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Személyportó a vasutaknál.

Meré-z reform megvalósilását tervezi Ba- 
r0í. Gábor közlekedésügyi miniszter a vas­
úti személyszállítás körében. Ezentúl az utas 
gem a beutazott kilomelrikus távolság sze­
rint fizetne, hanem az országban vagy egy- 
-éces személyszállitási dij mellett lehelne 
utazni, vagy az össztávol.-ág több vonal- 
szakaszra, zónára osztatván, a menet ár egy 
j ven vonalszakasz hosszára egységesen ál­
lapíttatnék meg. E rendszer ugyanazon el­
méién alapon nyugszik, mint a levélportó, 
s az, a ki Angliában először tüzetesen 
kiejtette, a menetárt is portóként osz­
totta fel.

E merész eszme nem nálunk merül fel 
először, de ha megvalósulna Magyarország 
lenne az első állam, melynek területén gya­
korlatilag megkisértetett.

Az egységes szállítási díjtétel feltalálója 
az angol Hill Rowland, a ki hazájában a 
levél portót hét és fél pennyről 1 pennyre 
leszállította. Az eszme óriási sikert ért el, 
mint tudjuk, az egész müveit világ részéről 
elfogadtatott és alkalmaztatott, de a inig si­
kere anyagilag is eredményre veze­
tett, persze sokkal több idü telt el, mint 
a mire Hill számitott. 1840 január 1-én 
szállíttatott az első levél az egy-penny dij 
mellett. Hill a forgalom 500%-os növekedé­
sét remélte, de az eleinte csak 100c o-ra 
rúgott. Az első évben az angol posta tiszta 
jövedelme 1.6 millió fontról csökkent 
400,000 fontra és csak húsz év múlva érte 
el a régi magasságát, hogy azt utóbb meg­
kétszerezze. A levélforgalom azonban meg- 
huszszorosodott.

Az egységes vagy hosszú vonalszakaszok 
szerint tagolt egyszerűsített menetár-rendszer 
azon feltevésből indul ki, hogy az olcsó 
utazási lehetőség ép oly mérvben szapori- 
tandja a személyforgalmat, a mint szaporí­
totta a levélforgalmat. E feltevés csak bizo­
nyos megszorításokkal fogja a bírálatot ki­
állni. Egyfelől a menetár-leszállitásnak van 
egy természetes határa, a vasutak önkölt­
ségeiben. De viszont az önköltségek oly ala­
csonyak, hogy megfelelő térkihasználás mel­
lett és a vonatok számának a szükséglet 
szerinti megszaporitásával a vasutak eset­
leg a megnövekedett forgalom melleit olcsó 
szállítással több tiszta hasznot mutatnának 
fel, mint mai napon.

Ez volt a véleménye Brandon Rafaelnek, 
a ki 1865-ben indítványozta, hogy az ös­
szes angol vasutakon hozzák be az egysé­
ges személy-portót. Brandon a felosztást 
osztályokra megtartotta és az egyesült ki­
rályságok összterületén az utasokat 12 ’/*

A gyermekvilág proletárjai.
I.

A fának életereje nem a koronájában rejlik, 
melynek szerte terjeszkedő ágait szél is, vihar is 
könnyén letördelik. A gyökér az, mely az életet 
ad > anyaföldhöz ezer szállal fűzi, ez a fatörzsnek 
íentartöja, ez pótolja a múlandó lomb veszteségét. 
Ja, a fának, melynek szu ragja a gyökerét. Leve­
lei fonyadoznak, lehullanak, a törzs meginog, hogy 
csakhamar eldőljön.

Csak igy van ez a népek életében is.
A szocziális és politikai viszonyoknak, szóval a 

nemzeti életerőnek legérzékenyebb mutatója, a 
gyermekvilágnak mozgalma. A születéseknek és a 
gyermekhalandóságnak mértéke élénken tükrözi 
vissza a népnek játékát vagy nyomorát.

Nem természeti, elkerülhetetlen törvény a nagy 
halandóság. Társadalmi viszonyoktól, az emberek 
akaratától és képességétől tügg. A jobbmódu társa­
dalmi rétegek általában jobban őrzik meg gyerme­
keiket. Casper a góthai almanachból kimutatta, 
hogy a herezegi és grófi családokban ezer gyermek 
közül csak f>7 hal meg, inig ellenben a berlini sze­
gény gyermekek közül 345, vagyis hatszor annyi 
hunyt el.

Hazánkban igen kedvezőtlen a gyermekeknek 
sor.-a A mull évtizedben ezeknek halandósága az 
cgv éves korig 9 százalékkal, a betöltött ötödik 
évig 5 százalékkal volt rosszabb, mint átlag Luró­
ná Lan másutt, ugv hogy e tekintetben a nemzetek 
tz(-gyenp:v!.;ába kerültünk. És az utolsó években is 
álig műi átkozik jav ulás.

Hu trau szólhatnék egész gyermekvilágunknak rósz 
egészségi viszonyairól, de ez messzire vezetne. A 
miről szólni akarok, az gyormekegeszségügyünknek 
cs humanizmusunknak éppen legsötétebb tolija: a 
gyermeksereg proletárjainak sorsa, azok életének és 
halaiénak története, a kiket atyjuk eltagadott, any­
juk pedig szegénység, szégyen vagy könnyelműség 
folytan magukra hagyott vagy az angyalcsinálók 
tarjaiba dobott.

Kik a gyermekvilágnak proletárjai ? Nem csupán 
a törvényieknek, de a szegénység folytán, hálál­
nék miatt enagyotiak is!

Ezek a szerencsétlen teremtések valóságos páriái 
társadalmunknak. Magukon viselik azt a bélyeget, a 
melyet a társadalom bűne sütött homlokukra, és 
ugyané társadalom legnagyobb vésze vonakodik ho­
mo e-k nini kezét saját romlottságának g> iimöksévol 
8 igen sajnos, hogy akadnak még mindig tölti le! es 
erkölcsid rák. a kik a szülőktől elhagyott gyermekek 
nyilvános fölnevelésében, a bűn előmozdítását
látjuk

Hamis és képmutató álláspont 1 
Ezeket a proletárokat védelmeznünk kell huma­

nizmusból. de állami szempontból is.
Még nincsen eldöntve az a kérdés, hogy az cl- 

züllött gyermekekből felnőtt egyének, megtöltve a 
börtönöket és kórházukat, nem okoznak-e a társa­
dalomnak több költségét, mintha ez azokat szor- 
jmlruas munkásukká nevelte volna lel s ily módon 
ö'Vüamlulta volna saját erejét. De hogy az állam-

ki'., 25 kr. és 50 krnyi — a 8 osztály sze­
rint — menetárért akarta szállítani. Tervét 
azonban a nagy vasúti társaságok megbuk­
tatták. Stephan, a hires német birodalmi l'ő- 
poslaigazpató sem volt szerencsésebb Bran- 
donnál. A közönség lelkesült tervéért, de <• 
vasúttársaságok visszariadlak a merész újí­
tás koczkázatától. Eszméjét utópikusnak 
nyilvánították, mely csak az állam és a 
társulatok óriási megkárosításával valósít­
ható meg.

A német jeles nemzetgazdászok közül 
többen szintén aggályosnak tekintenék az 
egységes menetár eszméjét. Így Wagner 
Adolf utalt arra, hogy többnyire a menetár 
nagysága nem irányadó az utazásnál, sőt 
Roscher is kételkedik abban, hogy a sze­
mélyforgalom az árleszállítás arányában nö­
vekednék. Hosszú útra mindenki csak ak­
kor indul, lm dolga van. Ellenben a helyi 
s a kisebb távolsági forgalom olcsó menet­
árak által e tekintélyek nézete szerint is 
óriásilag fokozható. így Anglia óriási sze­
mélyforgalma is főleg az úgynevezett helyi 
forgalomnak tulajdonítandó, mely kolosszá­
lis mérvét annak köszöni, hogy például 
Londonban munkások számára jövet-menet­
jegyek kiszolgáltatnak tekintet nélkül a tá­
volságra 1 pennyért, a mi 4‘/o krajezárnak 
felel meg.

Azonban sokkal nagyobb azoknak száma, 
a kik e menetár-reiormtól nem csak az em­
beriségnek áldást, de a vasul aktiak is hasz­
not remélnek.

Sikerének első feltétele természetesen az, 
hogy az állam kezében legyenek a vas­
műit, a mint csakis az állam kezében levő 
posta 'teremthette meg a penny-postát. Ma­
gyarországon a vasutak nagyobb része vagy 
állami, vagy állami üzemben van, vagy ka- 
malbiztositást élvez. Az állam akarata tehát 
érvényesülhet a menetár terén, igaz, a kocz- 
kázaf, sőt eselleg az első években netalán 
mutatkozó bevételi hiány őL terhelné, de vi­
szont a kísérletnek pöffeszkedö magántársu­
latok alig állhatnak az útját.

A másik kérdés pedig az, hogy az ön­
költségi árak miként alakulnának a kolosz- 
szálisan megnövekedő forgalom mellett. Te­
kintetbe veendő továbbá az, hogy miként 
volna az a forgalom meggyőzhető, minő fo­
kozás szükséges a bevételi státus quo fen- 
larlására s minő beruházást igényelne a 
pályatest és a forgalmi szerek.

Azt liiszszük, hogy Baross közlekedési 
miniszter javaslatával c-ak a kérdés ala­
pos, annak minden oldalára kiterjedő tanul­
mányozása uíán fog fellépni, s e tanulmá­
nyok eredményét szakféríiak és a közvéle­
mény bírálata alá bocsátandja.

bontó, közveszélyes elemek számát öregbítik — az 
bizonyos.

Az ókor barbár népeinél a gyermekeknek általá­
ban sem volt jó sorsuk, annál rosszabb volt az 
elhagyottaké, a kik majdnem kivétel nélkül a ha­
lálnak estek martalékul. A régi pogány görögök és 
rómaiak kevésre becsülték az apátlan-anvátlan gyer­
meket. Napjainkban is igy van a czivilizálutlan né­
peknél. Igen gyakori, hogy a szegény szülök gyer­
mekeiket — különösen a leányokat megölik.

A sémita néptajban meg volt ősidőktől fogva a 
mi erkölcsvilágunk csirája. A természettől pazaron 
megáldott Nílus völgyében a régi egyiptomiak a 
gyermeket Isten adományának tekintették, a kit ápolni 
és óvni nemcsak a családnak, hanem az államnak 
is szent kötelessége.

A kereszténység egyik czéljául az ártatlan kisded 
védelmét tűzte ki és dicsőségére válik, hogy sok 
helyen még nem keresztény gyermeket is megment.

Jézusnak kedvenczei voltak a kisdedek, oltalmába 
vette őket és <; szép példáját tanítványai is követ­
tek. llama bús téil az apologelákig az alexandriai is­
kola hívei és a szent atyák is mind szigorúan el­
ítélik a pogány világban divó gyermekülést és 
eladást.

Szép szerepe volt az egyháznak a népvándorlás 
idején, enyhítve a hódítók barbarizmusát és a ró­
maiak önző törvényeit és szokásait.

A germánok a gyermekgyilkosságot többnyire 
pénzbírsággal, de néha halállal is büntették, tör­
vényhozóik megbecsülték a sok gyermeket.

é szigorú felfogáshoz azjegyház még hozzájárult 
a maga szigorú canoni büntetéseivel (poénként ia, 
cxeommuuicatio). Gyermekülésre liz évi vezoklés 
volt. szabva, és ugyanannyi, hu a gyermek elhanya­
golás következtében halt meg.

Olaszországban a pápai államban 111. Incze 
1198 ban az addig szokásban volt márvány rne- 
denezél u templomokban lelenczck fölvételére szol­
gáló forgószekvénynyel cserélte föl és eltiltotta az 
anya kutatását. Kómában 120 í óla különösen a 
sz. Léleltrend intézete szolgálta c czelt, a melynek 
akkora gömbölyű nyílása volt. hogy éppen csak 
egv 3—í hónapos csecsemő férhetett át rajta; 
kipárnázott üreg fogadta lie az igy bejutott kisde­
det. Ezén szekrény csekély mozgatásra befelé for­
dult és csengetyüjclt adott a kapusnak.

Ma már megszűnt a gycvmekfclvételnek ezen ti­
tokzatos nyoma. Az anyát kikérdezik ugyan, de 
nem kény szeri tik semmiféle vallomásra. A felfoga­
dott kisded ml« it szorgosan el teszik, a gyermeket 
rövid időre, mig t. i. cleg erőssé lesz, hogy a vi­
dékre utazást elbírja, az intézetben levő dajkának 
ad|ák ki szoptatásra. A vidéken többnyire paraszt- 
asszonyoknál helyezik el őket. A nevelőszülők nem 
ritkán a gyermekeket annyira megszeretik, hogy 
továbbra is megtartják őket, a többit azonban az 
intézetbe visszahozzák. Innen a fiukat leginkább 
mesterségre iparosokhoz adják, a lányokat pedig a 
palestrinai nevelőházba küldik.

Hasonlóan járlak el a többi olasz államok is, s 
bár mint a század elején az Annunziata lelencz- 
házzal történt, itt-oll megkisérlették az intézetek-

Mi azt a reményt tápláljuk, hogy e ta­
nulmány az eszme megvalósíthatóságát fogja 
beigazolni. Alig képzelhető el egész nagysá­
gában az olcsó személy-portó hatása az 
országra. Eddig nem ismert lüktető élet 
ébredne. Az ország távoli vidékei szomszédi 
közelségbe jutnának. Az ország széléről a 
nélkülöző székely munkás nehány krajezárért 
eljuthatna Budapestre, Pozsonyba, Aradra, 
Szegedre munkát keresni. Honvágya nem 
akadályozná, mert vasárnapi pihenőjét ott­
hon, övéi körében tölthetné. A gazdasági 
nyereség ez irányban kiszámíthatatlan. Az 
emberi munka volt a legnehezebben szál­
lítható áru. E körülmény okozta nagy vi­
dékek nyomorát, s azt, hogy boldogító (kin­
csek kiaknázatlanul hevernek a föld mélyé­
ben. Az emberi munka mozgósítva volna, 
szállítható és jobban értékesíthető. A sű­
rűbb érintkezés megismertetné egymással 
jobban az ország különböző népeit. S ki 
tudja, megismerve egymást, nem változna-e 
testvéri érzelemmé számos kebelben az 
idegenkedés, a bizalmatlanság és gyanú ?

Reméljük, Baross terve nem ulopia, az 
megvalósulhat és áldása előbb hazánkra, 
utóbb az emberiségre fog áradni. Dicsőség 
lesz neki, lesz Magyarországnak, ha ily 
világmozgató kérdésben itt történik az első 
kísérlet, s ha ez sikerül. Mi bízunk a si­
kerben, mert az eszme természetes és egész­
séges, s mert azt hisszük, hogy megvalósu­
lását egyebütt nem keresztülvihetetlcnsége 
gátolta, hanem a domináló, dúsgazdag va­
súttársaságok önző ellentállása.

Budapest, deczember 13.
Kegyetlen dilemmába szorult Milán király. Ha 

arra számított, hogy az ősválasztások ismételtetése 
a radikálisok előbbi sikereit leszállíthatja, nagyon 
csalódott. Most már bizonyos, hogy a radikálisok 
többsége a skupstinában még nagyobb lesz, mint 
az előbb megejtett választások megsemmisítése nél­
kül lelt volna. A radikálisokat sohasem tekinthette 
a király trónja és dinasztiája őszinte híveinek, de 
ha eddig volt még bennük valami alkotmányos ér­
zület és alkuvási készség, a király legutóbbi tényei 
nagyon hozzájárultak ahhoz, hogy feltüzesitsék a 
pártnak erőszakos indulatait és felfokozzák vér­
mes képzelődését. Olyan alkotmány, minőt Milán 
király az alkotmány bizottság tagjaival megállapított, 
egy évvel ezelőtt tán a legmerészebb várakozáso­
kat is kielégíthette volna. Most a radikálisok ke­
veslik az alkotmánytervezetben nyújtott engedmé­
nyeket, melyek Szerbiát az alkotmányos kormány­
zat minden szabadelvű "amnéziájával látják el, ők a 
királytól azokat a jogokat is el akarják vonni, me­
lyek minden alkotmányos monarchia formájára 
szervezett államban a királyi prerogativák közé

tartoznak. A hadüzenet, békekötés, szerződé­
sek kötése a külfölddel, sőt a kamarák 
összehívása is megszűnnék királyi előjog lennii 
egy szóval megvalósulna a szerb köztársaság 
Milán királylyal az élén. Iiát az ilyen alkot­
mány-ideált aligha veszik maguk a radikálisok ko­
molyan. A mit ezek a törekvések bizonyítanak, va­
lósággal csak az, hogy skupstina-löbbségükkel 
harczva készülnek és Milán királylyal a leszámolás 
alkalmát keresik. Terveik és számításaik aligha nem 
arra az eshetőségre vannak már megállapítva, hogy 
Milán a póznak irály neki szánt dicsőségét elfogadni 
nein fogja. A radikális párto* a király irányában 
az a bizalmatlanság vezeti, melyet előbbi gólyaha- 
talinának kellemetlen tapasztalatai benne keltettek, 
viszont önbizalmának szertelenül kellett emelkednie 
az által, hogy a nagy skupstina összehívása és a 
választások ismételt radikális eredménye a királyt 
mondhatni védtelennek tüntetik föl az ország moz­
galmával szemben. Úgy látszik, bizony Milán király 
és a nagy skupstina az első pillanattól azzal a 
tudattal fognak szembeszáilani, hogy ők egymással 
és egymás mellett meg nem férhetnek.

A mérsékelt ellenzék ma Királyi Pál elnöklete 
alatt tartott értekezletén a ház holnapi illésén tárgya­
landó kérvényeket vette tárgyalás alá. Ezután az elnök 
a párt szeretve tisztelt vezérének és a párt minden 
tagjának boldog uj évet kívánt. A jelenvoltak zajosan 
megéljenezték gróf Apponyi Albertul és Királyi Pált, 
ezután az értekezlet véget ért.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. G 
órakor Vargics Imre elnöklete alatt tartott értekezle­
tében a képviselőim megüresedett alelnöki székére, az 
értekezlet tagjainak éljenzései köz*, egyhangúlag Hor­
váth Gyulát jelölték ki. A közlekedési bizottság tag­
jául pedig Kikolics Fodor bárót jelölték ki. Azután 
elnök előterjesztést tett az újévi üdvözletekre, mely he­
lyesléssel fogadtatott. A miniszterelnököt e szerint 8 zap dry 
Gyula gr., a képviselőház elnökét pedig Fáik Miksa 
fogja üdvözölni. (O. É.)

A főrendiház gazdasági bizottsága f. hó 16-án, d. 
e. 11 órakor Yay Miklós báró elnök lakásán (Angol ki­
rályné szálloda I. emelet, 20. ajtószám) ülést tart. Tárgy: 
számadások átvizsgálása és egyéb folyó ügyek. A főren­
diház igazoló bizottsága f. hó 17-én d. e. 11.4 óra­
kor ülést tart. Napirend: Karácsonyi Aladár gróf királyi 
levelének kieszközléso iránti kérvénye és a főrendi jegy­
zék kiigazítása.

A véderő-javaslat.
«Érett és komoly» megfontolásra hivat­

kozik a véderő bizottság előadójának jelen­
tése, midőn elfogadás a ajánlja azt a véd­
erő-törvényt , melynél gonoszabbat, nem 
egyhamar terjesztetlek alkotmányos parla­
ment elé. Az «érett és komoly megfonto­
lás» ulán szerkesztett jelentés pedig való­
jában egy eszme nélküli léha férezmü, mely 
jellemzi ezt az egész sivár korszakot. Az 
az igyekezet rí ki az egészből, hogy va­
lami módon kedvező színben tüntesse fel a 
katonaság qualiíikálhatlan követeléseit. Sehol 
az egészben egy őszinte nyílt szó, annál

több a fontoskodás. Magyarázatok vannak 
benne adva az abszurd intézkedésekhez, s 
oly javaslatok proponáltat nak, melyek sokat 
látszanak ígérni, de a melyekben nincsen 
semmi tartalom.

Hetek óta bizonyos izgatottsággal figyelt 
a nemzet a véderő-bizottság működésére. 
Vártuk, hogy a miniszter legalább a bizott­
ságban megadja a kellő felvilágosításokat s 
maga a bizottság a helyzetnek megfelelő 
komolysággal igyekszik megnyugvást sze­
rezni sok történendő dolog felül, s egy­
szersmind igyekszik szelídíteni azt a mav- 
ezona szigoit, mely a javaslatban nyilat­
kozik.

A helyeit a bizottság nagy könnyelmű­
séggel ugrik át a legfontosabb kérdések fö­
lött. Így a hadkötelezettségi kor kezdetének 
egy évvel való kitolása a legnagyobb fon­
tosságú a közgazdaság és népszaporodás- 
nak szempontjából egyaránt. Szinte komoly 
válság lehet abból, lm a legegészségesebb 
fiatalság ezentúl egy egész esztendővel ké­
sőbb kezdhet valamely üzletet alapítani, egy 
egész esztendővel később telepedhetik meg 
mint iparos vagy kereskedő. S a nemzet 
szaporodására is -— a mely pedig ínina lünk 
oly felelte lassú — a leghátrányosabb be­
folyással lehel, lm az ifiuság java egy egész 
esztendővel később nősülhet. De a bizottság 
javaslata még csak nem is reflektál ezekre 
a nagy fontosságú dolgokra. Csak jót vár 
az intézkedés foganatosításától. Erősebbek, 
kitartóbbak lesznek a katonák, — és kész 
a haleluja!

S a nagy lelkesedés egész a dőreségig 
határos. Az évi ujonezok száma ezentúl 
mintegy tizenháromezerrel lesz nagyobb, 
mint a minő volt eddig, s a bizottság je­
lentése mégis annak a meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy a hadi létszám a mos­
tanit meghaladni nem fogja. Ez már mégis 
különös foka a lelkesedésnek. Ha csak 
agyon nem akarják verni azt a tizenhárom 
ezer ujonezot, lehetetlen megérteni, hogy 
áltatok a jelenlegi létszám ne emelkedjék. 
Ha többet sorozunk be, lehetetlen elgondolni, 
hogy ne legyen több a besorozott.

S miután elfogadta a bizottság a javas­
latot, még pedig egészen változatlanul, két 
határozati javaslatot is terjeszt a képviselő­
ház elé. Egyik a képviselőháznak oly tagjai 
számára czéloz könnyebbilést, a kik még 
benne vannak a katonaköleles korban. A 
másik az egyéves önkéntesek sokat emle­
getett sérelmes ügyére vonatkozik.

A bizottság többségének bölcsesége meg­
kapó módon nyilatkozik az utóbbi javaslat­
ban. Utasítani akarják a honvédelmi mi­
nisztert, hogy a tiszti vizsgákat tárgyazó

ben való fölnevelést, a szomorú eredmények követ­
keztében csakhamar visszatértek a vidéki fólnevel- 
tetéshez.

Jelenleg húrom rendszer dívik Olaszországban. 
Lelenczházak forgóval és a nélkül és direkt községi 
ellátás. De a forgóval ellátott lelenczházak czélszc- 
rütlenségük miatt már sziinőfélben vannak, és 
mindinkább tért engednek a nyíltan felvevőknek.

Egész Olaszországban évenkint 35,000-nél több 
gyermeket látnak el közköltségen.

Spanyolországban a kalholikus egyház már régi 
idők óta megvédte az elhagyott kisdedeket. A XVI. 
században sz. Tamás Valenczia érseke megjutal­
mazta azokat, a kik neki lelenczekct hoztak, fizette 
a dajkákat és személyesen ellenőrizte védenczcit.

Manapság is nagy hazatiságnak tartják az elha­
gyott gyermeket a hatóság kezébe szolgáltatni. 
Spanyolországban 1859-ben 49 lelenczház állott 
fenn 100 kisegítő intézettel, a melyek több mint 
50,000 gyermeket láttak cl.

Hasonlók a viszonyok Déiatncrikában, a hol 
tudvalevőleg túlnyomóin" spanyolok laknak.

Povtugalliálmn az állam nem tartja kötelességé­
nek, hogy az elhagyott gyermekeket segítse; köz­
vetve azonban mégis befolyást gyakorol erre, a 
mennyiben kényszeríti reá a községeket, sőt kivé­
teles esetben maga is segélyt nyújt.

V’rancziaországban a középkor zavaros ideje 
után, melyben legtöbbet a sz. lélekrendbeli szerze­
tesek tettek az elhagyott gyermekekéit, végre sz. 
Viuczc (de Paul) indított erélyes mozgalmat az 
ügy érdekében ; fölkeltette a nők és az udvar ér­
deklődését és megalapította a «Maison de cou- 
chc»-t, a mely egyúttal lelenczház is volt. E ma­
gánintézetet az állam 1670-ben átvette s kezelését 
egybekötötte a többi közkórházakéval. Ez idő óla 
fennállása biztosítva volt; magánosok segítsége és 
az állam által rendezett sorsjáték oly kedvező vi­
szonyokat teremtettek számára, hogy nemes hiva­
tásának a később hasonló czéllal alapított «Enfants 
rouges» és a «Salpetiére» kórházakkal együtt jól 
megfelelhetett.

A Maison de coucheba fölveti kisdedek száma 
rohamosan emelkedett, úgy bogy a XV11I. század 
végén már majdnem 60,000 leiekből volt az ellá­
tottak serege. Fokozódott e szám a forradalom 
idejében, aminek okát az erkölcsök lazaságában, 
de leginkább a nép szegénységében kell keresnünk. 
E két körülmény befolyása alatt a gyermekek ha­
landósága is óriási mérveket öltött. Növelte még a 
bajt a «forgó» felállítása, melyet csak 1860-ban 
töröltek cl.

Jelenleg csak azt követelik, hogy a fölvétel rend­
őrin dós közvetítésével történjék, a gyermeknek 
születési bizonyítványa elömutattassék, habár ez 
utóbbira nem fektetnek nagy súlyt.

Felvétel után a gyermeket anyakönyvbe jegyzik, 
a nyakára medaillont fűznek, melyet legalább 7. 
évéig visel és tisztességes nevet adnak neki. Csak 
rövid időig marad az egészséges csecsemő felfoga­
dott dajkák állal táplálva, egy-két nap múlva a vi­
dékre adják dajkaságba.

A dajkakérdés a lolcnczügy legfontosabb része.

Ne csak jó tejet adjon a dajka a csecsemőnek, ha­
nem a szegény elhagyott kisded anyát is leljen 
benne a szó nemes értelmében. A század elején 
rósz gyakorlat volt Francziaországban a nevelő­
szülők gyakori változtatása, a mi durván tiporta 
össze a kis gyermekben csírázó ragaszkodást és 
családiasság érzetét, pedig ezek nélkül nehezen le­
het jóravaló embert nevelni.

A gyermekeknek vidéki elhelyezését e század 
elején ügynökök közvetítették; sok visszaélésnek 
volt ez okozója, virágzó angyalcsinálásnak fejlesz­
tője. 1821 óta ez is megszűnt, és most állatni kö­
zegek fogadják lel a dajkákat.

Megszűnt, de csakis a nevelőszülőknek ágensek 
‘által való szállítása, maga az angyalcsinálás, ha 
nem is virágzott tovább, de tenyészett. A viszo­
nyok roszak maradlak, a kérdés égetővé lett s sür­
gette folyton a megoldást. Meg is kapta a hires 
Roussel-féle törvény alakjában. E törvény az 1877. 
évben hozatott és szigorú intézkedéseivel az embe­
riség c sebét gyógyítani akarja, s a lehetőséghez 
képest meg is teszi.

tisigoru felügyelet alá veti különösen a nevelő­
szülőket., a kiknek be kell bizonyitaniok, hogy saját 
gyermekük meghall, vagy 7 hónál idősb. Csak ha 
külön dajka szoptatja a 7 hónál fiatalabb csecse­
mőt, szabad nekik gyermeket dajkaságba fogadni. 
Azonkívül a gyermek fölvételét, elvitelét, esetleges 
elhalálozását, továbbá a lakásváltoztatást a ható­
ságnak bejelenteni tartoznak.

Do c helyes és szigorú intézkedések daczára a 
Roussel-féle törvénynek, nagy hibája van, s ez az, 
hogy kizárólag az állam befolyását érvényesíti ott, 
a hol a társadalomnak erkölcsi támogatására is 
nagy szükség van. Nemes gondolkodású emberek, 
különösen a nők finom tapintata többet tehet az 
elhagyottak lelki és testi jóvoltáért, mint a hiva­
talos közegek egész serege.

Ép azért ezen törvény szelleme csak lassan szi­
várog át a népbe. A községek kelletlenül viselik a 
rájuk háruló V5 köliséget és hiányosan ellenőrzik 
az elhagyottakat. Tout comme cliez nous. Ez az 
oka annak, hogy a vidéki népesség elhagyott cse­
csemőinek halandósága kétszer akkora mint Szajna- 
megyében — illetőleg a Paris városában elhagyot­
také, daczára hogy itt aránylag majdnem hatszor 
annyi gyermek születik, mint a vidéken.

Paris budgetje évi 4*/3 millió frankot fordít vagy 
40,000 gyermek segélyezésére különböző alakban. 
Vajha nálunk az országgyűlés csak felét ez összeg­
nek szavazná meg az egész országra!

Belgiumban is hasonlók a viszonyok mint Fran- 
cziaországban.

Oroszország évenkint körülbelül 70,000 gyerme­
ket lát el, s Görögország meg Románia is megszé­
gyenít minket e tekintetben.

A reformáczió alatt Németországban a kalholikus 
jótékony intézmény nagy részét eltörölték s az elha­
gyott gyermekek ellátását is az egyesek jótékonyságára 
hagyták és csak szükség esetén hárították azt a 
községre. A községek természetesen első sorban a 
kisdedek szülőit vagy nagyszülőit törckesznek az 
ellátásra rábírni, s hogy e czéljukat elérjék, gyak­

ran az anyának némi segélyt adnak. A reformált 
vallásu államok általában inkább hajlandók a jóté­
konyságot deczenlralizálni és vallásos és jótékony 
egyesületekre bízni, ellentétben a kalholikus álla­
mokkal, a melyek a jótékonyságot többnyire állami­
lag törekednek rendezni. Innen van, hogy a protes­
táns országokban alig találunk egyöntetűséget aj 
elhagyott gyermekek ellátásában.

Németország nagy részéhén a csecsemők mester­
séges táplálása dívik, a mit az elhagyottak nagyon 
gyakran megsinylenek. Különösen Szász- és Bajor­
országban találhatjuk ezt, fökép a nagy városok­
ban, úgy, hogy ezekben a csecsemők halandósága, 
leginkább pedig az elhagyottaké sokkal nagyobb, 
mint a vidéken — épen megfordítva, mint Fran- 
cziaországban.

A községi ellátási rendszer es egyéb kedvezőtlen 
viszonyok okozzák, hogy mig pl. Poroszországban 
évenkint átlag 36—38 százalék illegitim csecsemő 
hal el, addig Francziaországhan az állam hathatós 
beavatkozása folytán csak 29—31 százalék.

A hatóság Németországban ellenőrzi ugyan a ne­
velésbe adott gyermekeket, de nem egyöntetűen. 
Egyesületek is foglalkoznak az elhagyott gyerme­
kekkel.

Ilelveczia, Dánia és Svédország is községi rend­
szerűek Németországéhoz hasonló eredménynyel, 
Hollandia és Angolország pedig kiválnak rendkívül 
gazdag jótékonysági egyesületeikkel, úgy hogy Nagy- 
Brittanniában körülbelül 330,000 gyermeket segé­
lyeznek évenkint különböző módon.

Az északamerikai Egvesiilt-Államok nagyszerű 
jótékonysági intézeteikkel is túl akarjak szárnyalni 
a vén Európát. Az elhagyott gyermekek ügye — 
igen helyesen — gazdag magántársulatok kezébe 
van letéve, azonban a költségek legnagyobb részét 
a községek és az állam fódözi, még pedig igen li­
berálisan, Az uj világban megbecsülik az ember­
anyagot.

Jobban érdekelhet bennünket az A usztriában divó 
szegény gyermek ellátás, a melyet hazánkéval sok 
közös érdekünknél fogva nem egy szál lűz össze. 
Magyarországból évenkint több mint 70,000 forint 
megy át a bécsi lelenczházba a költségek vissza­
térítése fejében és Pozsonymcgyc e cziinen nagy 
összeggel tartozik.

Az i860, évi törvény értelmében az elhagyott 
gyermekeket az illetőségi községeknek kell ellátni, s 
ha ez nem ismeretes, akkor azon község tartja el 
őket, a melyben a lelenczház van. A nyilvános le- 
lenuzházak költségeit 1868 óla a tartományok fe­
dezik.

Becsben és Prágában József császár szellemében 
vezetett két nagy lelenczház létezik. Mindkettőbe a 
velük egybekötött szülőházban és az utczán szüle­
tett házasságon kívüli gyermekeket veszik fel, még 
pedig a szülőházakból díjtalanul, a fizető osztályról 
és kívülről fizetés mellett az anya illetőségi bizo­
nyítványának bemutatása után.

Az ingyen felvett gyermek anyja ^ lelenczház- 
ban négy havi dajkaszolgálatra van kötelezve. Ez 
igen áldásos intézkedés, mert az intézetben vissza­
tartott beteg csecsemőknek mindig bőven áll a jó
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't az osztály ner 
zös örökség kezelu 

létre nem jönne, 
V"[ivcnileltili végre- 
barmcly '•kiteh-ra 

szükséges

hadügyminiszteri utasításban rendeltessék el 
az is, hogy a magyarországi önkéntesek, az 
egyes tantárgyak részleteinek fejtegetésénél 
magyar nyelven beszélhessenek a tiszti vizs­
gán. Oh ti bölcs törvényhozók, Allah öreg­
bítse meg a ti okosságtokat! A magyar 
honvédelmi miniszternek adják meg az uta­
sítást, hogy a közös hadügyminiszter mit 
és miként cselekedjék. Mintha bizony a 
’-nflügyminiszter sokat törődnék azzal az 
irkafirkával, a mit a magyar honvédelmi 
miniszternek utasitásszámhan átadnak. S 
mintha bizony az az intézkedés nem volna 
meg úgyis, ezen pompázó üres határozat, 
elfogadása nélkül, de ugv, hogy <t praktikus 
, leiben nincs semmi foganatja. Sőt ma, az 
egyéves önkéntes nem csak az egyes tan­
tárgyak részleteit adhatja elő magyar nyel­
ven a tiszti vizsgán, de az egész tantár­
gyakból i< magyarul felelhet. A bizottság 
bölcsei tehát még lejjebb akarják szállítani 
a mértéket. Csakhogy ez az intézkedés csu­
pán olyanoknak ád előnyt, a kik a német 
nyelvet amúgy is bírják, s ilyenekre fog az 
szólani ezentúl is. A könnyítést az kapja 
meg, a kinek amúgy sincs szüksége reá. 
Ezt az eljárást úgy mondják magyarul: 
eviaszgyertyát gyújtani az ördögnek».

A szomorú tény az, hogy az ország in­
telligens ifjúsága ki lesz szolgáltatva a ka­
tonaság barbarizmusának.

Még szomorúbb, hogy a képviselőház 
többségében hiányzik az érzék, felemelni 
szavát e barbárság ellen, s hiányzik a bá­
torság kimondani és határozattá emelni 
akaratát.

Es szomorú az is, hogy maga a fiatalság 
Iehetetlen rettegés közölt várja, mig kimond­
ják fölötte az ítéletet.

A képviseiőház bízottá ágaiból.
.1 képvisdöliáx igazságügyi bizottsága Kő- 

russy Sándor elnöklete alatt tartott mai ülésében foly­
tatta az örökösödési jogról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását.

Megáilapittatván az örökös és hagyományos hitelezői­
nek j- gait szabályozó ötödik fejezetnek az eiözíi ülések 
határozatai alapján módosított szakaszai, tárgyalás alá 
- ,'U- a bizottság az örököstársak jogvi-znnyára vonat- 

fejezetet í-i iö és következő szakaszok.)
A 445. i-t több módosítás beillesztésével következői-: ; 

állapította meg a bizottság :
Az örökös társakat az örökhagyó jogai örökrészeik 

arányában közösen illetik.
Addig, mig az örököstársak 

foganatosíttatott, ha között'"
•éré nézve egyértelmű megáll 
és ha vagyonkezeléssel megb. 
hajló nincsen, a hagyatéki biros.
!: iilmére a hagyatok átlagának biztosításán', 
intézkedéseket elrendeli.

A hagyatéki követelések bírói érvényesítése végett ’ *> 
az örököstársak közölt egye. elmü megállapodás ló.
I" m jön és sem vagyonkezeléssel megbízott végrende­
leti végrehajtó nincsen, sein hagyatéki gondnok kinev • 
•/.■sének esete fenn nem forog, bármely örököstárs ké­
re, mérő ?. hagyatéki bíróság nevez ügygondnokot»

A íít>-ik szakaszba felvétetett azon fontos rendelke­
zés, moly kimondja, hogy az örökhagyó azon adóssá­
gaiéit, melyek hat hónap alatt bo nem jeiuntettele s 
azon hagyományokért, melyekre vonatkozólag a vég­
rendelet ellenkező intézkedést nem tartalmaz, az iirö- 
kő.-tévKak örökrészeik arányában felelősek. Ugyané 
-zakaszban az örököstársak egyetemleges felelőssége 
•álerjf'Z.etett a köteles r '• zre is.

A í.d. <-t, mely azon esetről intézkedik, midőn több 
' r kos vagy hagyományos ugyanazon osztatlan teherrel 
van megróva s közülök egy vagy némelyek az. öröksé­
get vagy hagyományt meg nem szerzett, törölte a bi­
zottság, mimiiogx e kérdés az előző szakaszok állal már 
meg van oldva.

anyatej rendelkezésükre. Csak Becsben történik mog 
gyakrabban, hogy egy dajka két gyermeket táplál, 

A fentemlitett gyermekeken kivül az intézet rö- 
vid időre az anya betegsége vagy nyomora, olzá- 
laliibtt vagy halála esetében is felvesz gyermekeket 
a községek költségére.

Az egészséges csecsemő a környéken lakó asz- 
szoiiyok gondja,a bizatik s csak Bécsber. tartanak 
vissza löbb-kt vesebb egészséges gyermeket oltó­
anyag beszerzésének czéljából. Az anya vagy vér­
ről: mai ezen b " nek csak s/s-át kapják és csupán 

I évig. Aehilles-sarka c rendszernek, hogy a 
vidéki ellenőrzés nem elég szigorú.

Volt még ezenkívül majd minden tartományban 
egy-két lelenczház, a melyeket többnyire a nagy 
giermeklialandóság miatt, de — takarékosság czél- 
iábol is eltöröltek. Intő példa ez arra nézve, hogy 
csak jól szervezett es vezetőit lelenczház lehet ál­
dásos. Mindenütt, a hol sok gyermeket összezsú­
folva tartanak, vagy a nevelőszülők kiválasztásában 
közönyösség vagy kicsinyes takarékosság uralkodik, 
a lelenczházak angyalcsináló intézetekké válnak és 
a lelenczházak ellenei ezek eredményeiből merítik 
érveikéi.

Végül hagytam Magyarországot, a mely az elha­
gyott kisdedek ellátása korul messze elmaradt a 
kullurállamok, söl Oroszország mögött is 1 A prole­
tár gyermekek érdekében ugyan megindult egy-cgy 
mozgalom a nemzeti föllendülés korszakában, de 
mindig kevés sikerrel. Már 1781-ben terveztek le- 
ionezházat, 1818 előtt is, és a hatvanas évek is. 
Sándor István 1815-ben 10.000 fii A hagyományo­
zott e czélra, a mely napjainkig vagy 200,000 fo­
rintra szaporodott fel a belügyminisztériumban, az 
Ordódy-fóle hagyomány és gróf Nádasdy gyűjtés 
pedig nyomtalanul eltűntek. Nemrég Vécsey és neje 

összesen 100,000 frt értékű házat hagytak egy 
fővárosi lelenczházra, de ez ajándék pénzértéke a 
terhek levonása után tetemesen leapad.

Ezen idő alatt nemes szivü emberbarátok, külö­
nösen hölgyek sok jótékony intézményt létesítettek, 
pénzt gyűjtöttek, egyesüld eket alapítottak és szóval 
és írásban és tette! fölrázni törekedtek a közönség 
közönyét, llv módon az elhagyott gyermekek jóvol­
tára árvaházak, kisdedóvó intézetek, bölcsődék, sze­
gény beteg gyermek egyesületek virágoznak, fej­
lődnek.

Különösen kiemelendő a gróf Károlyi Sándornó 
fcnkölt. vezetése alatt viruló budapesti első gyer- 
mekmenbely egylet, a iPtely egy évtized óta a kis­
dedek legnyomoruítabbjainak sorsát enyhíteni tö­
rekszik. Ezen egyesület évenkint átlag, 600 gyerme­
ket iát el, ezek közül 100-al saját költségén, a töb­
bit pedig a hatóságokén. A fölvett kisdedeknek java 
része csecsemőkből áll, a kiknek több, mini fele 
rossztd fejlett és táplált állapotban jutott a Knózics- 
utczai intézetbe. A derék egyesület nemcsak szűk 
anyagi viszonyokkal kénytelen megküzdeni, de egy­
úttal ezer baja van a dajkákkal, mert a jelentke­
zőknek több mint fele rossz minőségű, úgy hogy 
vissza kell őket utasítani. Sokan pedig rosszul bán­
nak a gondjukra bízott kisdeddel, úgy hogy 1885. 
évben a gyermek a dajkától 81 esetben ki nem

A 450. §-ba felvétetett azon rendelkezés, hogy az 
örökhagyó halálától számított hal hónap előtt az örökö­
södési igazolvány kiadásának a csalt valamennyi örökös 
beleegyezésével van helye.

A 452. §. azon rendelkezése, moly szerint az örökö­
södésre hivatott méhmagzat anyja terhes állapotban az 
örökség jövedelméből tartást követelhet, a méhmagzat 
esetleges örökrészének jövedelmére korlátoztatok.s mog- 
‘.oldatott azzal, hogy a tartás a születéstől számított 90 
napig is követelhető.

A 459. 8-t, mely szerint az örökhagyónak az örök­
ség feloszlatását tiltó intézkedése, csak az örökhagyó 
halálától számított 10 óv múlva bir .latálylyal. — Cho- 
rin törlendőnek tartja, mert a közönség nemzetgazda­
ságilag káros, a kezelést hátrányossá toszi, s az illetők 
közt örökös czivódás kutforrása.

A bizottság többi tagjai a szakasz fenlartása mellett 
nyiladoztak, a tiz évet szerencsésen megválasztott ha­
tárvonalnak tartván a két szélsőség, a feloszlás teljes 
eltilthatása s feltétlen megengedése között.

A 451. §. elfogadása után a tárgyalás folytatása 
szombaton d. u. 5 órára halasztatván, az ülés vé­
get ért. (O. E.)

elhárítására szűk- 
törvényjavaslatot, 
fejezi ki a fölött, 
lesz ezen óiiási

A képviselőház közlekedésügyi bizottsága Borosa 
Bálint helyettes elnöklete alatt tartott mai ülésében tár­
gyalás alá vette az aldunai Vaskapunál s az 
ottani zubalagoknál létező hajózási akadályoknak az 
18h8 : XXVI. t.-czikkel elhatározott 
séges költségek fedezéséről szóló

Baross Gábor miniszter örömét 
hogy a kormánynak végre módjában 
mü létesítéséhez hozzáfogni. A kérdés elvileg már el 
lévén döntve, szóló elégnek farija most annak hangsú­
lyozását, hogy ha csak valami abnormis viszonyok 
közbe nem jönnek, itt oly hitelműveletről van szó, a 
melynek költségei szerződésileg visszatérőinek s a leg­
rosszabb esetben is oly csekély költségről lehet szó, 
melyet a mü létesítésével járó közgazdasági előnyök 
messze felülmúlnak. A jövő évre 500,000 lorintot 
szándékozik a kormány igénybe venni. Szóló reméli, 
hogy a jövő év junius—Julius havában a tényle­
ges munka meg is lesz kezdhető. Borosa Béni szeren­
csét kíván a miniszter e nagy mü kezdeményezéséhez. 
Meg van szóló győződve arról, hogy o mü léte­
sítése hazánkra nézve közgazdaságilag korszakot alkotó 
lesz. Azt csak helyeselheti szóló, hogy legalább a mun­
kálat megkezdése nem költetik a hitelműveletekhez, ha­
nem előlegek alapján történik s csak megelégedésünkre 
szolgálhat, hogy e munkálatokat tisztán hazai szakértők 
fogják végrehajtani. Szóló a javaslatot teljes megnyug­
vással elfogadja.

A bizottság általánosságban elfogadja a javaslatot, 
jelentésében kifejezonüőnek határozván, hogy a mü lé­
tesítésére nézve előre is biztos megnyugvást talál azon 
reményben, hogy a határszéli államok is támogatni lóg­
jál a kormányt e nagy kulturális jelentőségű miinek 
megalkotásánál. A törvényjavaslat részleteiben is órd°m- 
leges módosítás nélkül elfogadtatott. A'emónyi Ambrus 
előadó megbizatott, hogy a javaslatot a pénzügyi bi­
zottságban képviselje. A közlekedési miniszter jelentése, 
a Vág-jobbparli érdekeltségnek az 1885. 23. tvez. 
82. §-a érlelőiében arnieniesitö társulattá történt 
alakításáról tudomásul vétetvén, az ülés véget ért.

VIDÉK.
* Nyltramegye közigazgatási bizottsága decz. lt-ón 
lavszkv Gyula főispán elnöklete alatt tartott ülésén 
ban ' a Sándor tiszti főügyész ellen az 1886. évi

.'.Xlll-dik törvényezikk 1. §-a értelmében a fegyelmi 
vizsgálatot, elrendelte s jk keresztülvitelével Grátisz 
latvár- alispánt bízta m g. A főispán fegyelmi eljá­
rást kért a tiszti .főügyész ellen, mert az az alispán 
s®i:*;ozott utasítása ellenére nem felebbczto meg a 
.tyilrai törvényszéknek II. megyei pénztárnok bűnügyé­
ben hozott megszüntető határozatát s ezzel a megyének 
ma ki nem számítható kárt okozott. A főispán ezenkí­
vül terhére rótta a főügyésznek, hogy hivatalos köte­
lességének telieoitésöben hanyagul jár el. A közigazga­
tási bizottság erre elrendelte a fegyelmi eljárást.

* Ax ujpeuti községi biró és elöljáróság tagjainak 
választása decz. 19-ére van kitűzve. A kijelölő bizott­
ság a biró állására egyhangúlag a jelenlegi bírót Karifi 
Jeromos nyug. századost jelölte ki. Az esküdt jelöltek 
közt vannak: Köszeghy Károly az opera nyugdíjas 
tagja, Odry Lehel az opera tagja, Thurá»szky .1. uy. 
ezredes, Korponay Ödön ts Biankó vies György az 
ottani lap szerkesztője.

* Peatmegye közigazgatás", bizottsága mai ülésén 
Küldváry Mihály alispán elnökölt, llkey főjegyző beter­
jesztette a csendőrség jelentését, mely felsorolja a me­
gye területén előforduló nevezetesebb bűneseteket. A 
bizottság elhatározta, hogy a tnonori járásbíróság fog-

elégitö ápolás vagy más okból elvétetett, 59 eset­
ben pedig a dajkák maguk hozták vissza a csecse­
mőt a házi gondozásból. Mindezen kedvezőtlen kö­
rülmények daczára máris szép sikert ért el az 
egyesület a gyermekélet megmentésében, a mi ja­
varészben az intézet kitűnő főorvosának köszön­
hető.

Kedves látványt nyújtanak az apáezák nevelésé­
ben levő kisebb gyermekek csapata Budapesten és 
az István-telkvn kertészetet és fóldmivelést tanuló 
nagyobb gyermekek, a kiket mind szakszerű és sze­
rető oktatás a társadalom hasznos tagjaivá nevel.

A megalkotás és vezetés érdemének oroszlánré­
sze a nemes szivü Károlyi Sándor grófnőé, a ki 
páratlan kitartással és szeretet teljes szorgalommal 
gondját viseli a társadalom ezen ártatlan nyomo­
rultjainak.

A «fehér kereszt egyesület» kisebb szerepkörrel 
és eszközzel hasonló irányban működik.

De mit érnek cl mindezek ?
Nemes buzgalommal megmentenek néhány száz 

kisdedet, az országban pedig ezrenként pusztulnak 
el u gyermekek, a kiknek egyedüli bűnük, hogy 
a szülőik szegények, künyelmüek vagy nyomo­
rultak.

T)r. Faragó Gyula.

RAMEAU ORVOS.
Egyedül jogoiitott ma­

gyar fordítás. IRTA

GEORGES OHNET.

FORDÍTOTTA
FÁI J. BÉLA.
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házában észlelt aggályos biztonsági állapotoktól az 
igazságdgyminiszternek jelentést tesz. A budapest-gráczi 
államul tétényi szakasza a hegyekből lefolyó viz ron­
gálása ellen megvédendő lévén, a közigazgatási bizott­
ság még 1882-ben a szükséges tervek elkészítésére al­
bizottságot küldött ki. Minthogy az albizottságnak e 
tárgyban tett jelentése elveszett, a közigazgatási bi­
zottság ma e czélból újabb albizottságot volt kénytelen 
kiküldeni a helyszíni tárgyaláshoz, a mely január 8-án 
lesz. Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után 
Tóth József tanfelügyelő indítványára kimondta a bi­
zottság, hogy az orsz. magyar iskolaegyesületnek, a 
mely igen sokat lett Pestmegyében a magyarosodás 
érdekében, köszönetét szavaz. A délutáni folytatólagos 
ülésen a bizottság adóügyi felebbezéseket intézett el.

* Nagyvárad sz. kir. város törvényhatósági bizott­
sága, mint táviratilag jelentik, mai közgyűlésén jegyző­
könyvileg fej ez le ki örömét Dó'ry József főispánnak fő­
rendiházi taggá történt kinevezése felett. Ezután az első 
számtiszti állásra Novák Jánost választották meg. A 
város az áruraktár részvényeiből tiz darabot jegyzett. 
A közgyűlés határozatikig kimondta, hogy a lovas 
kaszárnya felépítésére 500,000 frtot ajánl meg és erről 
a szakminisztert értesíteni fogja.

Az osztrák vé der őt örvényj avaslat 
tárgyalása.

Béos, decz. 13. A képviselőhát mai ülésében foly­
tatta a véderőtörvényjavaslat részletes tárgyalását. A
14- ik szakasznál, mely az évi ujonczjutalékról szól, 
Steinwender azt indítványozza, hogy a szakaszba 
egy uj bekezdés igtattussék, mely a békelétszámot 
275,000 főben állapítsa meg. Az ezáltal megtakarított 3 
millió arra lehetne fordítható, hogy a katonák meleg 
vacsorát kapjanak.

Mattusch pótinditványt nyújt be, mely szerint az 
ujonczjulalék változtatására vagy változatlanul való meg­
hagyására vonatkozólag, még a törvényben megállapított 
idő letelte előtt, idejekorán előterjesztés tétessék a 
Reichsrathnak. Szóló ellenzi Steinwender indítványát, 
mint a mely ellentétben áll a törvénynyel.

Welsorsheimb gróf honvédelmi miniszter kijelenti, 
hogy a kormány nem fogadhatja el Steinwender indit- 
vf ti át. A béke létszámának a véderő törvény által 
vív1 megállapítása egyáltalán czélszerüllen. Ezt inkább 
a végrehajtó hatalomra kell bízni. A gyakorlatban a 
béke-létssámot tíz ujonezok száma és a rendelkezésre 
álló pénz mennyisége határozza meg. Mattusch pót- 
imlitványa ellen a miniszternek érdemleges ellenvetése 
nincs.

Ezután az elnök kijelenti, hogy e szakasz elfogadásá­
hoz kétharmad többség szükséges, mire a ház Stein- 
vender indítványát elveti és a 14-dik szakaszt a bi­
zottság szövegezése szerint valamennyi szavazattal 
Tiirk szavaznia ellenében elfogadja. Maltusch pót- 
inditvánját szintén elfogadták. A 15. szakasz rövid 
vita után, a 16 — 23. szakaszok vita nélkül változatla­
nul elfogadtattak. A 24. szakasznál (az egyéves önkén­
tes! szolgálatra való képesítés) Engel azt indítvá­
nyozza, hogy ojlcsf ék cl az az intézkedés, mely szerint 
azoknak, kik az illető követelményeknek nem felelnek 
meg, az olső szolgálati év után n.ég tovább kell szol­
gáimon.

Hevera azt kívánja, hogy a tiszti vizsga egyszerű­
sítsék és hogy a tiszta vizsga letételénél lehetőleg te­
kintettel legyenek a vizsgázó anyanyelvére.

Beer ellene van az egyéves önkéntes! szolgálat min­
dennemű megnehezítésének. Igazságtalanság volna azo­
kat az önkénteseket, kik a tiszti vizsgát le nőm teszik, 
még egy évig szolgálatban tartani. Szóló azt ajánlja, 
utasittassék vissza e szakasz a bizottsághoz, esetleg fo­
gadtassák el az az inditv.'.ny, hogy ha az önkénytesek a 
tiszti vizsgát le nem teszik, még egy fél évig kell szol­
gáltok, és pedig 2 évre felosztva, julius 15-től október
15- ig.

Voronin» ezzel nem ért egyet, mert az egyéves ön- 
kénytesi intézmény mégis bizonyos kedvezményt foglal 
magában s most midőn a lakosságra a véderő és a nép­
felkelési törvény oly nagy terheket ró, nagyon óvatosan 
kell eljárni.

VVelsersheimb gróf honvédelmi miniaztor kiemeli, 
hogy a hadi kormányzat elvárja, hogy a vódkölelezett- 
segnel, mely a lakosság minden rétegére oly nagy ter­
heket ró, a müveit osztályok az áldozatkészség tekin­
tetében jó példával fognak elől járni. Tévedés azt hinni, 
hogy az egyéves önkény tesek Ausztriában kevésbbé állot­
ták volna meg helyüket, mint máé országokban. Ellen­
kezőleg, a vizsgát sikeresen letevők száma növek­
vőben van, Ez a körülmény épen a törvény- 
javaslat mellett szél, mert hiszen így a törvény 
szigora csak a kivételeket lógja su,tam. A hadi kor­
mányzat egyáltalán nem óbajija, hogy a szolgálat két 
évre terjedjen ; teljesen elégnek tartana egy évi azolgá-

Rendes játszótársa akár a kertjük fasoraiban, akár 
a Champs-Elyséesn, egy tizenkét éves fiúcska volt, 
a kit Bobnak szólitott s ki az öreg Servant orvos 
unokája volt.

Anyagi csapások érték a derék laguyi orvos csa­
ládját, és fia, egy tüzér-század parancsnoka, meg­
halt Mexikóban, sanyarú körülmények közt hagyva 
hátra özvegyét és egyetlen gyermekét. Do itt volt 
Rameau, s megemlékezve arról, hogy mit köszön­
hetett öreg barátjának, az özvegy számára fel­
ügyelőnői állást rendszeresített a gyormek-segélyző 
társaságnál, és egy kis csalással, melyben az igaz- 
galó is részes volt, kieszközölte, hogy a felügyelő­
női fizetést megkoltözlették — a különbözeiét titok­
ban ö fizetvén.

Magára vállalta azonkívül a kis Robert nevelését 
is. «Az utódom lesz», mondá Servantnénak és gon­
dolatai mélyében, a mint látta, hogy Rob mint te­
szi magát a kis Adrienne türelmes rabszolgájává, 
más, jövőbeli tervek is fogamzottak meg mosoly- 
góan, kecsegtetően.

Talvanne, ötven éves korára — igen öreges, bo­
rotvált arczával, melyet hosszúra hagyott fehér haj 
köritett — az évek telésével megnagyobbodni látta 
állását. Mint törvényszéki orvos versenytárs nélkül 

I állott. Ha valami nagv gonosztevő került az igaz- 
1 ságszolgáltatás kezéül, ő a milyen gyöngéd és be­

latol is, csak elég legyen léve azoknak a föltételeknek, 
melyeken az intézmény alapul. Ha azonban az állam 
fontos kérdésnél határozott követelésekkel áll elő, ez 
csak igazságos. A kormány meg van győződve, hogy 
nagyon ritka lesz az az esni, hogy az önkényteseknek két 
évig kelljen szolgálniok. Ezért a miniszter a szakasznak 
változatlanul való elfogadását ajánlja.

Erre a tárgyalás folytatását holnapra halasztották.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 13.

— Sxemélyi hírek. A király ma általános 
kihallgatást adott tiécsben, mely után Daruváry Ala­
jos, a m. kir. kúria másodelnöke letette a király 
kezébe a valóságos belső titkos tanácsosi esküt. —- 
A királyné a karácsonyi meg az újévet a bécsi 
Hofburgban tölti, azután pedig Bajorországba uta­
zik édesanyja látogatására, — Rudolf trónörökös 
tegnap Mannswörthben vadászott s estére visszatért 
Bécsbe. — Stefánia trónörökösné tegnap Laxen- 
burgból Bécsbe érkezett. — Rainer főherczeg teg­
nap a nejével együtt Baden bői Bécsbe érkezett. — 
Battenberg Henrik hcrczeg és neje Sándor hesszeni 
herczeghez utaztak Darmstadlba. — Gladstone e 
hó 19-én a nejével együtt Olaszországba utazik. — 
Rock Pál száz forinttal a «Fehér-kereszt» egylet 
pártoló tagjai sorába lépett. — Glaser, az ismere­
tes osztrák Afrika-ulazó a Bismarck herczeg meg­
hívására három napot töltött Friedrichsruheban.

— Rudolf trónörökös — mint lapunknak Pozsony­
ból táviratozzák — ma délelőtt váratlanul odaérkezett 
és megtekintette a kadét-iskolát. A szemle után Frigyes 
föherezegnól nagy reggeli volt a trónörökös tiszteletére. 
Délután a trónörökös vissza utazott Bécsbe.

— A véderőiórvényjavaelat és az Ifjúság. A 
kolozsvári egyetemnek az egyéves önkényteseknek 
adandó kedvezmények tárgyában a kultuszminiszterhez 
intézett véleményét ismerteti a Jogtudományi Közlöny. 
A vélemény lényege e következő: A helyett, hogy az 
előadások hallgatása, mint jelenleg, a katonai szolgálat­
tal kapcsoltassék össze, hozassák az kapcsolatba a pol­
gári pályákkal, legyen a katonai szolgálatot teljesített 
joghallgató állal választolt polgári hivatás az, mely 
n.állott az egyévi katonai szolgálatnak megfelelő tartam­
ban az előadások liallgatandók. Az érintett javas­
lat ezt közelebbről úgy konteinplálja, hogy miután 
a katonai szolgálatot teljesített hallgatók három éven 
át az egyetemet, illetve jogakadémiát látogatták, 
a katonai évvel együtt tehát, mely rendszerint 
az utolsó évre fog esni, a jogi tanulmányok meg­
kezdésétől számítva teljes négy év eltelt: engedtes­
sék meg nekik a következő ötödik évben az előirt vizs­
gák letétele és a negyedik tanévre eső tárgyak megelőző 
hallgatása nélkül is bírói, ügyvédi, közjegyzői vagy köz- 
igazgatási gyakorlatra lépni s számíttassák be nekik 
ezen a gyakorlatban töltött esztendő oly feltétel alatt, 
hogy a gyakorlat mellett a még hátralevő előadásokat 
hal'gpssák s az év vegével az előirt vizsgákat sikerrel 
letegyék, ily módon teljesen el volna érve az, hogy az 
illetők a katonai év kizárólagossága daczára ugyanak­
kor léphessenek gyakorlatba, mint jelenleg s mint azok, 
a kik katonai szolgálatot nem teljesítenek; másrészt a 
négyéves jog- és államtudományi tanfolyam sem szen­
vedne semmi rövidséget u a fennálló vizsgarend- 
szer is változatlanul fenntartható. Az eperjesi jog- 
akadémia tanártestülete és államvizsgálati bizottsága 
ez ügyben előterjesztett véleményéből megemlítjük a 
következőket: Normális körülmények között az értekez­
let nem tartja a jogtanulmányol .„'-tiyeil leszállít!.átok­
nak, sőt a molt tanév végén t; tót értekezletében ezen 
igények emelését s különösen a .mészetük szerint in- 
compatibilis önkéntest év és jogi tanulmányok teljes 
különválasztását hangsúlyozta. Ebbéli nézetei alapjuk­
ban most sem változtak. Azonban az ujabh katonai 
javaslatok folytán közviszonyainkban oly alóban rend­
kívüli változások történtek, hogy ezek követelményeitől 
elzárkózni nem lehet. A netán nyújtandó kedvezmé­
nyeinknél azonban csakis a szak- és no a katonai ta­
nulmányukban tanúsított eömenetel legyen az hanyatló. 
Azok részére, kik jogi tanpályájuk folyama alatt töltik 
önkéntes éviiket, a magántanulás részbeli visszaállítása 
voinu kimondandó olyképvn, hogy az illetők szolgálati 
idejük tartamára, már csak a kellő tanulmányi ellenőr­
zés és nyilvántartás szempontjából is beiratkozhatnának 
az egyetemeken, vagy jogakadómiákon, s az. esetben, ha ön­
kéntes katonai szolgálatimtól számított 6 hó múlva az illető 
tanfolyamról az államvizsgálatot sikerrel lelennék, nekik egy 
esztendő a rendes quadrienniumba beszámíttatnék. E özei­
ből a tanulmányi rendszerben visszaállítandó volna amaz
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csületes természetű volt, mindig engedett annak a 
szenvedelmének, hogy mentegesse a gyilkosokat, 
beszámíthatatianoknak tekintve őket. De a nehéz 
esetekben szakavatottsága elmés megfigyelésekben 
és ritka világossága következtetésekben nyilvánult. 
Jószivü lévén, intézetének európai keresettségét tit­
kos és határtalan jótékonyságra használta föl Inté­
zetében csaknem annyi volt az ingyenes, mint a 
fizető beteg. És sokkal jobban érdeklődőit a sze- 
gényje, mint a gazdagja iránt.

Ennek a tökéletes embernek azonban mégis volt 
egy gyűlölködő indulata. Ki nem állhatta az újság­
írókat. Ha véletlenül egy hírre éhes tudósító kopog­
tatott be hozzá, hogy interview alá fogja valami hi­
res gonosztevő felől, a kit megvizsgált vagy intéze­
tének valamely ismeretes betege felöl: az elmeorvos 
olyan tüskés lelt, mint sün, és kitette a szűrét az 
alkalmatlankodónak, keserű szavakkal ostorozva a 
botrány hadászatot és vakmerő rosszhiszeműségét 
mindazoknak, a kik papirost pusztítanak.

Fölháborodott borzadassal beszélt a hírlapokról 
mindig és véleményét felölök rendszerint igy fog­
lalta egybe: «A közmérgezés közegei.» Hanem azért 
egy ujját sem mozdította volna meg azért, hogy a 
sajtószabadságot megszorítsa, és lm valamely hírlap­
író nagyon világos jeleit adta a háborodottságnak, 
vagy bambaságnak, ő olyan odaadással ápolta, 
mintha a szerencsétlen soha tollat nem fogott volna.

Olyan boldog volt, a milyen az ember csak le­
het. Szerette a tudományt, élvezte a szabadságol, 
és bár nem nősült meg, volt egy kis örökösnője is, 
a kit úgy gondozott, beczézgetett, mintha az ő szü­
löttje lett volna.

É családnak az élete, — mert az olyan barátot, 
mint Talvanne, a rokonok*közé lehet sorolni, — csön­
desen, nyugalmasan és fényesen folytigy, midőn cgv- 
szerremint menydörgés tört ki a háború. Pillanat alatt 
átváltozott a díszlet. A ragyogó, pompázó, mámo­
ros város rengeteg táborrá lett. Megszűntek a vi­
galmak, a csupán a fegyverek zörgését lehetett már 
hallani. Lázas izgalom az ütközet előtt, fölháboro­
dott áinuiás a vereség után fogta el azt a lakossá­
got, mely hozzá volt szokva az általános bálványo­
záshoz és meg nem engedte volna, hogy neki 
ciiuntállni is tudjanak.

A sértett büszkeség dühre váll. S mivel nem 
szoríthatták vissza az ellenséget, megdöntötték a 
császárságot. Győzelem helyett forradalmat csinál­
tak magoknak. Sokan örültek is rajta. Áradat zú­
dult le Bellevilleböl és Montmarlreból, hömpölygőit 
végig mocskosán az utczákon, összetördelve a ezé- 
gérek sasjait, megcsonkítva a műemlékek homlok­
zatait és felforgatva az eszevesztolt kormányt, mely­
nek csupán egy gyönge lökés kellett már, hogy ha­
lomra dőljön.

Azután visszasülyedt minden az orgiák után való 
komor némaságba. A város, mely olyan ügyes és 
kész volt a vigalmakra, készült most az ostromra. 
A Bois de Boulogneban a fák, melyeknek árnyéká­
ban a múlt héten még úri fogatok robogtak, sorra 
dőltek a gondosan fóvenyezelt utakon. Férfias szo­
morúság váltotta föl egyszerre a gondtalan vidám­
ságot, és világossá lön, hogy Páris, miután előbb

előbbi állapot, hogy az államvizsgálat a harmadik év vé. 
gén is lotehető. Tekintettel arra, hogy a védkötelezettsé® 
kezdetének a 21-dik életévre való áthelyezésével cink 
kivételesen fog előfordulhatni az az eset, hogy a gira. 
náziumot elvégző ifjú a két első évfolyam bevégzése 
előtt kezdené meg önkéntesi szolgálatát s különösen 
tekintettel arra, hogy a jog- és államtudományok alap. 
tanait a nyilvános előadások mellőztével csak elenyé­
szőig csekély perczent sajátíthatná el : nem volna 
megengedhető az, hogy az önkéntesi szolgálatból bír- 
mennyi idő is beszámíttassák az első két alapévbe. _ 
Mint a jogi szakoktatással szorosan egybe nem fügog 
kérdés érintetik ezenkívül, hogy talán czélszerübb 
volna, ha az elméleti tanulmányok igényemuk minden 
sérelme nélkül a jog-gyakorlatban töltendő idő arányla- 
gos megrövidítéso állal nyujtatnék kedvezmény ; a koz. 
igazgatásnál pedig a szolgálati évekbe tudatnék be az 
önkéntesi minőségben eltöltött idő. Ugyanily kedvezményt 
lehetne nyújtani azoknak, kik az önkéntest szolgálatot 
a jogtanulmányok megkezdése előtt vagy befejezése után 
teljesítik.

— Angol isteni tisztelet. A Hungária szállóban 
minden vasárnap délelőtt J0£ ómkor és délután 4 óra­
kor angol szertartás szerint istentiszteletet tartanak. E 
hó 25-én (karácsony napján) pedig délelőtt 10j órakor 
lesz ünnepélyes istentisztelet.

— Bonlanger válása. Mint Párisból táviratozzák 
Cassagnac Pál ma lapjában azt a meglepő hirt közli, 
hogy Boulanger tábornok visszavonta házasságának fel- 
bontása iránt benyújtott keresetét. Cassagnac helyesli 
a kereset visszavonását, minthogy a konzervatív párt 
mely a házasság felbontását vallási okokból helyteleníti 
különben nem tarthatta volna fenn szövetségét a boti- 
langistákkal.

— Renan egy uj könyve. Renannak Izrael népi. 
nele történelméből tegnap jelent meg Párisban a 
második kötet, mely a Dávidtól Szamaria meghódilásáig 
terjedő korszakot foglalja magában. Főtárgya a kötet­
nek annak előadása, hogyan alamd át a judaizmus 
mely korábban mennyei istent imádott, az isteni gomb 
viselés, az igazságos isten hívőjévé. Azt az eszmét 
domborítja ki Renan, hogy a morál hogyan vonul be a 
vallásba. A mü élőbeszédéből átveszszük a következő 
sorokat: «Az izraelita zseni müvét valóban csak a 
Krisztus utáni tizennyolezadik század érte utói, midőn 
a csak kissé művelt szellemek előtt is kétségessé vált, 
hogy igazságos isten kormányozná a világot. A külön 
gondviselés túlhajtott eszméjét, a zsidóság s az izlam 
alapját, melyen a kereszténység csak a fajunkban gyö­
kerező liberalizmussal javított valamit, végleg legyőzte 
a modern filozófia, nem elvont okoskodásaival, hanem 
a tapasztalat folytonosságával. Azt ugyanis sohasem 
tapasztalták, hogy egy felsőbb lény erkölcsös vagy er­
kölcstelen czélból foglalkozott volna a természet vagy 
az emberiség dolgaival. Ettől kezdve erős átalakulás 
elüti állnak mind azok a vallások, melyet a múlt hagyott 
reánk, noha nem mondható, hogy az átalakulás min­
denkit kielégítő formáját megtaláltuk volna.»

— Berlinből kiutasított olasz újságíró. Berlin­
ből táviratozzák, hogy Frederico Paronellit, a Secolo 
és a Diritto czimii olasz újságok levelezőjét, a város­
ból kiutasították. A kiutasítás éle nem annyira az új­
ságíró személye, mint inkább az általa képviselt la- 
pok ellen irányult. A berlini Societá Iialiana-ban, a 
melynek Paronelli elnöke volt, az eset kínos feltűnést 
keltett. Launay gróf nagykövet minden fáradozása kárba 
vés:. Át, nem tudta a kiutasítást megakadályozni. Mind­
össze csak három napi halasztást .udott kieszközölni, 
Paronelli nagy kedvoltségnek örvendett a berlini újság­
írói körökben s kiutasittatása után több százan hagyták 
nála névjegyeiket.

— Vasúti baleset. Bri'mnböl táviratozzák, hogy az 
államvasutak Simii. nevű állomásán ma reggel két te- 
hervonat össze ’.között. Mind a két mozdony és több ko­
csi megsérült. Négy kocsi kisikiott. A személyzetből 
csak egy fékező szenvedett csekélyebb sérülést. A bal­
eset semmi forgalmi akadályt sem okozott.

— A borsodmegyel árvízit ■ roaultak segélye- 
Késére, mint a !iozz..nl: beküldött hivatalos kimutatás­
ban olvassuk, összesen 10,684 frt 9 kr. gyűlt bo. Az 
árvizbizot'tság, mely Melczer Gyula alispán elnöklete 
alatt működött, a nyilvánosság utján mond köszönetét 
az adakozóknak.

— Osztrák-ellenes tüntetések színhelye volt o 
hó 8-án és 9-én Genua, a hol az osztrákoknak 1746. 
deczember 5-ikén az akkori köztársaság területéről 
történt kiűzetését megünnepelték. Az összes diák- ej 
ív:. ...-egyesületek s óriási néptömeg 140 zászlóval, 
— melyek közt egy vörös «Oberdank-zászló» is volt —

eszelősségével botránykoztatta a világot, most hő­
siességével fogja bámulatba ejteni.

Rameau pillanatig sem gondolt a távozásra. Ha­
zafiul szivét fájdalmasan érintették a bábom kez­
detének lesújtó csapásai. Mindjárt az első naptól 
fogva előre látta a főváros ostromzárát és a sze­
rint telte is meg intézkedéseit. Bőséges eleséget 
gyűjtött össze, Talvannct pedig rábeszélte, hogy be­
tegeinek nagy részét szállíttassa vissza a csaladjaik­
hoz. Az intézetben aztán a kél barát ambuláncziát 
rendezett be, a mely kétszáz sebesültet fogadhatott 
be. Rameaul, kit nagy hírneve a nemzeti védelem 
kormánya elolt is ismeretessé lett. az orvosi szolgá­
lat élére állították. És ő hazafias hévvel fogadta el 
ezt az oly terhes feladatot.

Ez oly roppant, munkabirósággal megáldott em­
ber, a ki semmit sem tudott csak félig végezni, 
éjszakáit és napjait szentelte a mentés ama müvé­
nek, mely reá volt bízva. Szélben és hóban járt 
az ő polgári öltözékében — mert irtózott az egyen­
ruhától és a paszomántlól — csupán a genfi vö­
röskeresztet viselve arján, a kórházakból az elő­
őrsökhöz, az iparpalotából, hol szolgálatának a 
központja volt, ki a Talvanne ambuláncziájába, és 
ezalatt, a szeme és a keze ott volt mindenen, pon­
tos aprólékossággal intézve el a hivatali teendőket, 
megállva egy-cgy ágy előtt, hogy megvizsgáljon 
egy kötést, ügye.ve a betegápolóira, és hu kellett, 
feltüzve az ingeujját, hogy maga végezzen el vala­
mely nehezeid) operácziól.

Reggel, napközben, este, éjszaka mindig látni le­
hetett, még mikor nem várták is, folyvást elfoglalva 
tartván embereit és olyan bámulatos tevékenységet 
fejtve ki, hogy azt kérdezgették, mikép bírja el 
teendőjét. Ö pedig sohasem érezte magát jobban és 
arczának erős vonásain a fáradalomnak nyoma sem 
látszott.

Csak szelidebb lett. A tanítványai rá sem ismer­
tek többé. Soha egy kitörő hang. soha egy heves 
mozdulat, hire sem többé azoknak a rettenetes ki­
fulladásoknak, melyek remegésben tartották az egész 
kórházi személyzetet! Széles homlokát nem szelte 
többé kétfelé az a legendás ránéz.

ügy tetszett, mintha a hon szerencsétlensége sze- 
lidebbó tette volna a nagy férfiút s annyi embert 
látva maga körül szenvedni, azon iparkodott volna, 
hogy jobbnak lássék. Nem hallották káromkodni 
egyszer sem és sohasem rázta meg durván a sze­
gény katonát, mielőtt golyót vett ki a testéből vagy 
levágta a lábát, az alája rendelt orvosok azt mon­
dogatták :

— Nem a mi Rameaunk ez már. Kicserélték!
Pedig bizony a régi volt ö csodálatos kézi ügyes­

ségével és gyógyító módok elmés kitalálásával. A 
kórház rohasztó levegője sok sebesültet vett ki a 
kezéből és ö komolyan foglalkozott ezzel a vesze­
delmes állapottal, mely ellen karbolos szerekkel küz­
dött újra meg újra. Szólt is Talvannenak, hogy va­
lami uj, ellenállhatatlan hatású fertőztelenitőt kel­
lene föltalálni. Örökösen ezen gondolkozott. És a 
házi laboratóriumnak ablakain éjjelente mutatkozó 
vörös fény hirdette a mély sötétségben a szomszé­
doknak, hogy a tudós, forralója fölé hajoltan, figyel­

mesen vizsgálgafja valami titokzatos keveréknek az 
összetételét, mely a sebesültek gyógyulását van hi­
vatva biztosítani.

Egy éjjel három óra tájban iszonyú robbanás 
rázta föl a ház össze lakóit. Conchita. álmából 
fölijedve, beszaladt Rozáliával a tudós dolgozó szo­
bájába, és maró gőzzel lelt levegőben találta olt 
Rameaul, üvegcserepektől fölszakgatolt kézzel es 
vérző sebbel a homlokán, a mint a kőpadozatról 
valami füstölgő folyadékot szedegetett föl i-pon- 
gyúval.

Sugárzónak látszott és dolgozó-lámpája világánál 
meglátva nejének és a cselédnek dúlt arczát, vidá­
man kiáltott föl:

— Semmi! Az adag kissé erős volt és szelve* 
tette a retortát.

— Hiszen meg vagy sérülve! szakitá leibe Con­
chita, letörölgetve homlokáról a vért.

— Egy kis karczolás... Baj is az! Megtaláltam 
azt, a mit kerestem . . . Még pedig találomra, tapo­
gatózva ... Milyen egyszerű volt pedig — es 
eszembe sem jutott! A tudomány büszkélkedni fog 
a fölfedezéssel ... Pedig csak úgy magától jött, 
mint igen gyakran! Hej, ha a feltalálók őszinték 
volnának, bizony megváltanák, hogy a legtöbbször 
csak igen kevés részük van a saját fölfedezéseik­
ben ! A véletlen a tudósok istene!

— Oh, kedvesem, mondá Conchita, — hiszen 
kiüthetted volna a szemedet . . . Nézd, milyen vi­
gyázatlan voltál.

— Eh, édesem, az én szemem végre is csekély­
ség lett volna annak az ezer meg ezer éleinek a 
megtartásához képest ... De nagyon nyirkosa hi­
deg és megtalálod magadat hűteni . . . Nincs most 
már itt semmi dolgom . . . Menjünk feküdni . . •

Másnap Rameau elhivatta magához Paris egyik 
nagy pali károsát és az igen olcsó áron fölszámított 
anyag fejében fölajánlotta neki vegyüléke titkát. Az 
alku csakhamar megkötődött az emberiség nevében 
egyezkedő tudós és az üzletember közt, ki ebben 
vagyon-íorrást sejtett. A ferlőztelenilő szer aztán 
meg is telte a várt hatást és a halandósági arány 
már a következő héten felényire apadt le.

(Folytatása következik.)

JESS.
37

REGENY.
Irta H. KI3DEIS

Második kötet.
— Nem csoda, nevetett John, az ut az utóbbi 

tiz mérföldén oly göröngyös és egyenetlen volt, a 
milyen csak egy emberélet lehet. A vendéglőben 
vagyunk, s itt jönnek a lovászok kifogni; s azzal 
meredt lábait alig emelve, lemászott a kocsiból 8 
kiemelte Jesset is, kit úgy megfogott a görcs, hogy 
alig birt mozdulni.

Egy lámpát magasra tartva, egy barátságos te­
kintetű angol nő állt a küszöbön s nyájasan üdvö­
zölte az érkezőket.

1746-iki felkelés
smléktáblé', mirel
bogy a szaba-H
(öntessen. A raKO 
jelen volt egy etrl 
liléé volt. Az .Ív­
elnének, ha nej
más szövetség ell 
a következőket 
figyelmét s«m ke 
hogy a tüntetései 
Ez"csak azt bizíl 
külügyi politikái 
heti a kormányál 
Bággal aüott kifejj 
érzett ellenszenv! 
s R bécsi kormá| 
irányáról.»

__ Elfogott 
múlt hó 29-án 
ellen nz unokl
rablógyilkos-ágii
mikor egyedül |
meggyujtolta s 1
értékpapírt eiral 
gyűlt, de a telt*
csavargóinak, ■
Komm a men 
nap előtt levő; 
őrnagy özvp— 
tikéba késze 
mert mint Hat 
ott elfogta.

— Elárvert 
(ózzák lapunkn| 
mikor a llolv 
Máriáé volt. 
bank 1.400,0 
(o't becséri ék 

— Elégett 
Neumünstet 
leégett. A mi 
szerint 15—- 
négy nős térti,I 
tűzben lelte b 
nevezett »Kaisl 
tolta a «Börzei 

— Kártyád 
berg Bela gröl 
ság idejében 
ben hevei 
következni 
(és miatt btr-. 
járásbíróság .1 
lanuképen me1 
grófot és gru 
azonban e’ ke 
berg gróf tat 
Vást nem ke:
- Nagy 

Páriából túvir 
pánezélos hej 
gyakoritokat 
repedt, un áll1 

— Öngyll 
púnknak, bo 
löskei gazdali 
Tomaj szőllöl 
Becker százé: 
ezámlájára. aj 
rencsétlen enj 
szenzácziót 

— Kttünd 
hogy 11. Yilnl 
látus utján k| 
ryngológusnal 
idején lanáv.- 
cs,ászár ej-y uj 
lékül a jeles I 

— Zavarj 
kelettel, bogy 
melyben ma 
tanítók és a 
aok színhely 
az eddigi hit 
mog, a kateJ 
ablakait, s a 
bántalmazta! 
eég tudta

— Hároj 
megparnnesj 
gyón örüiöj 
biztosithatol 
séges-e férj] 
ment Le 
egy szót sá 

— Igen,! 
ezelőtt a vj 
mét felgyó| 

— Oh, 
sírva, ezekl 
meghalt —| 
Jöjjön be 
vacsorát, d 

Beléptek! 
gyan csalj 
kényelmes! 
tővé tette.!

Kísérői ki 
hogy 11 J 
a lovaknál 
az ágybai 
laha dél a| 
mily szei 
geliztek, sl 
elé állt al 

— Nos 
John.

— Senl 
nák, mill 
csaknem 
férjemnek! 
múlt héti! 
klil, hogví 
Úgyis mii!

— Nol 
Gosch, 
lanitani 

Mis. ti 
— Ne! 

mondá. 
zászló hd 
elégedve.! 
tele rali 
főtt tojásj 
hasznát 
fognak 
Standért] 
radni ni 
nem tehj 
lem, szel 
kissé, ea 
szabbakl 
a konyl 
a nagyh| 
nem sol 
azzal 
jftk, de 
mindene 

John 
de e
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I év vé.
Inzettség 
N caak 

a gim- 
►végzése 
►Ionosén 
j>k alap.
I elenyé- 
|h volna h bár- 
Ivbe. ~_ 
P függő 
Jszerübb 

minden 
prányla.

a koz. 
► be az 
fezményt 
plgálatot 
Itae után

[zálldban 
4 óra. 

[nnak. E 
órakor

|atozzák, 
Irt közli, 
Inak fel. 

helyesli 
iv párt, 

jyteleniti, 
a bou-

ff népé- 
fisban a 

ilásáig 
kötet, 

tíaizmus, 
P’ gond- 

eszmét 
hűl be a 
ivetkezö 

csak a 
midőn 

sé vált, 
t külön 
íz izlam 
ián gyö­
ngyözte 

hanem 
fohasem 

fagy er. 
sot vagy
talakulás 

hagyott 
ps min-

Berlin- 
Secofo 

a város- 
az uj- 

liselt la- 
p-ban, a 

eltűnést 
foa kárba 
i. Mind- 

ízközölni. 
|r.i újság, 

hagyták

hogy az 
két te- 

I• obb ko- 
Ivzetbol 
A bal-

legályo-
Ümutatás- 

bo. Az 
elnöklete 

[bszönetet

volt 9 
kk 1746. 
enületóről 
diák- és 

laszlóval, 
volt —

iknek az 
van hi-

)bbana-i 
álmából 

)ZÓ SZÓ’
illa ott 
zzel és 

idozatról 
M spon-

nlágánál 
vidá-

szétve-

gtaláltam 
ta, tapo- 

es
kedni fog 
klói jött, 
őszinték 

(többször
jezeseik-

hiszen 
hlyen vi-

csekély- 
cetnek a 
kosa hi- 
ncs most 
idni . . • 
ris egyik 
számított 
Ltkát. Aü 
nevében 

1 ebben 
v aztán 
;i arány

ja Tauonin fekvő ház elé vonultak, a melyben az 
V46-iki felkelés egyik hőse meghalt. Itt lelepleztek egy 

léktáblá', mire a nép a Piazza Ispadale-ra vonult, 
■V, szabadsáshősnes o't álló szobra előtt szintén 
ifintesien. A rákövetk-ző napon még a köeségtanács is 

len volt egy emlék isteni tiszteleten, este pedig kivilá- 
n.6s volt. Az ily gyermekes tüntetések szót sem érde- 
^ Vnének, ha nehány olasz lap ki nem aknácná a hár- 
m' s SZöv’etség ellen. Így a Genuában megjelenő Jbjpoca 

kővetkezőket Írja: «K tüntetések jellege senkinek a 
figyelmét sem kerülheti ki s mi sem mulaszthatjuk el, 
hp v a tüntetések osztrák-ellenes alapeszméjét kiemeljük, 
c/ésak azt bizonyítja, hogy a nép nemért egyetCrispi 
külügyi politikájával. Az osztrák-magyar konzul jelent­
het a kormányéinak, hogy a genuai nép komoly méltó- 
,_zal adott kifejezést lovagias szövetségesükkel szemben 

érzett ellenszenvének. Ezzel csak igazat fog mondani, 
ä R j ^, =í kormányt eléggé felvilágosítja a közvélemény 
irányáról.»

_ Elfogott rabldgyilko*. Megírtuk már, hogy a 
múlt hó 29-án Gráczban egy Seines Emilia nevli leány 
e]|pn az unokatestvére, egy Komm nevű matróz, 
rabló.-'vilkossági kisói letet követett el. Komin a leányt, 
miitől egyedül volt otthon, meglepte, megkötözte, ruháit 
mgggvujlotta s Wertheim-szekrényéből 33,000 iorint ára 
ér ék: a- Írt elrabolt. A leány azóta égési sebeiből kigyó­
gyult ,le a tettest, a ki egyike Ciácz leghirhedtubb 
csavargóinak, mindeddig nem sikerült kézrekeriteni. 
Komm a merénylet elkövetése óla eltűnt, de néhány 
nv‘ t-L „ levelet irt Gráczban lakó anyjához, a ki egy 
gr‘., „. , zvegye, s e levélben tudatja vele, hogy Ame­
rikába készül. Tervét azonban m m sikerült Uivinuie, 
mert mint Hamburgból táviratozzak a rendőrség tegnap 
ott elfogta.

... niAi'vere«.cLt uraságt birtolr. Prágából távira- 
tozr.'K lapunknak, hogy a iissai uradalom, mely vala­
mikor a i'.lvui herczegnőé, később pedig Andrcios 
M:i.u' volt. árverés alákerült s a mezőgazdasági hitel­
bank i.-bm.OfM forintért megvette. A birtok megállapi- 

becsér'éke 2.343,590 forint.
— Elégett mnnkáaok. Kiéiből táviratozzak, hogy 

Neutaünsterben tegnap este az Analbock féle posztógyár 
Wj.; . A munkások egy része nem menekülhetett, llir 
gzerir.’ 1 — -> > ember égett oda. Annyi bizonyos, hogy 
nt;jy n s lérfi, egy asszony és több svéd munkásnő a 
tűzben lelte halálát. A tűz a gyár közelében levő ngy- 
nevez« »Kciser Saal»-ba is belekapott és elhamvajz- 
loita a «Börze» szálloda egy részét.

— Eártyaadósnág:. Széchenyi Andor és Stern- 
Itrü Béla grófok közt a múlt nyáron valami kártyaauús- 
ság i-it- -n való kifizetésének elmulasztása miatt Bécs- 
ben heves i sszekuczczanás volt, melynek az lett a 
következménye, hogy Széchenyi Andor gróf becsiiietsér- 
t;S mia'.t bepanaszolta Sternberg grófot. Az alsergrundi 
járásbíróság mára tűzte ki ez ügyben a tárgyalást s 
tanú képen megidézte Pallavicinl őrgrófot, Chorinszky 
gröiot és gróf Falken stein századost. A tárgyalást 
azonban e' kellett halasztani, mert a panaszlott Steril­
be.» gróf tailózkodási helye ismeretlen s igy a meghí­
vást nem kézbesíthet.ék neki.

— Nagy szeienoaéíleuBCg: lóvési gyakorlaton. 
Párisból tuviratozzák. hogy az »A miral Duperre» nevű 
pánczé'os hajón, mei, a jouani öbölben tegnap lövési 
gyakorlatokat tartott, egy 3í ezentiméteros agyú meg­
repedt. mi állal üt katona és egy liszt életét vesztette.

— öngyilkos gazdatiszt. Keszthelyről írják la­
punknak. hogy Becker Antal, a gróf Széchenyi B. pü- 
!C-kv gazdatisztje, e hó 11-én Keszthely mellett levő 
Tomaj szöllöhegyen sógoránál, Tirinél, agyonlőtte magút. 
Becker százezer forintnál több‘adósságot csinált a grófja 
számlájára, a miért a gróf rögtön elbocsátotta. A sze­
rencsétlen ember ezért lelt öngyilkos, az eset nagy 
szenzáuzi t keltett Keszthelyen és környékén.

— Kitüntetett gégeorvon. A Voss. Ztg. azt írja, 
hogy II. Vilmos német császár a varsói német főkonzu­
látus utján köszönetét fejezte ki dr. Hering varsói L- 
ryngoiógusnak, a kit a frigyes császár orvosai annak 
idején tanácskozásra hívtak meg Sau-Remóba. Vilmos 
császár egyúttal egy gyönyörű szép vázát küldött em­
lékül a jeles tudósnak.

— Zavargó diákok. Lembergbö! táviratozzék mai 
kelet tel, hogy a czeriiibovi tartományi föhlmíives iskola, 
Bflyben már ismételten fordultak elő koníiiklusok a 
ta: j : és a növendékek közt, tegnap újra rendzavará­
sok színhelye volt. A növendékek ugyanis követelték 
az eddigi hitoktató eltávolítását, a mi nem történvén 
meg, a katecheta háza elé vonullak és bezúzták az 
ablakait, s a közbelépő tanárok közül néhány;, durván 
bántalmaztak. A zavargókat csak a kirendeli csendőr­
ség tudta megfékezni. A vizsgálatot megindították. A

kiukói kerületi kapitányság vezetője Czernibovba uta­
zott, A főbünösöket kiutasítják az intézetből, melyet 
szükség esetén egy időre be is zárnak.

— Az olac «országi irredenta ismét magára vonta 
a figyelmet. Az utóbbi időkben többször volt szó arról, 
hogy Triesztben elfogtak gyanús embereket, a kikről 
kiderült, hogy az irredenta hívei, de ezek a hírek soha­
sem voltak nagyobb jelentőségűek s a mint keletkeztek, 
úgy el is simultak nyomtalanul. Máskép áll a dolog 
amaz elfogatás hírével, melyet a trieszti hatóságok hi­
vatalosan megczáfoltak ugyan, de a melynek mégis 
olyan látszata van, mintha ez a czáfolat csak a kedé­
lyek megnyugtatását czélozná. Mi is megírtuk, hogy 
Miramarebun elfogtak egy Nani Albert nevű olasz ügy­
védet, a kinél revolvert és bombát találtak. A hir elter­
jedt s a czáfolat daczára sok konibináczióra adott 
okot. Egy berlini lap a következő megjegyzéseket fűzi 
hozzá: «A trieszti rendőrség már régebben ama hitben 
van, hogy Olaszország egyik városában, valószínűleg 
Rómában, var. egy irredenta egylet, a mely egyene­
sen az Aiiszlria-Magyarorszúg ellen való izgatást tűzte 
ki feladatául. Ez az egylet jól megk'Tönbüztetendö az 
«Associazione dellTlalia irredentán cziniii egylet­
től, bárha van a kettő közt Összekötő kapocs. Az előbbi 
egyletnek alkalmasint UdineLan van valami fiókintézete, 
mely a főintézettel kereskedelmi színezetű jelbelüs leve­
lekben érintkezik. Vannak azonban ügynökök Triesztben 
is, a hol épen nem nehéz előle embereket találni. Ilyen 
ügynök volt az a bizonyos Tassi Giacomo is, a kit nem 
rég Velencéében fogtak volt el. Azt beszélik, hogy Ve- 
lenrzébül Triesztbe akart utazni, hogy a miramarei 
állomásnál egy bombát dobjon el. Minthogy az állomás 
egy fél órányira van a kastélytól, a veszély nem lett 
volna valami nagy. Annál inkább az lett volna, ha a 
Nani-félo merénylet sikerül.» Ennek a merényletnek a 
hírét mai lapunkban már megczáioltuk a hatósági érte­
sítés alapján.

-- Az Id6járda Budapesten ma már meglehetősen 
télies voll. Egész nap metsző hideg szél fújt s a hő­
mérséklet is alacsonyabb volt az eddiginél. Reggel hét 
őrekor — 5'4 fokot mulatott a hőmérő. A légnyomás 
7*ii> volt. Az égboltozat folyvást tiszta és derült.

Rövid hírek. Temesváron Heimlich Sán- 
dor malomhivatalnokot, a ki tegnapelőtt mellbe lőtte 
magát, kórházba szállították. Ha sebéből kiveszik a 
golyót, akkor talán életben marad. — Orthnül 
tegnap a Nyitni nevű gőzösnek cgv 5000 méter 
gabonával megrakott uszályba jója zátonyra került. 
— Jfrancziaorszáflban a Gisors és Vernon 
közt közlekedő postakocsit ismeretlen tettesek meg­
támadták. a kocsist megölték, a lovak azonban a 
kocsit s a poslaszállilmányt megmentették.— Ver­
néében Maluschev Vaszilie gazdaembert Markovies 
Stja liamisbankú-csinálásva csábította s az alatt az 
üi ügy alatt, hogy a bankúnyomó prés drága, na­
gyobb összeget csikart ki tőle, azután megszökött. 
Maluschev feljelentette a csalót, a kit most nyo­
moznak.

Ar, uzsorás vége. Szegény hordárok és mester­
emberek, ha rosszul ment az üzletük és szűk kerese­
tükből nem tudtak kenyeret adni a családjuknak, vagy 
eljött a házbérnegyed s fizetniük kellett, vagy a vánko­
sukat vitték el, szorultságukban az öreg Fuchs Dávid­
hoz szoktak fordulni, u ki jóságos arezczal fogadta 
őket, meleg érdeklődéssel kérdezte ki viszonyaik felől, 
aztán kinyitotta a nagy pénzes-szekrényétéssegitett rajtuk; 
adott nekik kölcsönt akkorát, hogy a hitelképes­
ségüket túlságosan n-g ne terhelje, aztán hozzá irt a 
kölcsönbe adott 40--.'- forinthoz még 20 vagy 30 fo­
rintot és '.áltót iratolt alá a jótéteménye által szinte 
föl ;ig sújtott emberekkel. A szegény hordár és mester­
ember ily módon szerencsésen elkerülte, hogy a ház- 
bérnegyed után kibecsüljék a lakásából, de mikor el­
jön a váltólejárat s nem tudott fizetni, a szegényes 
ingóságokat, melyek egy időre mentve voltak, elliezitál- 
tatla az uzsorás kamatostól. A szegény emberek véres 
verejtéken szerzett keresményéből pedig az öreg Fuchs 
kényelmes, úri életmódot folytatott a famíliájával, 
fényes üzleteket rendezett bo a fővárosban és 
gyárat is épített magának. A vadállat kíméli 
a' fajrokonait, az egyik farkas nem falja fel a 
másikat, csak az öreg Fuchs nem kímélte a maga szű­
kölködő hitsorsosait, sut majdnem kivétel nélkül ezek 
közül szedte áldozatait. De a nemnzis utólérte. Tegnap 
törvényszék elé állították s a bíróság, mely beigazolva 
látta ellene az uzsora vétségét, egy esztendei fogház­
büntetésre ítélte. Fuchs látszólagos nyugalommal fogadta 
nz ítéletet, s miután bejelentette lölebbozését, haza 
ment a dob-uteza 20. sz. alatt levő szép kényelmes la­
kására s az estét neje és gyermekei körében töltötte.

Kedélyesen megTaesoi ázott s beszélgetés közben ne­
vetve mondta, hogy majd megváltoztatja a felső 
forum a bíróság ítéletét. Azután rendes idő­
ben aludni ment. Egy filozófus mondta, hogy 
az ágy a legjobb gyóntatószék s a lelkiismeret legébe- 
robb birája. Úgy látszik, hogy ez a mondás beteljese­
dett az uzsoráson. Párnái közt hánykolódva, talán eléje 
tűntek az általa tönkretett boldogtalanok vádoló alak­
jai; talán a büntetéstől is félt, melyet a bíróság reá 
mórt. Reggel hat órakor felkelt felvette hálóköpönyegét, 
kirohant második emeleti lakásának folyosójára és a 
mélységbe vetette magát, Családja már vérében, huldo- 
kolva találta nz udvar kövezetén. Eljöttek az orvosok 
és a mentők, megtettek mindent, hogy ez életet vissza­
tartsák az összezúzott testben, de késő volt minden 
segítség s nz öngyilkos két óráig tartó kínos halálküz­
delem után kiszenvedelt. Fuchsnak az Andrássy-uton 
és a Károly-kaszányában két gazdagon felszerelt bútor­
üzlete van s egy gyára is működik a bodzafa-utezáhan. 
Azonkívül ügynökök utján részlet-eladási üzletet is foly­
tatott arany- és ékszernemüekből. Levelet hagyott hátra, 
melyben a bíróság tulszigor&ról panaszkodik.

= Korai szerelem. Azt szokták mondani, hogy a 
férfi-sziv mélyebben s igazabban tud szeretni, mint a 
serdülő ifjúé. Pedig egy ma történt eset nagyon is al­
kalmas e tétel meggyöngitéaére. Ma délelőtt egy M. K. 
nevű tizenhét éves fiatal ember háromszor magára lült; 
szerencsére egyik golyója sem talált. A rendőrség meg­
tudta, hogy ez az öngyilkossági kísérlet összefüggésben 
van egy másik hasonló esettel, mely pár nap elölt tör­
tént. Ekkor egy S. E. nevű 14 éves leány a Dunába 
ugrott, de élve kimentették. A két gyermek halálosan 
szerette egymást, de szerelmük boldogtalan volt a azért 
akartak megválni az élettől.

= Tizennégy napig: felakasztva. JaMonszky 
János lnkatosmester sas-uteza 18. sz. alatt levő pinezé- 
jóben tegnap egy kötélen csüggve, halva találták Bazi- 
lidesz Antal 17 éves lakatosinast. A fiú tizennégy nap 
előtt nyomtalanul eltűnt gazdájától s a rendőrség azóta 
köröztette. Valószínűleg az eltűnés napján követte el 
az Öngyilkosságot.

= An eltűnt 42 ezer forint. Kókán János, a ke­
reskedelmi minisztérium elnöki osztályának segédhiva­
tali igazgatója, kinek kezén tegnap a 42 ezer forint el­
tűnt, ma egész délelőtt bent volt hivatalában, hol az 
elnöki osztályvezetője, JeneyLajososztálvtanácsosrende­
letére megejtették arovancsolást. A bizottság a számvevő­
ségi osztály főiisztviselöinek közbejöttével megvizsgálta a 
pénztárt s azt teljesen rendben találta. Különben is az 
a pénztár, a melyet Kókán kezelt, nz u. n. átalány­
pénztár, melyben csak kisebb összegek fordultak meg.
A pénztári készlet nem igen rúgott többre egy-kót ezer 
forintnál. Kókán mellékesen kezelte a pénztárt s ezért 
évenként külön 300 forintnyi fizetést húzott. Az eltűnt 
42 ezer forint történetéhez érdekes adatokról értesülünk. 
A kereskedelmi minisztenum uj palotájának háta mö­
gött egy üres telek van, melyet a Gorove-, Kálmán-, 
honvéd- 4s alkotmány-utczák határolnak. Ez a körül­
belül 800 négyszög ölr.yi telek a kisajátítások alkalmá­
val jutott a minisztérium birtokába, mely azt néhány 
hónap előtt 42 ezer írtért eladta a Geittner és Rausch- 
ezégnek. A ezég már hónapok előtt lefizette ezt az ősz- 
szeget két részletben. Az első részletet, 30,000 forin­
tot, szeptember 12-én, a másodikat 12,000 frtot október 
30-ikán szolgáltatta Kókán kezeihez. Kókánnak ez ösz- 
szegeket szabály szerint rövid utón be kellett volna 
fizetnie az állampénztárba, de ő erre, megfoghatatlan 
módon, csak tegnap határozta el magát. Kókán tegnap 
beadta lemondását, du a minisztérium nem fogadta el, 
csak ideiglenesen szabadságot adott neki. S mindaddig, 
mig a rendőrségi nyomozat tail, a minisztérium attól 
is elállt, hogy fegyelmi .izsgálatot indítson ellene.

SZÍNHÁZ BS MŰVÉSZ BV.
— Opera. A régót'» hirdetett BahatiindJr végre 

ma bevonult nz operaház színpadára, előbb azonban 
Rigoletto négy felvonását kellett kiáltanunk, melynek 
czimszorepét Rignio énekelte ma először. A jeles mii- 
vész alakítása ellen egyéb kifogásunk nem lehet, mint 
az, hogy a o.erop sokkal nagyobb mozgékonyságot s 
markánsabb jellemzést kíván meg, mint a minövel ö 
játszotta meg. A herceget Broulik énekelte magyarul, 
igen tisztességes kiejtéssel. A többi szerepben Malocz- 
kynét, Fleissig Mariskát s Szendröit kell megemlítenünk. 
Az opera után hosszú szünete' tartottak, a mely erős 
próbára tette a közönség türelmét, végre megjelent a 
karmesteri emelvényen Benkő, az opera jeles ballelkar- 
mesteru s kezdetét vette a űabatündór, melynek mesé­
jét llassreiter és Gaue, zenéjét pedig Bayer szerzetté. 
Az ügyes apróság egy babakeroskedésben játszik, a moly 
tele van kisebb-nagyobbszépen felöltöztetett babával, játék- 
kai s más egyéb bohósággal Egy angol család vásárolni jti

a ekkor megmutatják a különféle járó és tánezoló ba­
bákat. Végre Albion flegroatikue fia kiválasztja a leg­
szebbet a elvonul egész családjával. Az óra tizenkettőt 
üt s a boltot becsukják. Ekkor megjelenik a babatün­
dér s varázsszavára megelevenednek a pojáozák, a 
dobos nyulacskák, az apró és nagy, beszélő és táne.zoló, 
khinai, japán, tiroli, franczia s egyéb babák s külön­
féle czifrábbnál-czifrább tánezot járnak, mig végre bejő 
a lármára maga a tulajdonos is a a függöny legördül.
Az egész ballet, eltekintve attól, hogy a megelevenedő 
babák eszméje már nem uj s akárhány más hallétben 
is előfordul, igen ügyes és kedves a főleg a főváros 
gyermekvilág számára lesz majd érdekes látnivaló. 
Már a mai előadáson is egy egész sereg gyermek ör­
vendett a kedves bohóságnak, melyhez Bay jr, ha nem 
is jelentékeny, de ügyesen alkalmazkodó zenét irt. Az 
előadás elég összevágóan ment, a miben a legtöbb 
érdeme Hassreiternek, a darab szerzőjének volt, ki 
maga vezette a próbákat. A szereplők közül dicsérettel 
!í)ll megemlékeznünk Müller (japáni baba), Maruzzi 
(Bnhalündér), Zuzsanica (khinai baba), Kürthy (tiroli 
baba), Kiss és Monory kisasszonyokról, továbbá Pini 
Henrikről, a ki pompás dandy baba volt. A kis ballet 
erős kasszadarabnak Ígérkezik. —ts.

— M. kir. operabál. Binnehi Bianka k. a. holnap, 
f. hó 14 én lép fel utoljára. Ez alkalommal a «Sevillai 
borbély »-ban Rosina szerepét énekli. A f. hó 16-án 
tartandó «Hunyadi László» előadásban szívességből mű­
ködik Közre. A közönség tájékoztatása szempontjából 
megjegyezzük, hogy a jubileumi előadásra az összes je­
gyek már két nappal ezelőtt eladattak.

— A király képváaárláeal a müouarnoktian. 
Az őszi kiállítás a műcsarnokban nagy_ jelentőségű si­
kert ért el azáltal, hogy ö felsége a király ez évben 
is magyar művészeinket legmagasabb elismerésben, ré­
szesítette 11 műtárgynak megvásárlása által. Gr. Csákxj 
Albin miniszter ma tudatta a társulattal ö felségének 
ezt a«, ige.n örvendetes elhatározását, azzal a felhatal­
mazással, hogy e királyi vásárlást (eltüntető czimlapok 
a műtárgyakra feltüzlietök. Az ö felsége által megvett 
olajképek a következők: «Szeged szebb lesz, mint 
volt» Öreg üss Imrétől, «Psyche» Than Mórtól, «Jézus 
kigimyoltatása» Kardos Gyulától, «A Balaton zalame- 
gyei partján:; Brodszky Sándortól, «Hírmondó» Pa- 
iaky Lászlótól, alloródos ajándéka» Jornai Gyulától, 
«Est» Spányi Bélától, «Jó hírek# Tahi Antaltól, «Be­
duin-szállás» .Madler Róberttól, «A féltékeny» Ké- 
méndy Jenőtől és egy szobormű «Virágárus-leány» 
Senyéi Károly tói. Mim. már említettük, a kiállítás va­
sárnapig marad nyitva.

— Jőtókonyoeéla előadás a népszínházban. A
Klotild-szeretotliáz javára c hó 18-án rendezendő jóté­
kony előadás alkalmával Felix Benedek, a bécsi 
operaház tagja az Arany kereszt operából a Bombar- 
don-dalt és Meyer Hellmund Varázsdalát fogja előadni. 
Buba]/ Jenő hegedűművész Cropuscule és Csárda- 
jelenetek czmü saját szerzeményét s Wieniavsky Knya- 
viak ozimü nagyhatású zenemüvét játsza. A «Sára és 
Bernét» ezimii paródia iránt, melynek ez alkalommal 
lesz a bemutató előadása, nagy érdeklődés mutatkozik. 
A helyánk: földszinti és I. etil. páholy 15 írt, II. eme­
leli 8 frt; I, rangú zsölle 3 frt; 11. rangú zsölle és 1. 
erkély 1-sü sor 2 frt 60 kr; körszék 2 frt; l. r. földsz. 
zártazók és I. em. erkély 3—7. sor 1 frt 20 kr; II. r. 
földsz. zártszők 80 kr; I. em. erkély u 2. sorban és 
II. em. erkély az 1-sü sorban 1 frt 50 kr; 11. emeleti 
erkély a többi sorban ős III. em. erkély az első sor­
ban 1 frt; III. om. erkély a többi sorban 80 kr; kar­
zati ülőhely 40 kr; földszinti és II. em. állóhely 50 kr; 
karzati állóhely 20 kr. Jegyek válthatók szombattól f. 
hó lö-étől kezdve naponkint déli 10—1 óráig. A bér­
lők jegyeik felett lfi-án esti 7 óráig rendelkezhetne’ 
Az elsőrangú páholyok már kétszeresen túl vannak 
jegyezve.

— Sarah Bernhardt Km itantln&polyb • n e hu
5-ikén lépett fel a perai francia színházban óriási kö­
zönség előtt, a mely felvonásról felvonásra fokozódó 
ragadtatással kisérte a művésznő játékát. A : od.i 
czenzura a Theodorát betiltotta. Azt beszélik, 1. ; 
Sarah Bernhardt a szultán meghívása folyté a hárem 
ben is tart majd nehány előadást.

los sportlapban, óvást emeltek. Az óvás felett még ram 
döntött a versenybíróság.

— A* I. kér. polgári kör ez idén is, mint minden 
évben az első, mely a közönség használatára bocsátja 
Budán a volt Chriaten-féle telken, a közúti vasút meg­
álló helyének szomszédságában fekvő és jó karban levő 
jégpályáját. Az ünnepélyes megnyitás holnap, pénteken, 
deczember 14-én katonazene mellett lesz. Azokon a 
napokon, melyeken a jégpálya a nagy közönség részére 
nyitva áll, a kór helyisége felett kék-fehér zászló leng. 
Kék-fehér zászlókkal ellátott táblák, melyeken a korcso­
lyázó napok joleztelnok, láthatók Budán: a várban, a 
régi városházán; a lánczhid előtt, a magyar északke­
leti vasút palotáján, a bombatéren. Pesten pedig a 
Dorottya-utcza sarkán, a Károly-kaszárnyán a közúti 
vasút indulóhelyén.

FŐVÁROSI ÜŐYEK;
— A hírlapírók nyugdíjintézetének telke. A

közgyűlés ama határozatát, a melylyel a hírlapírók nyug­
díjintézete részére ingyen egy Isiket engedett át, a bel­
ügyminiszter, tekintettel a nemes és üdvös czélra, a 
niúiyet a nyugdíj-egylet maga elé tűzött, a a melynek 
elérésére dicséretes buzgósággal törekszik, jóváhagyta.

— A fővárosi börtönviesgáló bizottság ma dél­
előtt megkezdte működését. A IV—X. kerületi járásbíró­
ság börtöne ellen nem volt észrevétel, de annál több 
akadt a rendőrségi fog- és tolonezház ellen. Kifogásolták 
a tolonczszálliló kocsik szerkezetét: ezen kocsik rósz 
szabbak a peezér kutyaszállitó kocsijainál, a mennyiben 
egészen sötétek és rossz levegővel teltek. Kifogásolták 
továbbá, hogy nincs a toionezházban állandó orvos és 
hogy o betegeket, noha van szépen berendezett kórházi 
helyiség, a közkórházakba szállítják, mi általa fővárosra 
illetéktelen terheket rónak. Észrevétel volt az ellen is, 
hogy 12 —13 éves csavargó gyermekeket 30—60 napig 
fogva tartanak. — A löportárdiilöi kir. törvényszéki iog- 
házban a földalatti nedves munkaterein túl van zsú­
folva — A főkapitányi központi börtön mindhárom he­
lyiségét alkalmatlannak találta a bizottság; az egyik sö­
tétsége é zárt levegője miatt, a mennyiben át sem ala 
kit haló, megszüntetendő, a másik kettőnél pedig —egyik 
istálló, a másik kocsiszín volt eredetileg — átalakításo­
kat kell eszközölni.

— A budapeat-belvároBl bizottsági tagok decz. 
14-én, pénteken este ti órakor a régi városház tanács­
termében értekezletet tartanak. Tárgy: a közigazgatási 
bizottság 5 tagjának kijelölése.

— Megbüntetett tanítónő. A fővárosi tanács ma; 
ülésében Vanyek Emilia tanítónőt rendellenességek, kö­
telesség mulasztás miatt korpótlékának elvesztésére és 
a vizsgálat alatt szükségessé vált helyettesités költségei­
nek megtéritésére Ítélte. Mint a M. H. Írja, elhatározta 
a tanács, hogy a herczccprimást megkeresi, hogy egy 
fővárosi segédielkészt, ki a tanítónőt feltűnő módon párt­
fogolta és ennek érdekében hírlapi czikkekben a tanácsol 
is megtámadta, helyezzen el a fővárosból.

— Az állatkertben az állat- és növényhonositó- 
társaság állandó vasszerkezetű czirkuszt akar építeni. 
A tanács a bemutatott és építési szempontból már jó­
váhagyott terveket véleményezés végett kiadta a város­
ligeti bizottságnak.

lat egyik íjanlata a 
szüiifeLsöc. czélozza 
lenesen ellátható le1 
sete, melyre szaba 
aogv a gyűjtő kuttu.
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— Három órával ezelőtt Frank Müller itt volt s 
megparancsolta, hogy várjam önöket, mondd, s na­
gyon örülök, hogy ismét angol arezokat látok, erről 
biztosíthatom. Nevem Uoschné. Mondják meg egész- 
séges-e fórjem Pretoriában ? Éppen az ostrom előtt 
ment le szekerével s azóta nem hallottam felőle 
egy szót sem.

— Igen, egészséges, monda John. Néhány héltel 
ezelőtt a vállán könnyű sebet kapott, de azóta is­
mét felgyógyult egészen.

— Oh, hála istennek, monda a szegény asszony 
sírva, ezek az ördögök azt mondták nekem, hogy 
meghalt — valószínűleg azért, hogy kínozzanak. 
Jöjjön he miss, a mig megmosdanak, elkészítem a 
vacsorát, az emberek majd ellátják ra lovakat.

Beléptek s oly boldogan érezték magokat, a ho­
gyan csak a jó vacsora, szives fogadtatás és 
kényelmes ágy tudata az ő helyzetükben lehe­
tővé tette.

Kísérőik másnap korán reggel azt üzenték nekik, 
hogy 11 óra előtt nem indulhatnak tovább, mert 
a lovaknak pihenni kell. így néhány órával tovább 
az ágyban maradhattak, mint gondolták, s a ki va­
laha dél-afrikai postaszekéren utazott, tudja, hogy 
mily szerencse volt ez rájuk nézve. B órakor reg­
geliztek. s midőn a féltizenegyet ütötte, Monti a ház 
elé állt a kocsival, s a két boor is megjelent.

— Nos, mrs. Gosch, mivel tartozunk ? kérdé 
John.

— Semmivel. Niel kapitány, semmivel. Csak tud­
nák. mily terhet vettek le a szivemről! Azonkívül 
csaknem egészen tönkre vagyunk léve ; a boerok 
férjemnek minden lovát és ökrét elhajtották, s a 
múlt hétig hat ember volt nálam kvártélyon, a nél­
kül. hogy egy fillért is fizettek volna — ez már 
úgyis mindegy.

— Ne vegye a dolgot oly nagyon a szivére mrs. 
Goseh, monda John vigasztalva, a kormány kárta­
lanítani fogja önt, ha a mozgalom véget ér.

Mrs. Gosch fejét rázta.
— Nem látok én abból többé egy garast sem, 

mondá. Csak a férjemet visszakapjam és e bor­
zasztó helyet élve elhagyhassuk, nagyon meg leszek 
elégedve. De lássa Niel kapitány, itt egy kosarat 
tele raktam élelemmel — kenyér, hús, keményre 
főtt tojás s egy üveg pálinka van benne. Talán még 
hasznát vehetik, a mig hazaérnek. Nem tudom, hol 
fognak az éjjel hálni, mert az angolok még mindig 
Standertonban vannak, úgy, hogy ott önöknek ma­
radni nem lehet. Nem, ne is köszönje, kevesebbet 
nem tehettem. Isten áldja meg, önt is miss, remé­
lem, sze en -ésen haza jutnak. De vigyázzanak egy 
kissé, ezek az emberek, a kik kisérik, a leggonosz- 
szabbak közül valók. Ma reggel önökről beszéltek 
a konyhában, s egyik emberem hallotta, a mint ez 
a nagybaja azt mondá, hogy holnap reggel már 
nem sok baja lesz önökkel. Nem tudom, mit akart 
azzal mondani, talán azt, hogy a kíséretet felvált 
ják, de mindjárt elhatároztam, hogy ezt önöknek 
mindenesetre megmondom.

John komolyan nézett, gyanúja ismét fóltámadt, 
de e perezben előléptetett a szóban forgó emberek

egyike s azt mondá, hogy rögtön indulniok keli, igy 
tehát útra kellek ismét.

Az ut második napja teljesen hasonlított az el­
sőhöz. Az ut egészen puszta volt: nem találkoztak 
sem cgv angollal, sem egy hoerral, sem egy kaffer- 
rel — nem lehetett látni semmit, kivéve néhány 
vadat, melyek a lejtőkön legeltek. — Kél óra leié 
azonban, midőn rövid kifogás után ismét megin­
dultak, egy kis kalandjuk akadt. A gnu lova vé­
letlenül egy hangyász medve lyukába lépett, lelbu­
kott s lovasát fején keresztül levetette. Az ember a 
legközelebbi pillanatban tülkeit ugyan, de fejét egy 

adkecske- állkapczábnn beütötte s szőrös arczán 
csakúgy ömlött lefelé a vér. Társa durván neve­
tett. midőn ezt látta, mert vannak emberek, kikre 

más fájdalmának látása ellenállhatatlan komikus 
hatással van; de a sérült ember hangosan ká­
romkodott, s kabátja csücskével igyekezett a vért 
elállitani.

— Wacht cen beetje (várjon egy kissé) mondá 
Jess ott a tócsában van egy kis viz, s leszállván, 
a vízhez vezette az embert, kit az arczán lefolyó 
vér félig megvakitott. Itt letérdeltette és megmosta 
sebét, a mely nem nagyon mély volt, a mig a vér­
zés elállt; azután tépést tett rá, melyet véletlenül 
magával hozott a kocsiban s zsebkendőjével bekö­
tötte a sebet. Bármily durva volt is ez nz ember, 
úgy látszott, hogy ez a jóság mégis meghatotta.

— Almagliger, mondá, milyen jó szive és milyen 
puha ujjai vannak, a saját feleségem nem csinál­
hatta volna jobban; csak az a kár, hogy ön is az 
átkozott angolok közül való.

.less fellepett a kocsira és nem felelt semmit, s 
aztán folytatták az utat minden további esemény 
nélkül, mig kísérőik parancsára naplemente előtt 
cgv órával a sik mezőn kifogtak, éppen ott, a hol 
a Standertonba vivő föutból egy keskeny ösvény 
elágazott.

HUSZONHÁRMADÉ FEJEZET.

A Vaal hullámaiban.

A nap rendkívül forró volt s utasaink, levegő 
után kapkodva, a kocsi árnyékában, ültek. Délután 
fújt egy kis szellő, de ez is elállt s a fojtó lég 
vastagon feküdt emberen és állaton. Még a boerok 
is szenvedni látszottak a hőségtől, mert ott feküd­
tek, bal felé néhány lépésre, mély álomba merülten 
a fűben. A lovak úgy ki voltak merülve, hogy még 
enni sem akartak, s a mennyire a nyűg megen­
gedte, ide-oda ugráltak, majd itt, majd amott ha­
rapva egy falat füvet. Az egyetlen, a ki nem sokat 
törődött a hőséggel, Mouti volt, a zulu, a ki a lo­
vak mellett egy hangyaboly tetején a lemenő nap 
teljes tényében ült s kényelmesen dudolgatott egy 
saját szerzeményű dalt, mert a zuluk éppen olyan 
könnyen tudnak rögtönözni, mint nz olaszok.

—. Eszik még egy tojási, Jess? kérdé 1"1 
fog tenni.

_ Nem, köszönöm. A legutolsó majd a torko­
mon akadt.

— De mégis jó lenne; isten tudja, hol es mikor 
állhatunk meg. Drága kísérőinkből nem tudok ki-

John. Jót

venni semmit; vagy nem tudnak semmit, vagy nem 
akarják mondani.

— Nem bírok többet enni John. Még ma vihar 
lesz, érzem a fejemről és vihar előtt nem tudok 
enni, — még ha fáradt vagyok is.

Azután szünetelt egy darabig a beszéd.
— Jolin, mondá Jess végre, mit gondol, hol fo­

gunk hálni? Ha a főúton megyünk, egy óra alatt 
beérünk Standertonba.

— Nem hiszem, hogy közel menjünk Stander- 
tonhoz, felelt John, hihetőleg valami más révnél 
fogunk átkelni a Vaalon.

E perezben fölébredtek a boerok s komolyan 
beszélni kezdtek egymással, mintha valamiről ta­
nácskoznának.

Lassan szállt le a nap nagy veres lapdája az ég 
alá s vérrel öntött el eget és földet. Mintegy 100 
lépésre azon helytől, a hol ültek, egy kis gyalog ös­
vény ágazott el a föutból s egy nagy halom ge- 
rinezén ment át, a minők hullám-formában min- 
denlelé húzódtak. John a lemenő napot szemlélte, 
mig egyszerre valami más vonta magúra figyelmét. 
A mint feltekintett egy lovast vett észre, ki moz­
dulatlanul állott egy halom tetején. Frank Müller 
volt; John rögtön megismerte. Lova úgy állt, hogy 
még e távolságból is a lovas arczának minden vo­
nala élesen elvált a párás, veres háttértől, ö és 
lova olyanok voltak, mintha teljesen tűzben állottak 
volna, s a benyomás, mit e látvány nyújtott, oly 
varázsszerü volt és szokallnn, hogy John figyel­
meztette rá utitársáL Jess oda nézett és önkénte­
lenül összeborzadt.

— Olyan ott, mint az ördög a pokolban, mondá. 
Úgy látszik a tűz valódi eleme neki.

— ő bizonyára ördög is, felelt John, csak azt 
sajnálom, hogy eddig el nem jutott rendeltetése 
helyére. — Ni, hogy vágtat erre felé, mint a for 
gószél.

Néhány másodpercz múlva Frank megállította 
mellettük a fekete lovat, édesen mosolygott és le­
vette kalapját.

— Látják, hogy csakugyan sikerült szavamat 
megtartanom, mondá. Biztosíthatom önöket, hogy 
ez nem volt könnyű; még a legutolsó perezben is 
úgy látszott, hogy kénytelen leszek e tervemtől el- 
állani. De hát végre is itt vagyok.

— Hol fogunk ma kifogni? kérdé Jess, Stan' 
dertonban ?

— Nem, mondá Müller, ez több, mint a meny­
nyit önökért tehetek, kivéve, ha ráveszik nz angol 
tisztet, hogy adja meg magát. Azt gondoltam, hogy 
a Vaalon, mintegy két órányira innét, hol egy 
gázlót tudok, menjünk ál. Ne aggódjanak, legyenek 
meggyőződve lelőle, hogy még az éjjel mindketten 
jól fognak aludni, s oly módon mosolygott, mely 
Jesst elrémiteite.

— De hogy áll a dolog evvel a gázlóval mr. 
Müller? kérdé John. Biztos az? Azt hiszem, a 
Vaal meg van áradva a múlt hetekben történt eső­
zések miatt.

— A gázló teljesen biztos, Niel kapitány. Két 
órával ezelőtt magara is azon jöttem át. Tudom,

SPORT.
— Magyar ló külföldön. Megírtuk nemrég, hogy 

Esterházy Miklós gróf, a legjobb magyar akadály­
verseny-istálló tulajdonosa, egyik legjobb lovát, Elcaa- 
tera-1 Angliába küldte s versenyez vele a manchesteri 
nagy akadályverseny 250 sovereignes dijáért. A ver­
senyt tegnap tartották meg s Etcaelera hetes mezőny­
ben indult a 46UU méteres pályára, s az englishmanek 
nagy meglepetésére kanterben nyerve elsőnek ér­
kezett be. A győztes magyar ló ellen azon a czimen, 
hogy a versenyigazolvány nem tétetett közzé a hivata-

hogy önnek rossz véleménye van felőlem, de azt 
csak még se gondolja, hogy veszélyes gázlóhoz 
akarom vezetni ? S újból meghajtván magát, tovább 
lovagolt, hogy a boerokkal beszéljen; már induló­
ban volt, mikor mondá: A kafi'er most befoghat.

John vúllvonitva állt fel s Moutihoz ment, hogy 
a négy szürkét befogni segítsen, a melyek most 
bágyadtan és erőtlenül álltak egymás melleit, s a 
szúnyogok után kapkodtak, melyek vihar előtt még 
jobban csípnek, mint egyébkor. A kísérők lovai 
mintegy 50 lépésre voltak bal felé, mintha ezek is 
jól felfogták volna a dolgok állását s az angolok 
lovaival nem akartak volua érintkezésbe jönni.

Müller közeledtére a boerok felálltak és lovaik­
hoz mentek, hova őket Müller lassan követte, s ott 
utói is érle őket.

— Halljátok! mondá szigorúan.
Az emberek felnéztek.
— Csak oldjátok tovább a szijjakat és hallgas­

sátok, a mit mondok.
Azok figyeltek, miközben a nyűgöket lassan le­

oldották.
— Tudjátok a parancsot? —• mondd el még 

egyszer — te I
Az agyaras ember, kihez a felhívás intézve volt, 

elmondá, a közben folyvást a szíjakkal babrálva:
— A két foglyot a Vnalba kell vezetni, éjjel 

bele kell őket kényszeríteni a vízbe, ott a hol nincs 
gázló, hogy belefuladjanak, s ha bele nem fölad­
nak, agyon kell őket lőni.

— Ez a parancs, mondá a gnu vigyorogva,
— Megértettétek?
— Megértettük mynheer, de bocsánatot kérünk, 

ez nem kis dolog. Ön kiadta a parancsot, — de 
szeretnénk látni a meghatalmazást.

— Igen, igen, mondá a másik, mutassa meg a 
meghatalmazást. Ez itt két ártatlan ember. Mutassa 
fel ön a meghatalmazást, hogy meg kell őket ölni. 
Még ha angolok is, nem lehet az embereket csak 
úgy könnyedén eltenni a láb alól, különösen, ha 
az egyik olyan csinos leány, n kiből egészen jó 
feleség válna.

Frank Müller összeszoritá fogait.
— Gyönyörű ficzkók vagytok, mondá. En a tisz­

tetek vagyok, mi közötök a meghatalmazáshoz ? 
De gondoltam erre. Ide nézzetek I s egy papírdara­
bot vont ki zsebéből. Itt van, olvasd 1 De vigyázz, 
hogy a kocsiról meg ne lássák.

Az agyaras ember elvette a papirost s fennhan­
gon olvasta :

«A két fogoly és szolgájuk, (egy angol, egy an­
gol nő és egy zulukaffer) ez Ítélet végrehajtásaként, 
mint nz ország ellenségei kivégzendők, a mint tisz­
tetek parancsolni fogja. Ez szolgáljon meghatal­
mazásul.»

— Látjátok-e az aláírást és valónak ismeritek-e? 
kérdé Müller.

— Igen, látjuk és valónak ismerjük.
— Jó, adjátok vissza a meghatalmazást.
Az agyaras ember kész volt ezt megtenni, társa 

I azonban ellenszegült.
I (Folytatása következik.)

A vízvezeték ügye.
A főváros égető kérdése, a vízvezeték ügye, mely 

nupról-napra több veszedelemmel fenyegeti a lakossá­
gi, a mai uappal kibontakozott a terveztetés stádiu­
mából, azzal a két ajánlattal, melyet a Oanz és társa

öntő- és gépgyár részvénytársaság nevében Mechwarl 
igazgató nyújtott bo a fővároshoz. A lészvénytársa- 

jelenlegi vízvezetéki bajok meg- 
mótion, hogy a főváros idoig- 
rt vízzel. Mechwarl e terve- 

} van, azon az eszmén alapul, 
,lő távolságban a kavicsrélegru 

kellő mennyiségű Dunavizet kell vezetni, hogy u víznek 
a kavicerétegen át vezető útjában ideje legyen a szer­

részektől megtisztulni. A viz, mielőtt a kavicsré­
tegre bocsáttatnék, homokrétegen vezettetnék keresztül.
E terv elfogadása esetén kötelezi magát a társeeág 
arra, hogy a munkát a megrendeléstől számított három 
hónap alatt elkészíti. A berendezés 58,000 forintba 
kerül, ha azonban a főváros nem fogadja el a végleges 
vízműre vonatkozó ajánlatát, a szabadalom használa­
táért a részvénytársulat 40,000 frtot kér.

A rószvénytársulat másik ajánlatában a végleges 
vízmű) kiépítésére vállalkozik a káposztásmegyeri 
határban a természetes szűrők rendszerével s a végle­
ges vizmü kiépítéséért 6.200,000 frtot kér, kötelezvén 
magút, bogy a megrendeléstől huszonegy hónap alatt a 
tervezett két nyomócső egyikében vizet szállít s további 
tiz hónap alatt az egész müvet elkészíti.

A tanács a középitési bizottsághoz utalta az ajánla­
tokat, mely már holnap tárgyalja az ideiglenes vízellá­
tásra vonatkozó tervezetet.

A haj, melyen a beadott tervek segíteni kívánnak 
égető, azokon segíteni okvetlen kell s különösen az 
ideiglenes vízellátásra vonatkozó terven kell két kézzel 
kapni a fővárosnak, mert a járványok terjedésének 
csak ezzel lehet gátol vetni. A végleges vizmü ügyét ez 
ajánlatok bizonyára közelebb viszik a megvalósuláshoz. 
A Ganz és társa részvénytársaság által beadott ajánlatok 
a következők:

Budapest főváros tekintetes tanácsának.
A főváros balpartja számára létesítendő végleges 

vizmü kérdésevei, melyet évek óta szellőztetnek, s mely 
évről évre sürgősebb lesz, mi is behatóan foglalkoztunk, 
figyelmesen követve fejlődésének minden mozzanatát.

Meggyőződésünk, hogy az a terv, a mit a tekintetes 
tanács 1887. juh 20-án, 653. jk. sz. a. ajánlólag a köz­
gyűlés elé terjesztett, s ez elfogadott, magában foglalja 
ezen kérdés döntő és végleges megoldását és biztos 
kilátásba helyezi a — Budapest lakosságának szaporod- 
tával mindinkább növekvő — vizszükség megszűntét.

Meggyőződésünk továbbá, hogy ezen Káposztár-Me- 
gyernél építendő uj vizmü, nemcsak minőség tekinteté­
ben adna teljesen megfelő vizet a főváros ik, — hisz 
ezt a meggyőződésünket a közvélemény úgy is osztja, 
a főváros pedig u terv elfogadásával igazolta, — hanem 
hogy a viz bősége is a lehető legnagyobb lenne, ée 
nemcsak a jelen szükségének felelne meg teljesen, 
hanem sokkal nagyobb kívánalmakat is busásan kielé­
gíthetne.

Ezen meggyőződésünket azt támogatja, hogy a vizet 
a káposztás-megyeri part mentén húzódó, a parttal 
együtt emelkedő, s a Dunával egyenes összeköttetésben 
lévő kaviesróteg szolgáltatja, úgy hogy a viz beszerzé­
sét egyrészt maga a Duna, mely direkt ogy hatalmas, 
természetes szűrő felett hömpölyög, másrészt meg az a 
talaj biztosítja, mely a dunavölgyi balpart nagy csapa­
dék területéről ugyanebben a kavicsrétegben a Dunábi. 
szivárog.

Ennek a természetes szűrőnek a Dunára néző ré­
szét, vagyis magái a folyam medrét maga a Duna erős 
sodra tartja tisztán. Tudvalevő dolog, hegy ezen a he­
lyen iszap nem rakodik le s ennélfogva ezen szűrő el­
iszaposodásától nem tarthatni, mert ott a Duna medré­
nek homokos és kavicsos fölülcto folytonos mozgás­
ban van.

Mi a körülmények ezen állását oly kedvezőnek tart­
juk, hogy a legtöbb nagyváros szerencséjének tarthatná, 
ha egy ilyen területtel rendelkezhetnék, mely oly ter­
mészetes vizet s oly bőségben szolgáltat.

Hogy tehát a fővárost a lehető legrövidebb idő alatt 
egy végleges és teljesen megfelelő vízmüvei ellássuk: 
nemkülönben, hogy a főváros közegészségére annyira 
ártalmas vizszükséget valaliára elhárítsuk: szorosan a 
főváros által elfogadott tervezet értelmében, beható ta­
nulmányaink ős fölvételeink alapján, nem csekély költ­
séggel egy részletes tervet dolgoztunk ki, melynek ki­
vitelére magunkat a tekintetes tanácsnak ezennel tisz­
telettel ajánlani bátrak vagyunk.

Hogy azonban a vizmü vízszállító kópessége ellen 
támasztható minden kételkedésnek olevo élét vehessük, 
ki kell ezt a tervezetet egészítenünk.
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Intek, deczember u.
Fölhozhatnák ugyanis kifogásképen, hogy senki sem 

próbálta még meg eddig ezen a helyen, évtizedeken át 
több százezer köbméterre menti víztömegeket a talajból 
kiemelni, s hogy ennélfogva a gyakorlatban még nin­
csen bebizonyítva, vájjon a szükséges vízmennyiség 
megszerezhetése biztosítva van-e évek hosszú sorára. 
Ebből folyélag azt is következtethetnék, hogy mindjárt 
kezdetben oly mii volna építendő, melynél a viz be­
szerzése egészen a mi akaratunktól függne.

Föltéve, de meg nem engedve, hogy a vizszcrzós tar­
tósságát illetőleg nézetünk tévesnek bizonyulna; föltéve 
továbbá, hogy az oltani természetes szűrő, illetőleg a 
Buna medre Kúposztás-.Mogyernél eliszaposodnék és 
kotrással sem volna tisztítható; föltéve végül, hogy csa­
padék hiányában a talajvíz a Duna balparljún annyira 
megcsökkenne, hogy még erre a kisegítőre sem számít­
hatnánk, hogy tehát a főváros szükségletét tovább is 
kielégítenünk nem lehetne, az elfogadott tervezet még 
ez esetben is módot nyújt akkora vízmennyiség szállí­
tására. melylycl szemben a felsoroltul; aggodalmaknak el 
kell tűnniük.

Az igy nyert vízmennyiség tekintetében épp olyan 
biztosan szerezhető meg, mint hogy ha a Duna-vizet di­
rekt, óriási mesterséges szűrökre emelnök, minőségét te­
kintve azonban a mesterséges szűrővel tisztított Duna- 
vizet messze fülül múlja, s megvan a jó, természetes 
szűrőnek minden jó tulajdonsága: a teljes tisztaság, 
mindenféle baktériumnak és egyéb káros alkotó részek-. 
nek hiánya, s a lehetőségig kiegyenlített talaj-hőmér­
séklet.

A főváros közönsége által elfogadott s a végleges 
vizinü építésére vonatkozó tervezet arra a vízszintes 
kú ra, illetőleg gyűjtő csőre van alapítva, mely a fön­
tebb említett kavicsrétegben, a Dunaparltal párhuzamo­
san, -íbUO méternyi hosszúságban nyúlik el.

Da tehát a föntebb föltételezett, de meg nem engedett 
jsetben, amidőn ugyanis a Duna medrének eliszaposo­
dása következtében ezen gyűjtő csövek főtúplálúja — a 
Duna — ettől eivágatnék, akkor a vízmű a balparti 
csapadék-terület athmosphiirikus csapadékaiból képződő 
talaj illetőleg forrás-vizre volna utalva.

Ez a vízmennyiség azonban, mint már föntebb is föl­
tételeztük, száraz években is a minimumra csökkent. 
Ha már most olyan eszközünk van, melylycl a kavics 
telephez elégséges mennyiségű vizet vezethetünk: ak­
kor ez a viz, a gravitáczió következtében természetsze­
rűleg a gyüjlücsöbe fog gyülemleni. Kom kell tehát 
egyebet tennünk, mint a szabad Duna vizét a partra 
szivattyúznunk, és — a gyüjlöcsötöl kellő távolságban 
— a kavicstelepre vezetnünk, hogy tetszés szerinti 
mennyiségű, még pétiig a talajszürővel tökéletesen meg­
tisztított vizet nyerhessünk.

Nehogy azonban a Dunaviz iszapja a talajszurőt tisz­
tátalanná tegye, egy előzetes szűrőre is van szükség.
Mi tehát, a helyzetrajzban vázoltuk módon, a vízszintes 
kuttól 70 méternyire, a termőföldet s az agyagréteget 
kellő szélességű és hosszúságú csikón, egészen a ka­
vicstelepig kiemeljük, a mint a 31. és 32. sz. tervekben 
részletesen föl van tüntetve, s melynek felső részét szű­
résre alkalmas homokréleg képezné.

Ezzel az eljárással a kavicsrétegnek a Dunától el­
forduló oldalára mindig olyan vizet vezethetünk, me­
lyet a homokrűteg, iszapjától már megtisztított: en­
nélfogva a kavicslelep szűrő sajátsága nem változ- 
hatik.

Mivel pedig a Dunaviz iszapja a homokréteg fölületén 
rakodik le : mihelyt szükséges, könnyen el is távolíthat­
juk azt, a Duna medrének fölülutórtil úgy is maga a 
folyam sodra söpri el.

Számításunk szerint a homokrétegen átszivárgó tiszta 
viznek mintegy ö* napra van szüksége, hogy a vízszin­
tes kútba juthasson, a honnan a városba vezetik; és 
mert ezen vándorlása közben napokig van az aeráczió, 
nillilikáczió és karbonizácziónak kitéve: a Dunában elő­
forduló szerves részektől eléggé megtisztul, fölveszi a 
talaj hőmérsékletét s egyáltalában minden tekintetben 
jó, üdítő forrásvízzé változik. Ily módon tetszés szerint 
szabályozható forrásterületet nyerünk.

Ennél a szükséges vízmennyiség emelésére szolgáló 
géperő csekély; nem oly nagy, mint az az erő, melyet 
egy közönséges mesterséges szűrőre alapított vizmü a 
viz emeléséhez megkíván; miután még azon esetben is, 
ha ez az általunk proponált berendezés csakugyan 
szükségesnek mutatkoznék, a megkívántaié vízmennyi­
ségnek mindig csak egy részét kellene ily módon be­
szereznünk.

gyarországi vasművek közreműködését biztosítottuk r 
gunknak.

Jelen ajánlatunkat 1889. évi julius hó 1-ig magunkra 
nézve kötelezőnek ismerjük el.

Kelt Budapesten, 1888. decz. 13-án.
Legmélyebb tisztelettel

Mechwarb.

Egyelőre egy olyan tartalékfelep építését czélozzuk, 
a mely képes lenne naponkint 50,000 köbméter vizet 
a kavicstelepre ereszteni és forrásvízzé változtatni, s 
melynél a szűrök tisztításához szükséges tartalékokról 
is gondoskodnánk.

A 10,100 méter hosszú kavicstelepen, a Duna men­
tén, az itt tervezett szűrő épületnél nyolczszorla na­
gyobbra. vagyis 00,000X8--400,000 köbméter forrásvíz 
szerzésére is untig elég hely van, pedig már a most 
leirt tartaléklclep is olyan, hogy vízszűrő képessége 
naponkinti 250,000 köbméterre fokozható.

A forrásvíznek ilyetén való nyerését azonban nem 
azért terveztük, hogy mindjárt foganatba is vegyük; 
mert erős meggyőződésünk, hogy a főváros állal elfo­
gadott vizmü, úgy a mint van, biztosan és beláthatat­
lan időkig lógja szállíthatni a 120,000 köbméternyi napi 
szükségletet. A mi javaslatunk csak kezesség arra, hogy 
a káposztás-megyeri telep végleges vizmü marad s hogy 
mindig abban a helyzetben lesz, hogy a fogyasztást — 
I-a meg úgy növekednék is — Üldözhesse.

Egyelőre elegendő, ha a lek. tanács a vízszintes kút 
hosszában mintegy 100 méter széles földszalagot meg­
szerez, hogy azon a forrásvizet készítő telep szükség 
esetén bármikor föl legyen állítható.

Ajánlatunkat az alábbiakban benyújtván, kérjük 
I ak kegyes elfogadását.

A becsatolt tervek és építési leírás szerint Ká­
posztás-Megyeien létesítendő ezen egész vizmütclepet, 
tehát az ezen terveken látható és az egészen o Kiolild- 
utcza torkolatánál az eddigi városi vízvezetékhez csat­
lakozó ezen egé-z teljes telepnek üzemképes állapotba 
való helyezéséhez megkívántaié összes füld- és vizmun- 
killatokat az összes csövek szállítását, mind a szivó- 
mind a nyomó vezetékhez, az uj gépek és kazánok 
szállítását, a régi gépek és kazánoknak a pesti vízműből 
az uj miibe való átszállítását, az összes alapozási és 
tolépitményeket, a fektetési és fölszerelési munkálatokat 
összesen és együttvéve li.200,000 azaz hat millió két­
százezer osztrák értékű forint átalányárért ajánljuk.

Ezen árból ki van zárva a szükséges terület meg­
szerzése, valamint az átvétel helyér, foganatosítandó 
csőkipróbálás költségei, miután a város a csövek kipró­
bálását úgyis magának tartja iönn.

Kötelezzük magunkat a végleges megrendelés megté­
tele, illetőleg annak jóváhagyása után 21 hónapra, ille­
tőleg a szükséges teleknek rendelkezésünkre bocsátása 
után 21 hónapra, a tervezett két nyomócsővezeték egyi­
kében a városi csőhálózatnak vizet szállítani és további 
tiz hónap múlva az egész müvet teljesen elkészítve s 
üzemképes állapotba helyezve a fővárosnak átadni.

Az egész berendezés naponkinti 120,000 köbméter 
szűrőit viz nyerésére és továbbítására van alapítva.

Az általunk installálandó gép- és kazánberendezés 
314,000 köbméter szállítására képes lévén, a szükséges 
tartalék fontai tása mellett, az egyelőre kilátásba vett 
80,000 köbméternyi napiszükségletét fedezheti.

A szállítási képességnek — a tartalékon kívül — 
napi 120,000 köbméterre való fokozásához nem kell 
egyéb, minthogy a megkívántaid gőzgépek, a hozzá 
való szivattyúkkal és kazánokkal s ezek összekötteté­
seivel együtt bekapcsoljanak, illetőleg hozzácsatol- 
ta-sanak.

A föntebb említettük s a jövőre való tekintettel teljes 
megnyuglatáskcpen tervezett és a forrásvíznek mester­
ségesen való készítésére szolgáló berendezés — (10,000 
köbméternyi szállítási többletet feltételezve — 400,000 
o. é. írt, azaz négyszázezer o. é. írtba kerülne.

Azon esetre továbbá, ha a tekintetes tanácsnak kel­
lemesebb volna, ezt az egész üzletet mint önálló pénz­
ügyi műveletet kezelni, készek vagyunk ezen ügylet 
Jinancziálását is magunkra vállalni s ez irányban a te­
kintetes tanácsnak elfogadható ajánlatot előterjeszteni.

Végezetül kijelentjük még, hogy a tekintetes tanács­
nak becses fölszólitására, a meghatározandó nagyságú 
óvadékot a legnagyobb készséggel azonnal lelehetjük.

A fi'ililmnnl*ólotnl' « __jl 1_ f________i••

Budapest főváros tekintetes Tanácsának.
Ma benyújtott és a Jxáposztás-Megyeren építendő vég­

leges vízműre vonatkozó ajánlatunk kapcsában, van 
szerencsénk még egy másik ajánlatot lenni, melynek az 
a czélja, hogy az újabb idübeu .mindinkább akuttá vált 
vizszükséget a lehelő leggyorsabban és a lehető legbiz­
tosabb módon megszüntesse, a nélkül, hogy ebből a 
városra jelentékeny terhek háramolnának.

\ végleges vízműre vonatkozó, fönt is omlitett aján­
latunkban, egy alternativ tervet is ajánlunk, mely a 
jövőben biztosítékot nyújt arra, hogy azon esetre, ha 
a természetes szűrő, a melyre az egész telep berende­
zése alapítva van, bőséges szállítás tekintetében bár­
mikor is valaha hanyntlanék, a főváros még mindig 
abban a helyzetbon legyen, a szükséges vízmennyisé­
get tetszése szerint megszerezhetni, sőt nemcsak a 
szükséges mennyiséget, hanem azt olyan minőségben is, 
mint u mely egy jó, természetes szűrőből szerzett víz 
minőségének megfelel.

Ezen alternatív tervünk azon az eszmén alapszik, 
hogy a kavicsrétegre, még pedig a gyűjtők úttól kellő 
távolságban, tetszés szerinti mennyiségű dunnvizet kell 
vezetni, hogy aztán a viznek, földalatti útjában, a kavics- 
rétegen keresztül elég ideje legyen a mechanikus és 
mikrooganikus részecskéktől magát megtisztítania.

A viz mechanikus tisztítása — mielőtt még a kavics­
rétegbe jutna nképen történik, hogy egy mestersége­
sen összehordott homokrétegen bocsátják keresztül, 
mely réteget egészen a szükségnek megfelelők" tisztí­
tani vagy ujjal pótolni lehet.

Ezen eljárásunk, melyet szabadalom oltalmaz, hi­
vatva volna arra, hogy a mostani pesti vizmü vízszin­
tes kútjába elegendő szűrőit vizet szolgáltasson. E 
czélból a Margithidon alul fekvő és a tekintetes tanács 
által nekünk e ezólra rendelkezésünkre bocsátandó, 
mólyen fekvő partterületen, az ide csatolt terv szerint 
egy szűrőkészülék létesítését javasoljuk. Az a szűrő- 
telep olyformán volna készíthető, hogy egy 7000 négy­
szög méternyi területen egészen a kavicsrétekig leásunk, 
a lejtőket vízmentes burkolattal egyengetjük, a leneket 
képező kavicsrétegre megfelelő minőségű homokréteget 
terítünk, és erre vezetjük megfelelő készülékek segitsé- 
gévol a szüretien Duna-vizet. A viznek erre a rétegre 
való vezetéséhez azokat a gépeket használnék föl, me­
lyek moslában a szüretien vizet a városba továbbítják 
s ezenkívül egy vezető csőhálózatot használnánk még 
hozzá, melyet mi készítenénk. Az egész medenezét 
három választófallal osztjuk szót, ez által három osz­
tályt nyerünk, úgy, hogy mig az egyiket tisztítják, 
másik kettő működhetik.

Az ekkép a medenezébe vezetett viz, iszapját és 
egyéb mekhanikus lisztálalánságait a szűrő felszínén 
fogja lerakni és mekhanicze tisztán kerül már a kavics- 
rétegre és ilyenformán a talajvíz tükrét emeli s a gra­
vitáczió törvényéi fogva a gyiijtőosőbe ömlik, hogy in­
nen aztán a szivókutba, illetőleg a szivattyúkhoz jusson, 
melyek a tiszta vizet szivattyúzzák.

Ezen berendezés hathatóságáról meg vagyunk győ­
ződve és jótállunk érette, hogy az igy szerzett szűrőit 
viz, a már eddig is nyert szűrőit vizet annyira kiegé­
szíti, hogy ez a mennyiség a tiszta vizet szivattyúzó 
C, D, h és F szivattyúk teljes munkaképességének fe­
lel meg.

Ezzel az a czél van elérve, hogy az úgynevezett «gyári 
csőhálózat», mely eddig szüretien vizet kapott, ezentúl 
szintén szűrőit vizet kaphat.

Kötelezzük magunkat arra, hogy a megrendelés vé­
tele és a szükséges építési terület átvétele után, a mun­
kához azonnal hozzá fogunk, s azt annyira erőltetjük, 
hogy a mennyiben a téli időjárás a munkát túlságosan 
meg nem nehezíteni, az leglelebb három hónap alatt el­
készüljön.

Az egész berendezését, teljesen, üzemképes állapot­
ban átallva, o. é. írt 58.000 — vagyis ölvennyolezozgr 
o. é. iorintot kérünk. Ez az összeg akkor válik esődé- 
késsé, iia a tekintetes tanács konstatálta, hogy ig> relé­
inket beváltottuk, ennek azonban legkésőbb egy hónap- 
pal az üzembevétel után meg kellene történnie.

Kikötjük még továbbá magunknak, hogy a szabada­
lom oltalma alatt álló ezen eljárásunkért o. ó. frt 
5U000 — azaz ötvenezer o, 6. forint téríttessék meg 
nékünk ezen külön esetben. Ezen összegre azonban 
csakis azon esetben tartunk igényi, ha a végleges víz­
műre benyújtott ajánlatunkat a tekintetes tanacs 1889. 
julius 1-ig cl nem fogadná.

Végezetül még kijelentjük, hogy jelen ajánlatunkat 
reánk nézve még két hónapig tartjuk kötelezőnek.

Azon kellemes reményben, hogy jelen ajánlatunk a 
tekintetes tanács inlenczióinak megfelel, ajánljuk ma­
gunkat, maradunk 

Budapesten, 1888. deczember 13.
Legmélyebb tiszteletié!

Mcchwart.

1888 1888

A közgyűlés lefolyásáról a kővetkező tudósításunk 
számol be:

A közgyűlést megelőzőleg, az egyetemi templomban 
istentiszteletre gyűllek a társulat tagjai, s itt dr. Való 
János pápai kamarás és tanulmányi felügyelő végezte az 
egyházi szertartást, melynek végeztével a tagok fölvo­
nultak a szomszédos papnevelő-intézet első emeleti disz 
termébe. Itt megjelentek Schlauch Lőrincz püspök és gr 
Zichy Nándor elnökökön kívül Márkus Gyula papnevelő 
intézeti igazgató és Balogh Sándor alelnökök, Melczer 
István főrendiházi tag, Firczák Gyula országgyűlési kép­
viselő, Bartha Béla királyi-táblai tanácselnök, Lipthay 
Kornél, Német Péter kir. táblai kirák, Gervay Mihály 
kir. tanácsos, Frnknói Vilmos akadémiai főtitkár, Klinger 
István, Bila Rezső, Breznay Béla s Kerékgyártó Árpád 
egyetemi tanárok, Kanovieh Béla józsefvárosi plébános 
Bogisich Mihály, Romeiser József, Maszlaghy Fcrencz, 
dr. Steiner Ffilöp, Wolafka Nándor, Való Simon s még 
számosán.

Az ülést Soblauoh Lőrincz elnök a következő nagy 
szabású beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt közgyűlés!
Örömmel üdvözlöm a Szent-Lúszld-Társulat tagjait a 

mai közgyűlésen, örömem annál őszintébb, minthogy 
egyrészt számot adhatok ama megbízatás felöl, melylycl 
a t. társulat engem az által tüntetett ki, hogy szemé­
lyesen jelenjek meg Rómában, és anyaszentegyházunk 
dicső fejének lábaihoz letegyein fiúi mély hódolatunk- s 
ragaszkodásunkat, és változatlan hűségünket az egyse" 
központja iránt; de másrészt őrvendek, hogy társula­
tunk a nyári hónapok szünete után ismét kettőzött 
buzgalommal folytatja működését azon czélok valósítá­
sára, melyeket alapitól eléje tűztek.

Voltam Rómában; és bámulattal [szemléltem ama 
lelkesedést, melylyel a szent atya környezve volt. Nem 
kételkedtem ugyan soha, hogy az egység öntudata min­
den katholikus szívben él; de láttam, éreztem, hogy 
öntudatosan vagy önkénytelenül, a keresztény világ 
eme központja felé hajlik minden, a mi keresztény ne­
vet visel. Mert még azok is, a kiket, fájdalom, az el­
lentétes nézet ma még tőlünk különválva tart, o nagy 
elvnek, ezen eszmének ily meglepő nyilvámilása előtt, 
bárha kivételekkel is, tisztelettel állottak meg. Mintha 
az egység sejtelme lerázta volna egyidőre azon bilin­
cseket, melyeket az elhalványult szeretet, az ellenséges 
nézetek keserűsége, a közöny és a sokat hangoztatott 
türelem kovácsoltak. A közöny pusztítókban hat, mint 
a nogélyezett atheizmus ; a türelem pedig nem keresz­
tény, nem is egyházi fogalom, ez politikai eredetű

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar földrajzi társaság ma délután 

Vámbéry Armin elnöklete alatt ülést tartott. Bejelent­
vén a társaság volt elnökének, Hunfalvy Jánosnak ha­
lálát, Berecz Antal titkár vette át a szót, a fájdalom 
hangján emlékezve meg a szeretett elnökről, rövid vo­
násokban méltányolva annak a földrajzi tudomány 
előbbre vitele körül szerzett elévülhetetlen érdemeit. A 
társaság, hogy a tudós emléke iránt lerója legalább 
némi részben a kegyelet adóját, elhatározta, hogy Hun- 
fitlvy-alapol fog létesíteni, a melyhez a pénz egy° részét 
a társaság fogja adni, másik ré<zét pedig gyűjtés utján 
fogják beszerezni. Ezután dr. Márki Sándor a magyar 
nők utazásáról szóló nagyobb értekezéséből olvasott föl 
részleteket.

— A budapesti ált. poliklinikai egyesület igaz- 
gató-lanacsa decz. 15-én d. u. (I órakor a Poliklinika 
helyiségeiben (kerepesi-ut 21. sz. I. ern.) gyűlést tart.

— A VII. kér. erzsébetvárosi kör (külsö-dob- 
utcza 5. sz.) e hó 15-én, szombaton este 7 órakor 35 
évi fennállásának jubileumát ünnepeli, mely alkalommal 
Lád Károly polgári iskolai tanár n kör történetéről fel­
olvasást tart, melyet vacsora követ.

— Az orsz. Uözegszaógt egyesület mai felolvasó 
ülésen dr. Faragó Gyula nagy és előkelő közönség 
előtt igen érdekes felolvasást tartott a gyermekvilág 
proletárjairól. A felolvasást, mely teljesen lekötötte a 
hallgatóság figyelmét, lapunk tárczarovatában közöljük. 
A közönség a felolvasás végeztével zajosan megéljenezte 
dr. haragú Gyulát, ki mai előadásával is nagy szolgá­
latot tett a szánalomra móltó gyermekek ügyének, mely­
nek a társadalom rokonszenves támogatására na«y szük­
sége van.

— Az országos magyar Iskolaegyesület alapitó 
tagjainak sorába legújabban beléplek: Rück Pál 100 
frt, id. Tamássy József 50 frt, a «Sas» társaság most 
már harinadizben évenkint 50 írt, Fettich Ferencz 20
frf k /Ip^oot» DB fnl T;... I . nA r . /-»

30 frtol, Öcsöd község0 adománya

— Az egri kaszinó elhatározta, hogy Vértesi Ar- 
noldot, ki Eger város szülőije, meghívja felolvasásra és 
írói jubileuma alkalmából ünnepélyt rendez.

A Szent-László társulat köz­
gyűlése.

— decz. 13.
A magyar katholikus egyház egyik legkiválóbb egye­

sülete, az egyházi czélok mellett a kulturális és nem­
zeti érdekeket lelkesen felkaroló Szent-László társulat, 
ma délelőtt a budapesti központi papnövelde dísztermé­
ben tartotta meg rendes évi közgyűlését. A katholikus 
világ kiváló tagjai képezték közönségét a közgyűlésnek, 
melynek kiemelkedő mozzanata volt Schlauch LőrinczA földmunkálatok, a viz- és felépítmények keresztül- “ .............

viteléhez Calhry Salez mérnök ur és itteni vállalkozó 1 naSyvarndj puspuk megnyitó beszéde, melyben Schlauch, 
közreműködését, az összes vasmunkáshoz megkívántaid mint az egylet elnöke, beszámol a pápához vezetett 
vasszükletnek kellő időben való fedezéséhez pedig, ma- * zarándokok útjáról.

lehet, a mi nyomasztó s a mit magamtól elhárítani, 
vagy megsemmisíteni nem áll hatalmamban.

A keresztény név tradicziói visszanyúlnak csaknem 
kétezred évre: s bár az enynszentegyháztól sokan el­
szakadtak ; mégis e név által magukkal vitték a nagy 
múltnak emlékét, egy nagy intézménynek kitörülhetlen 
bélyegét.

Nevelés, tudomány, előítélet sokszor eltakarják az 
ember szemei elöl a dolgok mélyében rejlő lényeget; 
mi azonban, midőn az anyaszentegyház látható feje 
előtt mcghódolunk: tanúságot teszünk tiszta és határo­
zott benső meggyőződésünkről, melylyel az egyház ős­
szerkezetéhez ragaszkodunk.

A látottakkal szemben lelkem a múlt emlékeibe me­
rült. A nagy pápák szellemei mintha föltámadtak volna 
sírjaikból, s úgy tetszett, mintha egy tiszteletreméltó 
aggastyán személyében újra megtestesültek volna. Más 
körülmények közt ugyan, de ép oly nehéz időkben áll 
ma szemben egy hatalmas erkölcsi erő — nem a kor 
czivilizácziójával, nem az emberiség jogos és magasztos 
törekvéseivel, nem is saját honosaival: hanem egy 
irányzattal, mely egy nagy nemzeti eszményt vél meg­
valósíthatni annak lerombolásával, a mi ezredéves tra- 
diczióinak legkimagaslóbb pontját képezte, — félreisme­
résével azon hatalmas tényezőnek, mely nemzeti fenn­
állásának szilárd és tartós alapjául szolgálna : a vilá­
gon a leghatalmasabb erkölcsi erőnek.

Nem szuronyokra támaszkodik ő, hanem a lelkiisme­
ret és szabadság elévülhetetlen jogaira, melyek még a 
legutolsó emberben is tiszteletre méltók. A szó hatalma 
az, melylyel küzd; a mérséklet géniusza az, mely bá­
mulatra ragad ; és e mellett a gyöngeséget nem ismerő 
szilárdság, s a megtört testben a fáradhatatlan tevékeny­
ség : ezek azok, melyek e nagy szellemet jellemzik ; — 
s lelkemben önkénytelenül felmerül a kérdés: mindez 
hiú erőlködés volna-e ? !

S a midőn láttam a régi Róma lerombolását: láttam, 
mint dűlnek össze a munkások csákányai alatt házak, 
mint tűnnek el utczák, melyeknek Ián mindegyikéhez a 
mozgalmas múltból egy-egy történelmi emlék fűződik; 
— kérdeztem : a modern aspirácziók ellemelhetik-e a 
múltnak népeket és nemzeteket mozgató eszméit is, 
hogy végre eltemessék a legfönségesebbet, mely a lcatho- 
liczizmus élén álló pápaságban nyer kifejezést ?

A történelem már annyiszor ismétlődött; s a pápa­
ságnak már sok szomorú napjai voltak. «Non est disci- 
pulus supra magislrum.» Avagy hányszor nem volt már 
a pápák Rómája ellenségek martaléka ? hányszor nem 
kényszerültek a pápák azt elhagyni?

VII. Gergely, e nagy pápa, számkivetésben halt meg. 
Dilexi justiliam et odi iniquitatem, propterea morior in 
exilio.» — A 70 évig tartott távoliét Avignonban, hol a 
pápák szuverén jogai a franczia királyok hatalmaskodá- 
sai miatt sokat szenvedtek, — a napóleoni korszak, mi­
dőn a becsvágyó Caesar végleg elraertiltnek hitte a pá­
paságot — mindezek végzeteseknek látszottak; s mégis 
az isteni szó: «non praevalebunt», meghiúsította nz 
emberi törekvéseket, melyekkel egy isteni intézményt 
megsemmisíteni reméltek.

8 azért nem jogosulatlan a remény, hogy az, a ki 
Rómát jelölte volt ki sz. Péter s utódainak székhelyéül, 
a ki azt annyi század viszontagságai közepette fenlar- 
totta: az teremteni fog egy oly politikai helyzetet, mely 
lehetővé teendi, miszerint Péter széke Rómában marad­
ion, kibékülve — a nemzetközi uj alakulásokkal szem­
ben is, — az olasz nemzet aspiráczióival; fentartalva 
egy olyatén politikai exigenczia által, mely a pápának 
teljes szabadsága és korlátlan függetlensége mellett is 
megtalálja érdekeinek kiclégitletésél; a mit megfontolni 
azok fognak leginkább, a kik az emberi dolgok válto- 
zandóságairól a a politikai koczka megbizhatlanságáról 
elmélkedendnek.

Ha a nemzetközi érintkezésekben nem mindig esz­
ményi szempontok határoznak is, mert ift az érdekpo­
litika n döntő; ám az is bizonyos, hogy tények nem 
alkotnak mindig jogokat. Vajon I. Napoleon, midőn 
Olaszország koronáját e szavakkal telte saját fejére ; 
«Isten adta nekem, jaj annak, a ki érinti!» — gon- 
dolt-o arra, hogy nem minden szó, nem minden tett 
isten szava ?

Eme gondolatok vonultak át lelkemben, midőn a tisz­
teletreméltó aggastyán elé léptem. Átnyújtottam az önök 
megbízásából szerkesztett, és magyar művészek által 
díszesen kiállított hódolati feliratot; átnyújtottam a tár­
sulatunk által felajánlott és híveink szerctetadományébó! 
begyült szerény ajándékunkat.

S ő szeretettel és nagy érdeklődéssel fogadta hódola­
tunk eme jeleit. Kiemelte a szentatya: mennyire jól 
esik atyai szivének, hogy a magyar nemzet részéről 
most már harmadizben járulnak hozzá a zarándokok, 
nem tekintve az idő zordonságárn, nem törődve az ut 
fáradalmaival. Különösen hangsúlyozta, miszerint a ma­
gyar nemzet múltja ezer emlékekkel fűződik a római 
szentszékhez, nemcsak a nemzet fénynapjaiból, hanem 
és kivúltképen azon időből, midőn a kereszténység kö­
zös ellensége elleni küzdelemben n magyar és a pápa 
voltak az egyedüli őszinte szövetségesek, —- a kik 
minden utógondolal nélkül szálltak sikra; — az egyik, 
hogy a kereszténység megvédésével megmentse a nyu­
gat-európai kultúrát; — a másik, hogy egy vad barbár 
ellen megvédje hazáját, faját és nemzeti életét.

Azon, mintegy kétkedőig lett kérdésre: «Tehát ez 
Magyarországon, Budapesten készült ?» hazafiul önér­
zettel, mely minden magyart, ha hazájától távol van, 
fokozottabb mérvben hat át; de egyszersmind az igaz­
ságnak teljes tudatában is válaszoltam: hogy nemzetünk 
dolgozik és halad; hogy ama pereztöl fogva, midőn 
önmagának visszandatolt és sorsa iránt önmaga rendel­
kezi;;: lázas tevékenységgel igyekszik pótolni a mulasz­
tást. Az okok, melyek e mulasztást előidézték — mon­

dám — a nemzeten kivid állanak, a nemzet azokért 
nem vonható felelősségre. De érzi azt most, midőn 
államűletének, alapintézményeinek gondos ientartása 
mellett, nz előhaladoltabb nemzetek vívmányait átültetni 
kívánja a saját talajába, melyben az idők viszontagságai 
mély barázdákat váglak. E nemes, ezen minden magasz­
tosért lelkesedni tudó nemzet, melynek szellemi s erkölcsi 
tulajdonságai öt már a múltban is jobb sorsra tehették 
volna méltóvá: ma a létért való küzdelemben is, 
lankadatlan szorgalommal iparkodik magát a kul­
túra terén érvényesíteni. Mi pedig, kiket az isteni gond­
viselés a nemzet hagyományainak s a reánk hízott hí­
vek hitéletének Őreiül rendelt: mi kötelességünknek 
tartjuk oda hatni, hogy a haladó kor közepette is, nem 
zárkózva el a nemes eszmék elöl, de latba vetve erőn­
ket a romboló törekvések ellen, ősi magyar erényeink: 
a vallásosság, a régi becsületesség fönfartassanak; hí­
veink lelkében pedig mindig ébren tar'assék a haza- 
szeretet mellett ama kegyelet, melyet a római szent­
szék iránt táplálnak ; miután mélyen kell érezniük, hogy 
nemzeti történelmünk nem egy lapot őrzött meg, me­
lyeken a római pápák gondossága és szeretető a ma­
gyar nemzet iránt arany hetükkel van följegyezve.

Áttérve ezután társulatunk működésére: alkalmam 
nyílt annak czőljait behatóan megvilágítani.

Az országon kivid, különösen a Keleten lakó magya­
roknak oly irányban való támogatása, miszerint mind 
nemzetiségüket, mind vallásukat megtarthassák, — a 
legnagyobb mérvben felköltüfte szentsége.? atyánk figyel­
mét. S bárha lámlalunk — szerény anyagi viszonyok 
mellett — távolról sem versenyezhet n külföldi, jelesül 
a franczia hasonezélu, de honosaik segélyezésére száz- 
ezerekkel rendelkező egyesületekkel ; bárha tevékenysé­
günk csak a hazánkat határoló országokra van korlá­
tozva, és első sorban magyar fajunkra terjed: mind­
azonáltal áthatva lévén s megértvén törekvéseink ma­
gasztosságát, azokat nem csak dicsérettel halmozta el, 
hanem szeretettel a kitartásra buzdítva, munkánkra 
apostoli áldását adta.

Bevégezvén igy szerény küldetésünket, alig ecsetel­
hetjük rövid szavakban azon mély benyomást, melyet 
magunkkal hoztunk.

A világ központja ma is Róma I Nem a Czézárok 
Rómája ez, hanem egy nagy, erkölcsi hatalom szék­
helye, melylyel összehasonlítva bármely szuverén világi 
hatalom — eltörpül. A ki látta azon százezreket, a kik 
a világ legtávolabbi vidékeiről ide zarándokoltak, hogy 
egy világi hatalommal nem rendelkező aggastyán lábai­
hoz leiegyék hódolatukat; a ki a vatikáni kiállításnak 
milliókat érő kincseit szemlélte, melyekben a tudomány 
a munkával, az ipar az Ízléssel, a nagyszerű a finom­
sággal párosulva feltüntették nem egy vidéknek, ha­
nem egész földrészeknek, nemcsak a művelt nemzetek, 
hanem a műveltség legalsóbb fokán álló népek által 

szent atyának felajánlott adományait; — a ki 
végig haladva a nagyszerű termeken, észlelhette, 
hogy mily gyermekdeden nyilvánul a hódolat és 
szeretet a vadságból alig kiemelt néptörzsek egy­
szerű kézimunkájában, — valamint a czivilizáczió leg­
magasabb fokán álló európai és amerikai művészek 
csodálatra méltó alkotásaiban, úgy hogy nz egész tárlat 
nem egy modern kiállítást, liánéin egy nagy kultur- 
képet tüntet fel: az meggyőződhetett arról, hogy itt 
egy erkölcsi hatalommal áll szemben, mely szellemi 
fünségóvel ma is még pártatlanul áll a világon; hogy 
a szellemi hatalom több, mint a nyers erő s hogy a 
vallásosság eszményképe még élénken honol a keb­
lekben.

Itt e nagy kincsek között önkénytelenül lelkűnkbe 
tódult azon gondolat, hogy a nüivelödésbeni haladás 
még sem önczél, hanem eszköz magasabb javak eléré­
sére s é.vezetőre: hogy csak az eszményi átszellemülés 
nemesítheti az ember művelődési törekvéseit.

A tudomány, művészet, mely e nagyszerű tárlatban 
szemünk elé állítja bámulatos termékeit, magasabbra 
emeli lelkünket; mert elvontan a mezellen realizmus­
tól, tekintettel a czélra, itt szebbet és tökéletesebbet 
nyújtott lelkűnknek. A gondolat, mely e müveket te­
remtette, keresztény volt, mely lerázta a mély álmot, 
melyben a közönséges lelkeket a realizmus fogva 
tartja, s szolgálatába ejtvén a természetet s annak ere­
jét ; a művészetet s annak géniuszát; az ipart s annak 
uj vívmányait: reá nyomta saját keresztény jellegét 
úgy, hogy az egész tárlat egy teljes fényben ragyogó 
keresztény gyűjtemény hatásával bírt.

Mi is az ember, ha tudományos törekvéseiből, művé­
szi alkotásaiból kihalt az idealizmus? Ha a tudomány 
csak hasznossági szempontból indul ki; ha a művészet 
a puszta reálizmusnak hódol: akkor az emberi műve­
lődés csak formai lesz, mely alakiságban határozott 
visszaesés rejlik.

És ezt annál nagyobb joggal lehet állítani, mert hi­
szen a naturálizmus volt már egykor az emberiség mű­
velődési fejlődésében az uralkodó eszme ; de épen a 
természeti realizmusból való kiemelkedés és az eszmé­
nyi szempont elfogadása : épen ez képezte a haladást.
A haladásnak érdeme abban állott, hogy megtartva az 
cszthetikus szépnek formáit, ezeket szellemi és erkölcsi 
belértékkel egészítette ki, a természeti életbe egészséges 
morált ültetett, mely a betudás és felelősség elvével az 
élet komolyságát a léleknek öntudatára emelte. És ha 
ezen fejlődési irányban, melyet az emberiség föltartóz 
tathntlanul követett, ha azon utakon, melyeket iszonyú 
fáradsággal és küzdelemmel tett meg, a kereszténység 
magasztos eszthetikájával párosulva, a benső, az egye­
dül reális erkölcsű béltartalommal találkozunk: nem 
süllyedésnek kell-e vennünk, ha, korunk fentartván vál­
tozatlanul a naturálizmus eszthelikáját, a külforma alatt 
elveszti az eszményi, vagy — mondjuk ki egyenesen — 
a természetfölötti erkölcsi béltartalmat.

Bocsánatot e kitérésért! de nem tartóztathatom ma­
gamat, hogy összehasonlítást ne tegyek a vatikáni tárlat 
szemlélése alkalmából annak keresztény, magasztos és 
sok tekintetben a tiszta eszményi lelkesedés alkotta 
termékei s azon köznapi dolgok közölt, a melyek oly 
nagy számban állíttatnak elénk, amelyekben pedig oly 
kevés a mélység, oly kevés a komolyság. — Ena°z éle­
tet csak szinlhetieze tudom fölfogni, melynek csúcspontja 
a vallás és különösen a keresztény vallás, mely egy­
szersmind föltünteti az emberi szellőmet, a mint ez ma­
gát a természeti erők nyomása alól emonczipálja és esz­
ményi fölfogásával álszellumiti a tudományt, a művé­
szetet s magát a munkát. Véghetellen szerencsétlenség 
az, hogy századunk egyik legszebb jelenségéül tartatik 
a Rousseau-félo visszatérés a természeti állapotra, mely 
a puszia naturálizmus, mely lerontja a lelkekben a val­
lást s ez által lealacsonyítja az embert annyira, hogy a 
természettel, mint ok az okozattal függve össze, attól 
többé el nem választható. Így törpül el a gondolatnak 
magas röpte, igy vdsz el nz erkölcsi nemes érzelem, igy 
válik rideggé az élet és minden, a mi annak vidorságá- 
vnl egybefügg, mert elveszett az élet köllőisége.

Jogosult volt tehát a lelkesedés, mely áthatolta a vi­
lágot, mert, midőn a kntkolikusok egyházuk feje előtt 
hódolatuknak és szerotetiiknek adtak kifejezést: egy­
szersmind tanúságot teltek azon meggyőződésről, ho«y 
a művelődés csak akkor bir értékkel, ha az ember 
egyéni léte, életének lefolyása, törekvései, küzdelmei és 
munkája egy természetfölüiti princzipiumhoz vannak 
kötve, mely magában és tárgyilagosan igaz lévén, biz­
tos alapjai képezze szellemi és erkölcsi fejlődésének.

Ezen érzelmekhez csatlakozik társulaiunk is, miután 
egyik czélja lévén, hogy hazánk művelődését, bár sze­
rény eszközökkel, előmozdítsa, — ebbeli ténykedése is 
azon nagy elvek szolgalatéban áll, melyeket anyaszent­
egyházunk magáénak vall mindenha.

A gyűlést megnyitottnak nyilvánítom.
A beszéd végeztével a közgyűlés tagjai lelkesen 

megéljenezték az elnököt. Ezután Bartha. Réla kir. 
táblai tanácselnök, a tagok nevében köszönetét mondott 
a váradi püspöknek, a jeles megnyitóbeszédért s indít­
ványára a közgyűlés elhatározta, hogy a beszédet a 
jegyzőkönyvben megörökíti.

Wolafka■ Nándor pápai praelatus olvasta föl azután 
a titkári jelentést, mely a társulat nagy haladásáról 
tesz tanúságot, különösen azon idő alatt, a mióta 
Schlauch püspök tölti he az elnöki széket. Megemléke­
zik a titkári jelentés a társulat halottuiról: Lonkay 
Antalról, Molnár váczi kanonokról, Dezső Adolfról slb.
Astán fölemlíti, hogy az egyes püspökük egyházmegyé­
jéből mily mérvben adakoztak a társulat czéljaira.
Számot adván az egylet pénzügyi helyzetéről, kiemeli a 
jelentés, hogy a társulat a bukaresti magyar plébánia deU.'idés.

czéljaira 4000 frankot fordított. A társulat évi szüksé?. 
lelő és pénzforgalma 10,000 frt körül változik s mükö- 
(lését is e mérték szerint kell bírálni. Végül fejtegeü a 
jelentés, hogy a társulatnak mily nemes feladatai van. 
nak az egyház, kultúra és a magyar nemzetiségnek 
ápolása körül s mily eszközük volnának szükségesek e 
feladatok megoldásához,

A közgyűlés, Balogh Sándor alelnök indilván-'ára, 
köszönetét szavazott XVolafkának s titkári jelentését a 
jegyzőkönyvbe felvétetni elhatározta.

Ezután Frey Ferencz olvasta fel a múlt év zárszám 
adási jelentését és Wevezel Antal pápai kamarás van. 
nevelő-intézeti aligazgató olvasta fel pénztári jelentését* 
A pénztári jelentésből kitűnik, hogy a lefolyt évben 
adományokból s tagdíjakból befolyt 9497 frt 44 kr ala­
pítványokból 903 forint, az összes bevétel tehát’ volt 
14,000 frt 44 kr, az összes kiadás 7923 fit 94 kr volt 
igy tehát maradt 2476 frt 50 kr, de ez összegből ala­
pítványokra esik 903 frt, a rendelkezésre eső összeg 
tehát a lefolyt év után 1573 frt 50 kr. A társulatnál 
különben összesen 13,567 frt készpénze van s 45 G25 
frtja van értékpapírokban, igy összes alapítványi tőkéié 
59,192 frt. ' ‘

A közgyűlés az elnök indítványára köszönetét mon. 
dőlt a társulat titkárának és pónztárnokának, kik tiszti 
fizetéseiket a társulatnak adományozták. Ezután a 
számvizsgáló bizottság tagjait, Maszlaghy Ferencz pré­
post, Frey József és Kürcz Antal választmányi tagokat 
újból megválasztották s az igazgatóválaszirnányt a kö- 
vetkező hat taggal egészítették ki: dr. Winkler József; 
P. Bán Sándor, dr. br. Barkóczy Sándor, Bundala 
Mihály, Gabler Lajos Pál, Horvát Pius, báró Stockinger 
János.

Végül Odray gödöllői plébános azt indítványozta, hogy 
a közgyűlések népesebbé tétele érdekében ezeket ked­
vezőbb időben, vagy tavaszba! vagy kora őszszel tart. 
sál;. Schlauch elnök kijelentette, hogy intézkedni foga 
méltányos kívánság teljesítése iránt. Ezután a jegy ö- 
könyv hitelesítésére Bartha Béla és Gervay Mihály ki- 
küldetvén, a közgyűlés az elnök éltetésével véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Veszélyes betörő banda felelt Ítélt ma a bu­

dapesti kir. törvényszék. Cscrkufi László, Pobuda Hen­
rik és neje, Vass István és neje, Bolemann Ferencz 
Bodmüller Ferencz és Kosz József ültek a vádlottak 
padján lopás, illetőleg bűnpártolás és orgazdaság miatt. 
A tárgyalás folyamán érdekes inezidens történt. Farkas 
Mihály, a panaszosok egyike ugyanis egyik védőre azt 
mondta, hogy «csúnya dolgot követ el, mikor a tolva- 
jóknak pártját fogja.» Gozsdu Elek közvádló erre eré­
lyesen felszólalt és kérte a törvényszéket, hogy Farkas 
Mihályt fegyelmiig megfenyítse, bárha a sértett védő 
erre nézve indítványt nem terjesztett elő. A törvény­
szék tanácskozás után Farkas Mihályt szigorúan meg­
dorgálta. A törvényszék a vád és védelem meghallga­
tása után Cserkuti Lászlót 3 évi fegyházra, Vass Istvánt 
és nejét 8—8 havi börtönre, Bolemant 2 havi, Bod- 
müllert 3 havi fogházra, Kosz Józsefet pedig kihágág 
miatt egy havi elzárásra és 25 forint pénzbüntetésre 
ítélte, mig Pobuda Henriket és nejét az orguzdasá" 
bűntettének vádja alól fölmentette. A kir. ügyész föleb- 
bezelt.

— Megsértőit képviselő. Novák József a tápéi 
kerület orsz. képviselője és a Pallavieini uradalom 
ügyésze négy uradalmi bérlőt pörölt a szegedi büntető 
járásbíróságnál becsületsértés miatt. A vádlottak: Gold- 
mann Ignácz, Ausländer, Kéri János és Pálinkás, a pa­
naszlevél szerint különféle visszaélésekkel vádolták Ko­
vák Józselet, s egyikük azt is mondta róla, bogy mint 
csongrádi vizibiztos 28,000 forintot sikkasztott. Goid- 
maiin Ignácz pedig a vasúton, többek előtt «akasztó- 
fáravaló gazember»-nek mondta a panaszos képviselőt. 
A tegnap megtartott tárgyalás után — mint a Szegedi 
Kapló írja, — a járásbiró a vádlottakat egyenkint 
tíz forint pénzbírságra ítélte. A 40 forint büntetés- 
pénzt a kisteleki szegényalap kapja. A 100 forintra 
menő perköltséget a panaszos képviselő fizeti.

— Elhalasztott esküdtszék! tárgyalás. A Bar- 
tha Miklós a kolozsvári Ellenzék felelős szerkesztője 
által Korbuly József az Erdélyi Híradó kiadótulajdo­
nosa ellen megindított sajtópör tárgyalását e hó 19-ről 
bizonytalan időre elhalasztották. Az elhalasztást, mint 
Kolozsvárról táviratozzák, Bartha Miklós kérte, s okul 
súlyos betegségét hozta fel.

— A túrái vasúti szerencsétlenség bűnügyét 
holnap tárgyalja a pestvidéki kir. törvényszék. A vád­
lott tudvalevőleg Kreutzer Emil mozdonyvezető, aki 
azzal okozta a szerencsétlenséget, hogy elaludt, s meg­
indítva a vonatot, egyenest neki hajtatott a Hatvan fe­
löl jövő gyorsvonatnak. A vádlott a vizsgálat során 
azzal védekezett, hogy 64 óráig szakadatlanul szolgá­
latban volt, s annyira kimerült, hogy elaludt, s szeren­
csétlenségéi e azt álmodta, hogy parancsot kapott az 
elindulásra. A közveszélyes cselekmény vétségével vá­
dolt Kreutzer Emilt Eötvös Károly fogja védelmezni.

— 14,300 forint. Annak idején nagy feltűnést kel­
tett, hogy Schmidt Sándor pozsonyi szállítónak egy a 
bécsi unióbankhoz küldött pénzeslevele, melyben állító* 
lag 14,800 forint volt, pénztartalmától megfosztva érke­
zett rendeltetési helyére. A bécsi és pozsonyi postaigaz­
gatóságok azonnal szigorú vizsgálatot indítottak, mely­
nek eredménye érdekes biinpör lesz, Kramoliny 
Győző pozsonyi kir. ügyész ugyanis, mint nekünk Fő­
ből táviratozzák, a bécsi és pozsonyi postaigazgatóságok 
feljelentése következtében Schmidt Sándor szállító ellen 
csalás miatt vádat emelt, mert a vizsgálat kiderítette, 
hogy a pónzeslevél, ha ugyan valamikor megérdemelte 
ezt a nevet, mindenesetre még a feladás előtt lett 
tartalmától megfosztva.

— Cupidó a börtönben. A kir. tábla ma tárgyalja
JlTüller Károly Leó pozsonyi házasságközvetitő szél­
hámos és a «Cupidó» volt kiadójának ismeretes bűn­
ügyét, s Müller büntetését két évi börtön helyett négy 
évi börtönben szabta meg.

— A borkii vasúti szerencsétlenség ügyében, 
mint Pétervárról táviratozzák, Koni ügyész már befe­
jezte az elővizsgálatot, s ennek eredményéről jelentést 
tett a czárnak Az ügyész vétkes gondatlanság és köte­
lességszegés miatt 6 embert kíván vád alá helyeztetni, 
még poilig: Poczjet volt közlekedési minisztert; Tsche- 
revin fűszárnysegédet, a kire a biztonsági intézkedések 
megtevése volt bízva; Taube bárót, az udvari vonat 
vezetőjét; a szerencsétlenségnél súlyosan megsebesült 
Stferval bárót, a közlekedési minisztérium kiküldöttjét; 
és végül Kovanho és Kronenberg vasúti forgalmi 
tisztviselőket. A czár a (Irasdanin jelentése szerint 
nincs megelégedve a vizsgálat eredményével, s meg­
parancsolta az államügyésznek, hogy azonnal utazzék 
a szerencsétlenség helyére, s tartson pótvizsgálatot.

— Színész és kritikus. Érdekes sajtóügyi tárgya­
lás lesz — mint nekünk Debreczenből írják, — e hd 
15-ikén a debreezoni esküdtszék elölt. E sajtópör his­
tóriája a következő: Andorffy Péter a debreezeni szín­
társulat tagja, a nyáron a kolozsvári színtársulatnál 
a nagyváradi színkörben játszott s a Mikádó előadásakor 
egy kupiét énekelt, melyben rossznlla, hogy a színházi 
kritikát a vidéki újságokban gyakran nem érett gondol­
kozás» emberek csinálják. Másnap a «Nagyvárad»-ban 
cziiik jelent meg, mely ilyenformán szólt: Andorffy Pé­
terről ; «hallatlan szemtelenséget engedett meg magá­
nak», «alávaló arczállansággal megjegyzéseket koczkáz- 
latott», «talán majd befogadják egy falusi czírkusz- 
kompániába», «ezentúl csak megvetésünkre méltó» «el­
sőrangú társaság tagjai közó többé nem való». A vád­
levél szerint az inkriminált közlemény, melyért a fele- 
ússéget Bügel János vállalta el, magánvádlót szemé­

lyében és művészi repulácziújábnn a közmegvetésnok 
akarta kitenni s o meggyalázó kifejezésekkel tőle a kö­
zönség rokenszenvót elfordítani. Andorffy számos erköl­
csi tanúra hivatkozik. A tárgyalás iránt nagy az ér-
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GYÁSZROVAT.
»ngyeltoa Germán görög keleti szerb pátriárkha 

gyászszertartása, a mint karlóczai tudósítónk távirja 
ma délelőtt ment végbe azzal a gyászpompával, mely 
ez autokefal egyház fejének emlékét megillette. A te- 
metésen a király gr. Bunyady Kálmán tifszertácsmes­
terrel képviseltette magát; Milán szerbiai király képvi­
seletében Pantelics ezredes jelent meg. A templomi szer­
tartás teljes két órát vett igénybe. A beszerelést Mrao- 
vics belgrádi érsek végezte, Zsivkovies károlyvárosi, 
Petrovies bácsi, Brankovics temesvári, Dimitrievics ver- 
seczi és Nikolics pakraczi püspök segédlete mellett. 
Beszédet Zsivkovies püspök mondott. Mint ifjúkori 
barátja vett búcsút az elhunyt pátriárkától. A be­
szédben a történet megítélésére bízta Angyelics pátri­
árka 1S74. és 1888. közé eső működését s bár felvetette, 
de eldöntetlenül hagyta a kérdést, hogy Angyelicsnak 
izembe kellett-e szállni híveinek közvéleményével. «Bol­
dog nőm valál élete ben» így végezte a püspök beszé­
dét, =Iégy boldog a túlvilág! életben.» A templomi szertar­
tás végeztével a koporsót kivitték a templom előtt elterülő 
nagy térre s ott körülhordozták. Közvetlenül a koporsó után 
mentek a király képviselője gr. Hunyady Kálmán fö- 
szerlartásmester, Pantelics ezredes a szerb király, Spe- 
vec osztályfőnök a horvát bán képviselője, továbbá 
Parcsetich Bódog ős Cseh főispánok. Követték a kopor­
só' Vidos és Frenlzl tábornokok, az Újvidéken és Péter- 
váradon állomásozó helyőrség törzstisztjei, Szerémmegve 
alispánja, Újvidék város tanácsa, Mandics min. tanácsos. 
Dangyerszky nagybirtokos, a közeli és távoli vidék in- 
telligencziája a papok és szerzetesek, a nagy bizottság 
pedig egészen ellepte a templomteret és környeletéL 
Déli egy órakor Petrovics érseki adminisztrátor vendé­
gei voltak ebédre a temetésre megjelent notnbílitások. 
Mraovics belgrádi érsek a patriarchs emlékére ürí­
tette poharát, Zsivkovies érsek loyalis puhárköszön- 
töben a királynak fejezte ki köszönetét, hogy 
a temetésen személyét képviseltette, a mi eddig 
soha sem történt, Petrovics püspök pedig Milán 
szerbiai királyt éltette. Angelica patriarcha holttestét a 
templom sírboltjában helyezték örök nyugalomra. Négy 
órára ért véget a gyászszertartás, s ekkor a vendégek 
négy része elutazott. A nép nem hallgatott a Znsztava 
izgatására, mert tömegesen vett részt a patriarcha gyász- 
ezertartásán.

Fuchs Gusztáv elhunytéról a pesti ág. hilv. evang. 
mai var-német egyház presbyteriurna a maga, mint az 
egé-z egyházközség gyászlapot adott ki. A temetés de­
cember 14-én délután 3 órakor az V. kér. sas-uteza 
28. számi gyászházból megy végbe.
s=3=:—— ■ - -.................

A közönség köréből.
T. ez. :

Ezennel van sz rencsém becses tudomására hozni, hogy 
La sy F. és Társa» czeg alatt fennálló, személyes 

vezetésem mellett hét óv óta u ajdonomat 
képező borüzletet f. évi juníus 1-t il kezdve saját 
nevem al.i t vezetem tovább. Midőn azon reménynek adok 
kifejezést, kogy a n. é. közönség igényeit, mint eddig — a 
jövőben is sikerülend kielégítenem, —’ további becses meg­
rendeléseit kérve, maradok kiváló tisztelettel

B o r h e c y i F1.,
ezelőtt

Láposay F. és T.

U ADLSTEINER F. aádox'-ntcsa 13. sz. 
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London, decz. 13. A bimetallisták mai érte 
kezletén, melyen a felsőhöz és alsóház számos tagja, 
továbbá a kereskedelem és földmivelés számos kép 
viselője jelen volt; egyhangúan elhatározták, hogy a 
haladéktalanul megteszik a kellő lépéseket, hogy a 
kormány a jelenlegi pénzlábrendszer helyébe 
kettős (arany és ezüst) pénzláb-rendszert állítsa.

London, decz. 13. Az alsóház mai ülésén Fergus 
son kijelenté, hogy Portugália a zanzibári tengerpart 
ostromzárolása ügyében nem csatlakozott Angol- és 
Németországhoz, de kötelezte magát, hogy a hadiszerek 
bevitelét és Mozambiquenak partja mentén a Tungi- és 
Pomba-üblök közötti részen a rabszolgakivitelt meg fogja 
gátolni. Németország 1885. deczember 20-án béke- és 
barátság-szerződést kötött a zanzibári szultánnal éa 
1886-ban formaszerüen elfogadta az 1862. évi márczius 
hóban kelt deklarácziót, melynek alapján a zanzibári 
szultán függetlensége elismertetik. A kormány tehát 
nem volt feljogosítva oly felszólalásokat tenni, me­
lyek azt involválták volna, mintha kételkednék 
Németország őszinteségében e kötelezettségek elválla­
lásánál. Fergusson kijelenté továbbá, hogy az Olaj-folyó 
vidékének egy része sem csatlakozott Lagos gyarmat­
hoz. Miként kormányoztassék a Lagos és Kameruni 
közt fekvő terület, mely angol védnökség alatt áll és 
nem tartozik a Niger-társaság területéhez: ezzel 
a kérdéssel most foglalkoznak, de határozat még 
nincs. Salisbury független emberekből álló külön 
bizottságot szándékozik kiküldeni, mely a Nigert 
és az angol védnökség alatt álló szomszédos területe- 
ket érintő összes kérdésekre vonatkozólag jelentést 
terjeszszen elő. — Witworth azt indítványozza, csatla­
kozzék a ház a bizottság jelentéséhez, mely kimondja, hogy 
a ház privilégiumai egy ir rendőr által megsértettek. 
Balfour ellenzi ez indítványt és azt javasolja, térjen 
a ház napirendre fölötte. Érre a ház a napirendre 
térést 182 szavazattal 130 ellenében kimondotta.

Pé tervár, decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. Sesztakomak, a tengerészeti minisztérium 
főnökének halála következtében fontos változások 
történnek e minisztériumban.

Pótervár, decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Marochetti báró olasz nagykövet már megérke­
zett itteni állomására; Argiropulo czetinyei orosz kö­
vet Czelinyébe utazott.

Peter vár, decz. 13. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Jól értesült körökben 
azt hiszik, hogy Tolstoj rövid idő múltán 
visszalép, mert a czár igen hideg bánás­
módban részesíti, s legutóbb is szabadság­
idejéről való visszatérése után csak har­
madszori kérelmére fogadta el Gacsinában. 
A czár azt mondja, hogy Tolstoj rideg je­
lentései, melyek az ő kaukázusi személyes 
tapasztalatainak nem felelnek meg, elked­
vetlenítenék. Tolstoj ellenségei a legnagyobb 
tevékenységet fejük ki, hogy visszalépését 
siettessék. Utódjául Imeritinszky herczeget 
emlegetik. N. Fr. Pr.

Konstantinápoly, decz. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Msgr. Asikian az uj örmény 
pátriárka pásztói-levelet intézett az összes metropo- 
íitákhoz, melyben arra figyelmezteti őket, hogy az 
örmény lakosságot a szultán és kormánya iránt 
engedelmességre és hidegre intsék.

Konstantinápoly, decz. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A palotában ülésező katonai 
bizottság a lovasság és tüzérség jelentékeny szapo- 
ritását határozta el. A napokban f>0 láda Mauser­
puska érkezett.

Kriszt innia, decz. 13. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A stortliing-választások a kormány 
vereségével és a kouzerraticek fényes győzelmével 
végződtek. Eddig a kormánypártnak 83 tagja ült a 
storlhingban; a konzervál iveknek csak 30 mandá­
tumuk volt; most a konzervativeknek 51, a radi­
kálisoknak 37 és a kormánypártnak csak 22 man­
dátuma van. Ámbár a kormánypárt e választási 
eredmény szerint a storlhingban minden parlamenti 
alapot nélkülöz, még sem valószínű, hogy Sverdrup 
a rendszert megváltoztatja.

A hivatalos lap decz. 13-ki számából.
Áthelyezés. (J felsége mogi’ngedte, hogy Milder 

Gusztáv lugosi és Pottyondy Géza verseczi járásbirú- 
»lfoirák köl sönösen áthelyeztessenek.

Kinevezés. A pénzügymini-zlorium ideiglenes veze­
tővel megbízott in. kir. miniszterelnök : gróf Wicken- 
m/r i Mari; postatakarékpénztár! fogalmazót, a fiumei 
kir. adótelügyelő mellé ideiglenes minőségű II. oszt. 
penziigvi fogalmazóvá; a rn. kir. igazságügyrriniszter 
i.r. sokká: a sziráki kir járásbírósághoz: Morvái 
~z;iar 1 rozsnvói és az iglói kir. járásbírósághoz: 
t-i'irba Károly verebélyi kir. járásbirósági telekkönyvi 
átalakító dijnokokat : a földmivelés-. ipar- és kereske- 
'bívm ,.i.i m. kir. miniszter: Kiss István tiszaföldvári 
községi kérészi, az adai löldmivelési iskolához ideigle- 
Dp; mi.-.őségben kertészszó nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Prá^a, decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) A Na- 

ro lni Listy szerint a cseh és galicziai tartománygyűlések 
január 3-dikára és a birodalmi gyűlés január 23-dikára 
híva inak üssze.

Bezn. decz. 13. Szövetségi elnökké az 1889-ik 
-Vre klammer (konzervatív párti, Solothurn kanton­
ul), alelnökkó Buckóimét, (radikális, Waadt kanton- 
t/,! • íl szövetségi törvényszék elnökévé az 1889 és 
1890-ik évekre Stamm (radikális, Schaffhausen kan­
tonból; és alelnökké B/assi (radikális, Solothurn 
kantonból) választatott meg.

Róma. decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
hadügyminiszter parancsára a franczia határ men- 
!én fekvő összes határerőditményeket telelőn- és 
távíró huzalokkal fogják összekötni. A Corricre 
szerint a kabinet a hadi budget tulkiadásai tárgya- 
a'a alkalmával fel fogja vetni a bizalmi kérdést.
Paris, decz. 13. Bár Göltet maga is felszólalt, 

8 kamara mégis 208 szavazattal 257 ellenében el­
őtte a körögországgal kötött kereskedelmi szer­
dal: miután a délfr ncziaországi bortermelők a 
^aiozsa-szőllő behozatala ellen felszólaltak volt.

London, decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
•'Imi a Standardnak Pétervárról ifjúit) Dolgoruchj 
hérozea haladéktalanul visszatér teheráni állomá- 
sára és a perzsa kormánynak nyomatékos előter- 
Jó-ztí-st tesz arról, hogy miért nem teljesítette szer- 
zödésbeli kötelezettségét, mely szerint Metscdtől az 
«zaki halárig utat tartozik készíteni.

--Ondón. decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
■diaiamból c hó 12-éről következőket írják: Oz- 
’"'m Na Hot. az arab futóárkok parancsnokát, egy 
farin'-szilánk nyakán súlyosan megsebesítette. Az 
^yiptorni ágyulüz szétrombolt egy ellenséges sán- 

A futóúrkokat a csapaterősitések megérkezése 
után azonnal meg fogiák támadni.

A helyzet Szerbiában.
Belgrad, decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. A legutóbbi skupslinai választások alkal 
mából a haladó párt a választásoknak az ö hátrá­
ny ara történt befolyásoláséi ól panaszkodik. A haladó 
párt a nagy skupslinából, minden látszat szerint, 
valószínűleg ki fog maradni. Minden attól függ, 
hogy az alkotmánv-revideáló bizottság által kidol­
gozott tervezetet a nagy skupstiua el fogja-e fo­
gadni. Milán király kijelentette, hogy hajlandó az 
uj alkotmányt szentesíteni, bár az számos, a koro­
nát eddig megillető fontos jogot megszüntet, de 
azon túl v nem mehet és nem is akar menni. 
Mindennek daczára azonban nem kev ísbbé kétsé 
ges, hogy a radikális párt el fogja-e az uj alkot­
mányt minden lényeges változtatás nélkül fogadni.

Belgrád, de- z. 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A haladó-párt arra szá­
mított, hogy a kormány hivatalnokai és 
választói utján Belgrádhan támogatni fogja. 
A kabinet azonban minden betolt ásolástól 
tartózkodik és hivatalnokainak teljesen sza­
bad kezet enged. A radikális szabadelvűek 
győzelme ennélfogva biztosra vehető.

Belgrád, decz. 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Politikai pártkörökben 
biztosnak tartják, hogy a ICrisztics-kabinet 
a nagy skupst-na összeülése után leköszön 
és a kormányhoz közel álló körökből is 
megerősítik, hogy a minisztérium csak az 
uj alkotmány szentesítéséig akar hivatalá­
ban maradni. Diplomácziai körökben Krisz- 
tics utódjának Riszticset tartják.

Belgrad, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Vidclo hosszú lajstromot közöl a 
gyújtogatásokról, melyeket a liberálisok és radikáli­
sok a haladópártiak kárara elkövettek. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a tüzesetek közül számosat maguk 
a tulajdonosok támasztottak.

Belgrád, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az alkotmánybizottság elfogadta a 
szőkébb bizottságnak a választásokra vonatkozó 
határozatát s ma talán még a törvényhozótestület 
összeállításáról szóló szakaszt is letárgyalja. A ki­
rály praerogativumairól szóló szakasz tárgyalását 
későbbre halasztotta. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, decz. 13. (Az Eyyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A közvetlen választások holnap ér­
nek véget. A radikálisoknak már is nagy többsé­
gük van. A nagy skupstina pártarányai következők 
lesznek: 450—500 radikális, 100—110 liberális, 
20—30 haladópárti. Minthogy a hivatalnokok sza-

ban sincsenek kilátásaik. Jól értesült körökben azt 
állítják, hogy az alkotmányreformot a nagy skup 
stinában nem bocsátják tárgyalás alá, hanem en 
bloc elfogadását fogják ajánlani. Tartanak azonban 
attól, hogy a radikális ' többség ezt nem fogadja 
el s ezzel az egész reformot meghiúsíthatja. (N, 
Fr. Pr.)

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, decz. 13. Az iparos egylet ma tartott 

választmányi ülésében jelentést tettek a Kolozsvárott 
1890-ben. tartandó országos kiállítás ügyé 
tartott értekezletnek eredményéről. A választmányi ülés 
elhatározta, hogy felkéri az országos iparegyesület, hogy 
a kiállítás felkarolására tegyen lépéseket a kormányná. 
Az elnök jelenti, hogy az erdélyrészi nagyobb városok 
szives készséggel vesznek részt a kiállításon, még pedig 
mindenik város külön-külön pavillont építtet.

Róma, decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. A latin péinkonvenczió tudvalevőleg 1891 évi 
január 1-én jár le. A kormány külön bizottságot 
nevezett ki ama kérdés alapos megvitatása végett, 
hogy Olaszország hozzájáruljon-e a konvenczió meg 
újításához. A bizottság januáriusban tart ülést. A 
Svájczczal kötendő kereskedelmi szerződésre vonat­
kozó tárgyalások sokáig fognak tartani, mert a 
Francziaországgal való konnexió miatt akadályok 
merültek fel. Beavatott körökben remélik, hogy 
a tárgyalásoknak végre mégis kedvező eredmé­
nyük lesz.

Bern, decz. 13. A nemzeti tanács 92 szavazattal 34 
ellenében elfogadta az Ausztriával éa Magyarországgal 
kötött kereskedelmi szerződést és 105 szavazattal 10 
ellenében elfogadta a Németországgal fennálló kereske­
delmi szerződésre vonatkozólag megállapított pétegyez 
séget.

Pária, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 83.05, olasz járadék 96.60, 
ottomán bank 527.50, magyar aranyjáradék 85.87. 
Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
[ Egységes vasúti ld8. A magyar vasutak igaz­

gatói tegnap tartották meg ez évi utolsó értekezletüket 
a magyar államvasutak elnöklete alatt. A napirendre 
kitűzött tárgyakon kívül az értekezlet a ma Bécsben 
tartandó vasúti értekezlet napirendjének tárgyaival is 
foglalkozott, hogy a magyar vasúti igazgatók egveéges 
álláspontot fogl. Ihassanak el. Üzletvezető igazgatóságul 
ismét és most már harmadszor a magyar államvasutak 
igazgatóságát választották meg, mert a kassa-oderbergi 
vasút a megbízást el nem fogadta. Az igazgatók tegnap 
Becsbe utaztuk a közös konferencziában részt venni.
L közös értekezlet napirendjére a vasúti idő reform­
jának kérdése is ki van tűzve. A magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatósága ugyanis azt indítványozta s 
indítványát alaposan indokolta is, hogy egységes o-z 
trák-magyar vasúti idő állapíttassák meg, s hogy ez az 
indítvány, abban az esetben, ha a magyar éa az osztrák 
kormány hozzájárul, a német vasúti igazgatóságok egy­
lete elé is terjesztessék. Az egységes idő bizonyos óra­
zónák szerint állapíttatnék meg úgy, hogy a prágai 
időt csak 2 perczczol, a budapesti időt csak lGperczczel 
kellene visszavinni. E szerint vasúti időnk a Greenwiclitől 
nyugatra fekvő 15-ik hosszúsági fokra szállíttatnék le, 

a vasúti idők egységesítésén kívül még az az elő- 
nyiink, is volna belőle, hogy a greenwichi és a miidőnk 
közli különbség nem perczek szerint számíttatnék, hanem 
egy egész órát tenne. Az 1883-ik évi párisi fokmérő- 
konferenozia óta a csillagászok, tudományos testületek 
és a vasúti igazgatóságok állandóan foglalkoznak az 
egysege* világidő kérdésével. Amerikában máris nagy 
lépési tettek ennek az eszmének a megvalósításához, a 
mennyiben az Egyesült-Államok területüket öt zónára 
osztották föl, mindenik zóna 15 hosszúsági fokra ter­
jed, e zónákban a vasúti idők egy órával térnek el 
egymástól, Ugyanily beosztást javasainak Európa szá­
mára is. Németországban még többféle vasúti idő van 
mint Ausztria-Magyarországban, s azért a német vas­
utak menetrendjei nagyon zavarosok.

A braeBÓ-haromazék-barozeságl helyi érdekű 
vasút műszaki bejárása végett Dobieczky min. főmér­
nök a napokban utazott Brassóba. E vasút három fő­
vonalból fog állani: a brassó-háromszáki, a brassó- 
ze n sti és a brassói gőztrarmvay vonalból. Mind a há­
rom vonal iránt az ottani vidéken nagy az érdeklődés. 
Bra sóban leginkább a gőztramway iránt érdeklődnek, 
mely In/alva lesz a város és környékének közlekedését 
nagyban előmozdítani,

A helyi h Jdzáe megszüntetése. A duna-gőz- 
hajózas! társaság közhírré teszi, hogy a helyi hajózások 
Budapest főváros területén (az eskü-tér és Ó-Biida kö 
zótt'. továbbá Budapest, Budafok és Tétény között f. 
hó 16-án (vasárnap) ez évre megszűnnek.

badon választhatnak, a progressestáknak Belgrád ht/onThónapra.5 *°UV mm" '° i ‘° k™1* muul

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A Panama-válság. A Panama-társaság 1.100,000 

sorsjegy kökényeire tegnap volt az aláírás. Az ered­
ményről, melytől a vállalat sorsa függ, még nem érke­
zett biztos tudósítás. A Panama-társaság sorsa foglal­
koztatja most egész Francziaországot, a kormányt, a 
parlamentet és a tőzsdét. Párisból táviratozzék, hogy a 
kormány törvényjavaslatot szándékozik a képviselőház 
elé terjeszteni, melynek alapján a kormány a szelvények 
beváltását a nagy mii befejezéséig halaszthatná. A leg­
végső katasztrófától a társaságot mindenesetre megmen­
tik akkor is, ha a mostani kibocsátás nem sikerülne. — 
Mint egy ma érkezett párisi távirat jelenti, a tőzsdén 
elterjedt hir szerint csak 125.000 Panama-részvény 
jegyeztetett volna; mint tudva van az aláírást előre 
is eredménytelennek jelentették ki, ha 400,000 rész­
vény teljesen nem jegyeztetik. A minisztertanács ma 
délelőtt a Panama-vállalat helyzetével foglalkozott, hal 
tározatot azonban még nem hozott.

** Caöd a fővárosban. Helfer Adolf budapesti be­
jegyzett röfös és rövidáru kereskedő ellen, üzlet VI. 
kerület, szereesen-uteza 7. szám, a budapesti kir. ke- 
resk. és váltótörvényszéknél 69534. szám alatt a csőd 
megnyiitatott. Csődbiztos Antos Károly törvszéki biró. 
Tömeggondnok Maixner Emil ügyvéd. Helyettes tömeg­
gondnok Kéler Zoltán ügyvéd. Bejelentési határidő 
1889. lebruár hó 13-ik. Felszámolási határidő 1889. 
márczius hó 12-ik,caődválasztmány megválasztása 1889. 
márczius hó 16-dik.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Dunkel- 
blum Mózes kereskedő Krakóban, Neumann Ede divat- 
árukereskedö Briinnben, Bedruss János szabó Budapes­
ten, Ornstein Lázár kereskedő Orosházán, Herbauer 
Ferenez bej. szatócs Micsben, Ditrich András kereskedő 
Vippachban.

BUDAPESTI ÁBD- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

— Deczember 13. —

G Bbona-tösede.
A írtza-üzlet ma határozottan szilárdabb irányt 

követett. A kínálat meglehetősen nagy volt, a vétel- 
kedv a malmok részéről élénk, minek következtében a 
forgalom is nagyobb terjedelmű volt és mintegy 35,000 
métermázsára adatott el átlag 6 krral, közben 10 krral 
is magasabb árakon. — Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 2200 mm. 80 k. 7.90 frt, 
2400 mm. 80.8 k. 7.95 frt, 3000 mm 80 k. 7.90 
frl, 100 mm. 79.5 k. 7.85 frt, 100 mm. 79 k. 7.75 
frt, 100 mm. 79 k. 7.80 frt, 100 mm. 78.8 k. 7.80 
frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80.5 k. 7.80 frt. 100 mm. 
78.3 k. 7.77,1 frt, 1300 mm. 78 k. 7.75

Zentai 3600 mm. 78‘7 k. 7.85 frt; három hónapra. 
Tolnai 1200 mm. 78.5 k. 7.77$ forint, három 

hónapra.
Újvidéki 2900 mm. 78.7 k. 7.65 forint, három 

hónapra.
Becskereki 4200 mm. 79.2 k. 7.77$ frt, három hó­

napra.
Beesel 1000 mm. 80 k. 7.90 frt, három hónapra. 
Bajai 2600 mm. 77.3 k. 7.40 forint, három hó­

napra.
Dunavidélci 3000 mm. 77 k. 7.47$ frt, három 

hónapra.
„ Északmagyarországi 100 mm. 79 k. 7.50 frt; 
100 mm. 78.2 k. 7.65 frt, mindkettő három hónapra. 

Erdélyi 100 rom. 70.5 k. 7.30 frt, három hónapra. 
Zab 200 mm. 5.20 frt, 100 mm. 5.40 frl, 250 mm. 

5.50 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Aíaf hivatalos effektiv árak:
Bne* uj bánsági. , ,;j 78-81 »A

frttil frUg
— • tiszavidéki ,, 78-81 „ 765 7.85— n pestvidéki .,, J 78-81 e 7.60 7.89
— » íehérmegyei , , . 78-81 » 7 65 7.85
— » bácskai. ..... 78-81 » 7.65 7,85
— s éazakmagyarorsz. 78-81» 7.60 7.70Ross ”............. 70-73. 6.45 5.65Arps ■ takarmány,, . ( 60—62 • 6.60 6.-
— • égetni való. . 62—6* s 6.30 7.15— • sörfőzdéi. 64-66 e 7.60 8.60Zab > ......... j 39-41» 5.15 5.60Tengeri ó bánsági... 4 7 b o 5.10 5.15
— n máanemil, ,,; 78# 5.05 6.10Köles o............ .. i j — • 5*40 6.76Repose uj káposzta .. ,. J — 8
— a bánsági...... —* 9

7.82,

5.13,

Szokványbuza 1889. tavaszra 
Tengeri május—júniusra . , 
Szokványzab tavaszra...........

7.82 — 7.8* 
615 - 6.17 
5.68 — 6.60

Értéktőzsde.
Kedvező hangulat mellett az üzérkedést értékek és 

j'áradékok árfolyamai ma is emelkedtek e a forgalom is 
jelentékeny volt. Közlekedési vállalatok értékei nyugodt 
irányt követtek. Helyi értékek kevés figyelemben része­
sültek, Valuták és váltók keveset változtak.

mCtBeede.
Az előtőzsdén osztrák hitelrészvény 303.70-től 304.60-ig, 

magyar aranyjáradók ultimóra 101.20-tól 101.40-ig, 
magyar papirjáradék ultimóra 92.65-töl 92.75-ig, ma 
tyar leszámítoló- és pénzváltóbank 97.90-tól 97.80-ig 
töltetett.

11 óra 15 perotkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 303.80- 303.90, magyar aranyjáradék 101.20 
101.25, magyar papirjáradék 91.62$—91.66.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kedvező hangulat mellett osztrák hi­

telrészvény 302.80-tól 303.60-ig, magyar leszámítoló és 
pénrváltóbank 97.70-től 97.75 ig, ipái bank 160.50-től 
161-ig, magyar aranyjáradók 101.10-től 101.20-ig, ma­
gyar papirjáradék 92.51 $-töl 92.65-ig, Ganz-féle vas­
öntöde 918-on, újlaki téglagyár 151-töl 151.50-ig, Lujza 
malom 265-őn költőiéit.

1 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
303.5U—303.60, magyar hitelbank 301.50—301.75, 
magyar aranyjáradék 101.25—101.27$, magyar papir­
járadék 92.60-92.62$.

Praemlum-üzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.25 2.75 forint, nyolez napra 6-7 forint, egy hóra 
12—13 forint.

Utótözade.
Az utótözsdén szilárd irány uralkodott Osztrák hi­

telrészvény 303.60-tól 304.80-ig, magyar aranyjáradék 
101.22$-töl 101.35-ig, magyar papirjáradék 92.77$-töl 
92.90-ig köttetett ultimóra.

2 ór* 30 pereskor Báródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 304.80—30-190, magyar aranyjáradék 101.35 
101.37$, magyar papirjáradék 92.20—92.92$.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén az irány kissé gyengült, do zárlat 

felé ismét megszilárdult. Osztrák hitelrészvény 303.90- 
töl 3U4.20-ig, magyar aranyjáradék 101.22$ -tői 101.35-ig, 
magyar papirjáradék 02.82$-től 92.85-ig köttetett ulti­
móra.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 304.10 
—304 20, magyar aranyjáradék 101.32$—101.35, ma­
gyar papirjáradék 92.82$—92.85.

Sertíekereekedelnii ouumok
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 13. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg, nehéz 47—48$ forint, fiatal nehéz 48$ 
—49$ frt, fiatal közép 48$—49$ forint, fiatal, köny- 
nyü 48- 49$ forint, közönséges (szedett) ne­
héz 47—48$ forint, közép 47—48 forint könnyű 
46—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép--------— forint, könnyű —.— ^
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- frt
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—47$, könnyű 
45—46$ frt. Hízó egy évei, —.— forint, hizó két 
éves makkos .— forint, tengeris — frt, hízó öreg 
—.— forint Sertéalétazám: Deczember 11-én volt kész­
let 81,428 db. deczember 12-én felhajtatott 1909 drb, 
deczember 12-én elszállitlatott 2776 darab, decz. 12-én 
maradt készletben 80,561 darab sertés.

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­
sabb newyorki és kielégítő londoni meg párisi gabona- 
árfolyamok következtében igen szilárd és emelkedő 
irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Bzokványbusa tavaszra mintegy 20000 mm. 7.75, 

7.77, 7.78, 7.80, 7.78, 7.79, 7.80, 7.81 és 7.82 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 6.12. 

6.11, 6.13 és 5.14 írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén meglehetősen élénk volt a forgalom; 
az irány eleintón tartós fedezési és véleményváaárlá- 
sokra emelkedő volt, végül gyengébb bécsi gabonaár­
folyamokra mérsékelten elgyengült. — Köttetett:

Szokványbusa tavaszra mintegy 301)00 mm.
7.83, 7.84, 7.86, 7.86, 7.84, 7.83 és 7.82 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm,
5.14, 5.15 és 5.14 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak*
Szokványbuza 1889. tavaszra...........  » 7.82 — 7.83
Uj tengeri 1889. május—júniusra ... « 6.18 — ßil*
Szokványzab tavaszra........................ » 6.68 —. 6.69

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt; az irány, da 

czára a gyengébb vételkedvnek, a magasabb berlini 
gabonaárfolyamok következtében tartósan szilárd volt 
— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 7.84, 
7.83, 7.82 és 7.83 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20000 mm. 5.18,
6.15, 6.16, 6.17, 6.16 és 6.15 frton.

Délután 6 órákor táródnak í

Később ismét lanyha éa kedvlelen volt a hangulat, 
mert Berlinből lanyhább irányt jelentettek és ismét oly 
aggodalmak merültek fel, hogy az angol bank ma fel­
emeli a kamatlábat. Váltók és valuták szilárdabbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 30410. 
angol-osztrák bank 113.75, uniobank 209.50, bankegye- 
Bület 97.25, magyar hitelbank 301.60, osztrák tar- 
‘°'nó«y> bank 217.—, osztrák-magyar álíamvasut 
251.60, Károly Laios-vasut 207.—, dunagőzhajózási 
részvény 390.—, Lloyd rószv. 444, észak-nyugoti vasút 
Í65.20, elbavöígyi vasút 199.—, tramway 221.50, déli 
InnUnn m^Íus' járadék 81.85, osztrák aranyjáradók 
100.20, magyar aranyjáradék 101.30, magyar papirjá* 
radék 92.87, északi vasút 2435, bécsi községi sorsjegy 

' ^i? /rank°a arany 9.64, német birodalmi márka 
69.67, rubel 1.23. Berlini jelentésekre hausse.

Béoz, decz. 13. (Magyar értékek hivatalos zár• 
tata). Magyar földtehermenteaitési kötvények 103.90, 
Erdélyt földtehermenteaitési kötvények 104.25, 6$o/0-oa 
magyar földhitelintéíeti záloglevél —, Erdélyi vasút.
190.75. Magy. keleti vasút els. k. 117.60, Magy. ny. sors­
jegy 132.40. Szőlődézamaváltsági kötvények — 
6®/o*os papirjáradék 92.87. TiszavMgyi sorsjegy 124.75. 
Magyar 4®/0-os aranyiáradék 101.30. Magyar vasúti köl- 
csőn 144.50. Magyar hitelbank 301.50. Alföldi vasút 
192.50. Magyar északkeleti vasút 172.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.60. Tiszavidéki vasut-réazvény 249.—. 
Magyar leszámítoló- és pónzváltóbank részvény 97.50, 
Kassa-oderbergi vaautrészvény 144.50. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámitolóbank —. Temea Béga —.

Béow, decz. 13. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelréaavény 304.40. Déli vasút 97.— 
46/o-os aranyjáradék 109.15. Váltó Londonra 121.90. Ká» 
roly-Lajos vasút 207.—. 1864-ea aorsj. 171.—, 1860-aa 
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 22.30. Angol-osztrák- 
bankrészvény 113.75. 4*2<>/„-os ezüatjáradék 82.55. Osz­
trák álíamvasut 251.80, 20-frankos 9.64. 4'2o/0-ob pa- 
pirjáradék részv. 81.87. Osztrák hitelsorsjegy 185.— 
Osztrák-magyar bankrészvény 876. Csáa*. kir. arany 
6.77. Német bankv&ltók 59.67, Elbavölgyi vasút részv. 
199 —, Bécsi bankegyesület részvényei 97.25. Dunagőz» 
hajózási-társ.-részve 380.—. Emelkedő.

Esti tőzsde.
Béos, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde gyengébb berlini jegyzések és a holnapi 
pmlongácziótól való félelem következtében ellanyhult. A 
forgalom jelentéktelen volt és az árfolyamcsökkenések 
csekélyek voltak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrószvény 
304.10—303.60, bankegyesület 98, osztrák-magyar állam- 
vasút 251.25—250.50, Károly Lajos-vasút 207, elbavöl­
gyi vasút 198.70—200.25, dunn-drávai vasút 188.75, 
török dohányrészvény 94.60, alpesi bányatársaság 41.80 
—41.40. májusi járadék 81.80—81.82, magyar nranyjá- 
radék 101.32—101.25, magyar papirjáradék 92.80—
92.75.

6 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 303.70, osztrák tartományi bank 216.75, osz­
trák-magyar államvasul 250.50, déli vasút 97, elba- 
völgyi vasút 200, alpesi báiyatársaság 41.40, májusi 
járadék 81.80, magyar aranyiáradék 101.27, magyar 
papirjáradék 92.75, busz frankos arany 9.64, márka 
69.70, ultimóra 59.77.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 303.80, 
osztrák-magyar álíamvasut 250.50, magyar aranyiáradék 
101.27. u

A 9 órai esti magánforgalom-ban gyengébb frank­
furti árfolyamokra mérsékelten elgyengült az irány. 
Osztrák hitelrószvény 303.50, magyar aranyjáradék

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitel- 
részvény holnapra 1.50—2 forint, nyolez napra 
6.50—7.— frt, egy hónapra 12—13 frt, három hó­
napra 21—24 frt, osztrák-magyar álíamvasut egy hó­
napra 10—11 frt, három hónapra 20—23 forint, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 2—2$ százalék, 
három hónapra 4$—5$ százalék.

MagAnkaoatláb: Elsőrendű váltóra 4$ száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 4í— 5 szá­
zalék.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Barátságosabb jelentések az angol és amerikai 
piaczokról, valamint szilárd budapesti árfolyamok a mai 
forgalomban kis javulást idéztek elő. Azonban csakis 
búza tavaszra köttetett 8.22, 8.24, 8.19 és 8.23 írton. 
— Különben jegyeznek: Rozs tavaszra 6.40-6.42, 
zab tavaszra 6.08—6.10, uj tengeri 6.41—5.42 fo­
rintot.

Délután is kedvező volt a búza iránya és tavaszra 
8.29, május—júniusra 8.44—8.46 frton köttetett A többi 
czikkekben csak kevés üzlet volt és az irány általában 
szilárd volt. Rozs tavaszra 6.42—6.44, zab ta­
vaszra 6.09—6.10, tengeri május—júniusra 5.44—5,25 
frton.

Kész rfrtí-üzlet nem vett részt a jobb irányban és 
a vétclkedv hiányában teljesen pangott az üzlet válto­
zatlanul lanyha iránv melleit.

Szesz ára alig változott. Kész kontingentált szesz 
17.75 frton adatott el és maradt 175—17$ frt.

külföldi értéktőzsdék
Külföldi értéktőzsdéit zárlata.

At árMynmok ar llletfi hely szokványok «érint kézpénzben, médiára 
vagy nlllmőra érteadSk, e ezerint a mellékelt paritág |* készpénzre vagy 
me'ifire llletSIer ultimóra értendd. A kéizpént-érfolyamok K-val, a medlfirs 
M.mel, az ultimóra tAval vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy e 
f nti átszámításokhoz még n trenoaktlMcöltiegek. továbbá a medio- éi 
nlUmo-ArroV air.ckhoz azonkívül még p mindenkori budapesti prolongáezló 
tételek is számítóiba veendők. A •-gat jelölt értékek a budapesti Msedén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vtsta --- ív „bt 70 kr 

100 frank villa HMf ti.

Deczember 13.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
El őtörni a»

Béoz, decz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A külföldi esti tőzsdéit szilárd magatartásban zá­
ródtak és ennek következtében a mai előtőzsde is emel­
kedett árfolyamokkal nyílt meg. A forgalom ismét csak 
járadékokban volt élénk, különben tartózkodó volt az 
árcsökkenés. Végül külföldi eladásokra kissé elgyengül­
tek az árfolyamok. Valuták változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.25, 
magyar hitelbank 3u7.75, osztrák tartományi bank 
217, osztrák-magyar álíamvasut 251.25, déli vasút 96.75, 
elbavölgyi vasút 199, májusi járadék 81.85, magyar 
aranyjáradék 101.05, magyar papirjáradék 92.65, török 
dohányrészvény 94.75, húsz frankos arany 9.64,

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején gyengék maradtak az árfolya­

mok. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 302.90, 
magyar hitelbank 301.50, osztrák tartományi bank 217, 
unio-bank 209, angol-osztrák bank 114, bankegyesület 
97.50, osztrák-magyar álíamvasut 251.30, déli vasút 
96 75, Károly Lajos-vasut 208, elbavölgyi vasút 199, 
török dohányrészvény 94.76, májusi járadék 81.82, 
magyar aranyjáradék 101.05, magyar papirjáradék 92.57, 
húsz frankos arany 9.64, márka 59.72.
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Trieszt, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 121.75, olasz bankpiaczokra 
47.50, Napoleon d’or 9.63, májusi járadék 81.86, 
magyar papirjáradék 92.85, magyar aranyjáradék 101.30, 
osztrák hitelrészvény 304.—, osztrák-magyar Lloyd-rész- 
vóny 414, olasz járadék 94.87, olasz bankjegy 47.55.

Belin, decz. 13. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintén tartóz­
kodó volt az üzérkedés, később járadékokban és vas­
iakban fedezési és vélemény-vásárlások történtek, mire
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javult a hangulat. Bankok éa bányaérlékek élénkek. 
Oro?z értékek és bankjegyek jól kerestettek. Az irány 
szilárd. ., ...

Berlin, decz. 14. (Utótőzsde.) Magyar aranyjóradék 
94.30, osztrák hitelrészvény 159.—, osztrák déli vasút 
41.25, osztrák-magyar államvasut 105.50, Károly La­
jos vasút 87.25. Gyengébb.

Frankfurt, decz. 13. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 84. ín, osztrák hitelrészvény 252.87, osztrák- 
magyar államvasut 209.—, Károly Lajos vasút 173.25, 
osztrák déli vasút 80$. Tartva.

London, decz. 12. (Zárlat.) Magyar aranyjaradék ««A, 
osztrák aranyjáradék 90, osztrák ezüstjáradék 09, 
angol consolok 90.07, ezüst 42 ■*—42}.

London, decz. 13. (Megnyitás) Angol consolok tiu.uu.
Newyork, decz. 12. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95£, váltó Londonra 
4 844, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 127;*, 
Erie-Vasut '25;, váltó Parisra 5.21}.

EfilFÖLBl ÁBOTÖZSDliSi
Külföldi árntöaeűók zárlata. (

áV‘xln.itÍEÍUrolT*m lémet plansokta 100 miibe 1,9•'l'J ®r***
1S.10 <lt.

............... — ; KWfinbötet a»
Deczember 13. ; Budapesti ntoieó zárlat.egyenleg h»/ képeit outi. értikban 
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Prägt», decz. 13. Nyers czukor Prágában 10.93 
frl. Aussigban 17.30 frt, linomitott Prágában 34.50— 
34.75 lil. Szilárd.

Trieszt, decz. 12. Czukor: Centrilugal-pilé kész 
áru 30—2í».J fit. — Kávé szilárd. - Szesz kész 
oiagv1' úru 15} irt, oláh 13} forint. Igen lanyha.

Hamburg, decz. 12. Petróleum helyben 7.50 
márka pénz. «leezembcrre 7.50 márka áru : szilárd.

Hamburg, decz. 13. (Káné.) Santos gootl average 
(leczen bérré 82, máreziusra vagy májusra 82.75 
márka.

Paris. decz. 12. Nyers czukor 88° kész áru 37.25, 
szi.uid : fehér czukor folyó hónapra 40.10, januárra 
40.50, szilárd, az első négy hónapra 41, márezius- 
lói négy hónapra 11.50, íinomitolt kész áru 108— 
109 frank.

Havre, decz. 13. Kávé folyó hónapra 98*, négy 
hónapra 100 frank.

London, decz. 12. Búza nyugodt, külföldi tartott ; 
liszt emelkedő, külföldi 25—öli. — Egyéb renyhe, tar­
ot*. licpczeolaj helyben 30. — Jáva-czukor 
10} : nyers répa-czukor ileczemberro Ti}, nyugodt, 
taitott. — Tengeri helyben 25, deczemberre 24, ja­
nuárra 23}. — Felhozatal: Búza 22,190, árpa 330, 
zab 33,031' <m. — Időjárás: Fagy.

Bréma, decz. 12. Petroleum helyben 7.05 márka. 
Nyugodt.

Antwerpen, decz. 12. Petroleum helyben 20 
frank. Szilard.

Newyork, decz. 13. (Kivéé Rio vagy Santos VII. 
májusra 15.70, októberre 15.90 cent.

Newyork, decz. 12. (Kabelsiirgöny). Gyapot Newyork 
ben 9: . Neworlennsban 9}, máreziusra 9.80, nnri 
lisra 9.90. — Petroleum linomitott 70° Abel Tost 
Newyorkhnn dei zemborre 7}. Philadelphiában de- 
czembene 7.15. Nyers petróleum fi.tV'. — United pipe 
line certifleatos 89.}. Liszt 3.00.— Piros őszi búza helyben 
107 cent (= 9.- i frl), dcezemborre 105} cent (= 9.G9 
forint), januárra 100} cent (~ 9.78 frt), májusra
112 cent (— 10.32 forint), 700 hilúnkint. —

HlfíYETÉRTÉS, PÉNTEK. DECZEMBER 14. 1888
refining Muscova- 

— Zsir 0Vilcox íe‘ 
9.05, — Gabona fu-

Tengeri 47}. — Czukor Fair 
dós) 5}. — Rio kávé 17}.
gyű) 9.05. (Fairbank jegyű) -----
vardij-imperiat quarterkint Eszak-Amenkából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon leiivó 
tontinentális kikötőkbe 5} cent (= 1.23 frt 100 kuókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból 33,000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti húsárak.

Budapesti decz. 13.
Okürlms 100 kilogr.................. 37—45 forint.
Tehénhus « « ........... ..  . . . 32—db «
Bivalyhus « « ......... 31—3* o
Borjúhús « « ....................... 46—50 «

Marhavásár.
Budapest, decz. 13. (Braun .lózsef és fiai ezég je­

lentése az Egyetértés számára). Felhajtatott: lúd.) 
magyar ökör, 468 magyar tehén, 269 szerbiai ökör, 
1 szerbiai tehén, 45 bivaly és 36 bika, összesen 
2354 vágómarha. — A mai felhajtás ismét több volt 
mint a heti szükségletnek megfelelt volna, ebhez járult 
még ama körülmény is, hogy idegen vevők nagyon 
csekély számban jelenlek meg a vásáron : enne!lógva 
az üzlet általában nóhézkes hangulatban folyt le. Az 
egysegi árak 1 Írttal csökkentek métermázsánkmt — 
Kövotkezöjárakat jegyeztünk elovensuly-mórték szerint. 
Jóminöségü magyar liizó ök­

rökért .................
Középminőségü magyar ökrök­

ért .............
Magyar tehenekért 
Szerbiai ökrökért 
Bikákért . ...
Bivalyokért . . , 
métermázsánkmt.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2422 nagy és 
378 apró marha. Ebből eladatott:

... 22 
rök-

írtől 26 írtig

. . . 18 « 22 «

. . . 10 « 19 «

. . . 10 « 22 «

. . . 20 « 2ö «
. . . 15 « 10 «

50 darab bika db ja
1604
269
619
<134
44

ökör párja. . . 
bivaly párja. . 
v. tehén párja 
borjú dbja . . 
birka »

75-160 frt 
170—300 « 
100—150 « 
120—170 « 

12—24 «

Sznrőmarhaváflár.
Béo9 (St-Marx), decz. 13. (Távirat.) Felhozatott 3069 

borjú, 2722 élő sertés, 1797 leszúrt sertés, 57.1 leszúrt 
birka és 362 bárány. A nagyobb felhajtás következté­
ben vontatott forgalom mellett az összes czikkek árai 
csökkenlek. Eladatott : Leszúrt borjú 34—4-4 kr, első­
rendű 46—48 kr, legjobb 50—54 kr, süldő 26—36 kr, 
leszúrt nehéz sertés 36—46 kr, elsőrendű malacz 42 
46 frt, le-zurt birka 25—36 kr kilókint; bárány 4—10 
frt páronkint.

Juhvásár.
Béos (St-Marx), decz. 13. (Távirat.) Felbajlatott 4027 

birka. Változatlanul lanyha üzletmenet mnllett jegyez­
nek : Kiviteli juhok 15—31 frt, kivételesen 24 forint, 
legelő juhok 7 -14 frt páronkint, elsőrendű a helyi fo­
gyasztásra 56 kr kilókint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK)

A vetések állása.
A föHmivolés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszté­

riumhoz f. év decz. 12-ig beérkezett hivatalos jelenté 
sekből a vetések állásáról a következő részeket közöl­
hetjük :

Őszi relé-:. A Duna balpartján a beállott enyhébb 
időjárás folytán felfrissült és — kevés kivétellel — min­
denült kedvezően áll: a későbbinek azonban a fagyok 
megártottak; Ilont, Nógrád Trencsénmcgyékhen egerek, 
Honiban azonkívül drótféreg is okoznak kárt.

A Duna jobbpartján a korábbiak jól állanak, a ké­
sőbb vetettekben az egerek jelentékeny kárt okoztak.

A Duna-Tisza közén Bács-Rodrog-megyében az őszi 
vetéseknek a fagy eddig nem ártott. Ropczc nagyobbára 
jól áll. A koraiak általában jobban állnak, a későbbiek 
gyengék. Fest-Pilis-Soll-Kiskun megyében az egerek 
igen elszaporodtak.

A Tisza jobb partján a korábbi vetések mindenütt 
kielégítők, gyengék a vetések Szepes vármegyében és 
Be reg- és Xemplén-megye egy részében. A későiek 
gyengén jelez,telnek.

A Tisza balparlján az itt-ott bekövetkezett esőzés jó 
hálással volt a korai ősziekre, a későiek azonban még 
ki sem kel'ek. A repeze Bihar- és Hajdumegyében tel­
jesen kiveszett. Egerek majdnem minden megyében kárt 
okoznak.

A Tisza-Maros szögén Krassó-Szörény és rorontál- 
meg\ ékben a korai búza szépen fejlődik ; Arad, Temcs 
és Fsanáil vármegyékben a fagy miatt sinlődik ; a ké­
sőbbiek Kra-sú-Szürény és Toron tál vármegyékben nagy­
részt kikeltek, egyebütt csak ritkán kellek. A repeze 
fémesben szép, Krassó-Szörénybcn foltos. Egerek Fsa- 
nád, Krassó-Szörény és 'femes vármegyékben jelent­
keznek.

Az. erdélyi vármegyékben a fagyos időjárás mellett a 
vetések állapota aggasztó kezd lenni ; a koraiak ill­

őit még meglehetősek, a későiek azonban nagyon 
hiányosan kelnek. Szebenben a korai búzát teljes kive- 
széstől féltik.

Gazdasági munkálatok: Az őszi szántás és vetés 
majdnem mindenütt folyamatban van.

Legelő és takarmány: Sfáraz takarmány sok he­
lyen szűkén van ugyan, de hiány ez ideig nem mutat­
kozott.

Gazdasági tudósítás.
P.-Péterl, decz. 12. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

már november eleje óta tarló száraz fagyos idő eddig 
a vetéseknek nem ártott. Nagyban akadályozta a do- 
hánysimitást, pedig szigorúan meg volt hagyva a fel­
ügyelőségtől, hogy a dohányt simítani kell, mert 
deczember elején megkezdődik a beváltás, a dohány­
levelek azonban oly száruzak voltak, hogy nem lehe­
tett hozzá sem nyúlni, s azért a beváltási határidőt el 
kellett halasztani. A múlt hó végével beállt ködös idő­
vel néhány óráig tartó, a tökéletesen kiszáradt talajra 
úgy szintén az őszi vetésekre jótékony hatású esőnk is 
volt. Most folyton erősen fagy, a mi a tavasziak ala 
való szántást akadályozza, azonban az utak kitűnők és 
igy a trágya kihordása erősen halad. A takarmányhiány 
már most is nagyon érezhető. Széna igen kevés ter­
mett, s igy a jószág teleltetése gazdáinknak nagy gon­
dot fog adni.

NAPIREND i deczember 14-én.
Naptár; Péntek. — Róm, kath. • NikAz pk. — Prot. • 

Nikáz. — Görög-orosz: (decz. 2.) Habakuk pr — Zsidó: 
(Tcb. 10) — Nap kél 7 ó. 42 p„ nyugsz. 4 ó. 8 p. — 
Hold kél 2 ó. 19 p. d. d., nyugsz. 3 ó. 24 p. éjjel. 

BelliRrminletter fogad déli 12 — 1.
Ktiaumnh»» 4a ktielokodistlßyt miniszter fogad d. u

2 órakor.
"Morvát miniszter fogad d. c. 10— d. U. 2.
A ltópvTeltihá* illése d. c. 19 órakor.
A fővárosi középítőéi Miotteág ülése d. u. 5 órakor

(uj városháza.)
Ores, ipnregyoatllot ipartestületi szakosztályának ülése 

(1. ti. ö órakor.
Fővárosi börtönvizsgáló bizottság működésének kez- 
„ dele (I. e. 9 órakor.
Értekezlet a kültelki fogyasztási adók megváltása 

tárgyában d. u. 4 órakor a kőbányai régi sörházban. 
Kereskedőim! mnsenm. Hazai termékek állandó kiállí­

tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Magyar gazdnsazonyok müfoatószeti aorsjátók nyere­
mény-tárgyainak kiállítása a kereskedehni múzeum­
ban d. e. 1!—4-ig. Belépti <iij 20 kr.

Aa uj orsaágháa gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij őO kr, a 
«Jósziv > javára.

Ores, taneeormnzenm a budai állami tanítóképző intézet 
épületében <1. o. 9—12 és d. u. 3—6.

Noaxtoii mnuemm : régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—d. u. 1 
Műcsarnok őszi kiállításának II. sorozata (Andrássy- 

ut 69.) d. c. 9— d. u. 4 és este villamos világítás mel­
lett 5—9-ig. Belépti dij 60 kr.

Műszaki iparmnzoom a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 
nyitva d. e. 9-től 1-ig és 3- 5-ig.

Vöröe-koreest-ogyleti Erzsóbet-kórház (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyötörni könyvtár d. e. 10—12 d. u, 4—8.
Museum! könyvtár d. e. 9-től d. u. Tig- 
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat n hir. lap decz. 13-ki számából.
Arverónek a fővárosban. Epstein János 21,322 

frt ni becs. ingatl. 1889. február 13. IV. kér. torony- 
utcza 1. Baumgarten Jakab 300 frt 50 krra becs.ingós. 
decz. 17. VII. kei*, kerepesi-ut 34. Abel Manó 600 fiira 
becs. ingós. decz. 14. V. kér. váezi-körnl 56. Farkas 
Lipót 323 Irt 80 krra becs. ingós. decz. 14. V. kér. 
bálvány-utczn 26. Olt Mária 312 írtra becs. ingós. decz. 
19. pestvidóki kir. jbiróság.

Árverések a vidéken. Tanyi M. János 752 frlra 
bocs. ingatl. 1889. jan. 14. (T.-Polgár) a t.-löki kir. já­
rásbíróság. Tóth János 3260 frlra becs. ingatl. 1889. 
márcz. 29. Nagy-Kikindán. Oosterreiclier Mór 3183 
frh-a becs. ingall. 1889. febr. 21. Homonnán. Sziklai 
Mór 2100 fiira becs. ingatl. 1889. január 7. Szabad­
kán. Páldi Ignácz 2378 frlra becs. ingatl. 1889. febr. 
12. (Ebed) az esztergomi kir. jbiróság. Bruk Fercncz 
13962 írtra becs. ingatl. 1889. márczius 26. N.-Kikin- 
dán. Hiriseszku György 2148 frtra becz. ingatl. decz. 
28. Vingán. Cserey (Lob) Ede 23674 frt 96 krra becs. 
ingatl. decz. 29. Beszterezebányán. Bicskoy Klára 444 
frtra becs. ingatl. 1889. január 16. (T.-Bicske) nagy- 
kátai kir. járásbíróság.

Csődnyltás. Brett Móricz kecskeméti lakos ellen. 
Csüdbiztos Kiss Ferencz kir. törvényszéki biró, tömeg­
gondnok Szokolai Mihály, helyettese Szabó Márton 
ügyvédek. Bejelentési határidő 1889. évi február 16. 
Reiner Herman pásztói lakos ellen. Csődbiztos Szabó 
György kir. törvényszéki biró, tömeggondnok Kiss 
Endre pásztói ügyvéd. Bejelentési határidő 1889. évi 
február 6. Reiner Jakab pásztói lakos ellen. Csődbiz­
tosul Szabó György egri kir. törvényszéki biró, tömeg­
gondnok Kiss Endre pásztói ügyvéd. Bejelentési ha­
táridő 1889. évi február 6.

CaöflniogsKüatetéB. B -kulai takarékpénztár ellen. 
Karihai Károly nagyszebeni lakos ellen. Spitzer Armin 
béládi lakos ellen.

Pályázatok. Szentgálon községorvosi, — nagyszom­
bati járásbíróságnál joggyakornoki, — bogsfini járásbí­
róságnál imoki, — Kassán több II. oszt. posta és 
távirdahivatal szolgai, — a marosujvári kir. sóbánya­
hivatalnál szertár-őri, — Korod-Szent-Mártonban posta- 
mesteri, — Sopjonban több II. oszt. posta és távirda- 
szolgai, — Maros-Vásárhelyen állatorvosi, — az eszeki 
kir. adóhivatalnál adótárnoki állásra.

és Duncan. Eredeti amerikai néger-énekes, excentrikus 
bohózat, fölötte komikus. Fellép továbbá: a Steebing. 
csnput, Mr. Grant Sidney, tram, nyújtó-tornász. Mr. 
Richard, Ms. Eled ra, a Böhmann-féle svéd hölgy, 
sextett, Basqiialin, franczia énekesnő, M. Schuiledt 
kisasszony, német énekesnő, Nógrádi Róza magy. éne­
kesnő és a bécsi dalkomikus Schenk M. Kezdete fél 8 
órakor. Folyó lió 16-án utolsó Ízben lép fel : Miss Elextra 
kanári madaraival, Továbbá még, csak rövid ideig a fent 
elősorolt tagok 8247

Szerkesztői üzenetek*
V. M. Görgény. Akkor szólhatunk, ha ismerjük q# 

egész kéziratot. — Régi előfizető, 'L’örölc-hzent- 
Miklós. Az italmérési adó 1889. febr. 1-től a tulajdonost, 
ha pedig bérbe adta a bérlőt terheli. — Cb. J., Deés. 
A törvényjavaslatot közöltük, a tárgyalás folyama alatt 
idéztük a szakaszokat, melyek módosítással mentek ke­
resztül. Törvényczikkeket, melyeknek a hivatalos lap­
ban ős az Orsz. Törvénytárban van helyük, nem szok­
tunk közölni. — Zürichi Magyar Egylet. A nem­
zeti színház szabója talán adhatna útbaigazítást. Mi 
nem. — W. A., Aranyidka. A rendi országgyűlés 
követei utasítást kaptuk s visszahívhatók voltak. A 
népképviselő semmiféle utasításhoz nincs kötve, a ke­
rület választottja, de nem kizárólag a kerület, hanem 
az egész ország képviselője. 11a elveit, programmjät 
megváltoztatja, a parlamentáris országokban _ dívó gya­
korlat szerint, n politikai tisztesség kötelezi öt arra, 
hogy mandátumát letéve, választóinak alkalmat adjon 
a nyilatkozásra. Ha az illetőben nincs meg ez a tisz- 
tességérzet, lemondásra semmikép sem kötelezhető. — 
A. B., Kecskemét. Nem nyert.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1S8S. deczember 13. reggel 7 órakor.

Felelős szer/íeszíó'.-CsávoIszky Lajos.

SZÍNHÁZAK ésMUL ATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 265. Havi b. 13. 
Budapest, deczember 14-én.
Constantin abbé.

Vigj. . felv., irta llalévy, 
Crcmieux és Decourccllc, for­

dította Paulay. 
Személyek: 

Constantin abbé Újházi 
J. Raynaud Mihályi}

Leánya
Cseléd
JJérszolga
Hordár
Lcvélhordó

Kranner J. 
Mnrczellné 
Fekete 
Kiing 
Tótlifalusy

Mozgó hahók:

P. l.avardcns
De Larnac
Bernard
Scoltné
B. Percival
Lavardensné
Pauline

Benedek 
Iletényi 
Gahányi 
Hclvey T-.
G. Csillag T.
Lendvayné
Vizváriné

Babnfilndér 
Japáni baba 
China baba 
Tyroli baba 
Spanyol baba 
Dobverő baba 
Bc-bé

Marnzzi F. 
Müller K. 
Zsuzsanics E 
Kiirt by A. 
Dorogi né 
Kiss H. 
Weisz Sz.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 15-én. 

Ab apród. Bagdadi her- 
czegnő.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bárletsz. 5. sz. 

Budapest, deczember 14-én. 
Bianchi Bianka k. a. fellép­

tével,
a. sevillai borbély.

Vig opera 2 lelv. Zenéjét 
szerző Rossini. 

Személyek: 
Almaviva gr. Pauli 
Bavtolo, orvos Hegedűs
Rosina
Bazilio
Figaro
Bertha
Őrtiszt
Fiorillo
Jegyző

Bianchi B,
Odry
Takács
C. Haxlchncr
Véradi
Kiss D.
Vincze

Az opera után: 
Másodszor:

A baba tűn dór.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zetté Hassreiter és Gaul. Ze­

néjét irta Bayer. 
Személyek:

Játékkereskedő Smeraldl 
Mindenese Zolnai L. 
Segédje Revere M.
Lord Plumpstcrhire Singer N. 
Lady Plumpstcrhire Bérezi I. 
Lord gyermekei Juhász F.

>i .) Bankó J.
* * Nagy E.
n » Mnjthényi L.

Paraszt Vincze 
Felesége Nirschyné

Szereesen baba Monori T. 
Arszlán Pini II.
Polichinelle Hegedűs 1
Chinai Jeszenszky
Portás Górnia

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 15-én.

A fekete domino.
Az opera után:

Harmadszor:
A hahatündér.

NE P- SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 14 én. 
Blahn Lujza asszony mint 

vendég.
A SUHANCZ.

Operette 3 felv. Bayard i 
Vanderlmch után megzené- 

siletlo Konti József. 
Személyek:

Özv. Meunierné M. Csalai Zs.
Hevesi J. 
Blaha L. 
Kassai 
Gyöngyi 
Hunyadi 
Arányi B. 
Újvári 
Narezisz 
Béni 1.
Fodor 
Vasváraié 
Imrei

Eliz 
Józsi 
Bi/.ot 
Morin 
Emil 
Morin báróné 
Durand 
Rendőrtiszt 
Dajka
Groom Emil 
Egy subancz 
Egy szolga

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, dcczombcr 15 én. 

A titkos csók.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 14-én. 
A liliputiak vendégjátékául:
Der BürgermelDter von 

Plnneberg.
Énekes bohózat 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

AHotmlsok Lég-
yomée

A hő-
lérséklet Síél

ránya és Felh5«'mm. ereje
Sopron ... — 777 — 80, EK 3 3 —
Mngyar-Ovár —
Trcncsőn___
Selmerz

76 — 88 E 2 1 —
75
79

— 82
— 48

E 4 
ENY 1

4
0

1

Korpona ..._
Rdszterczehánya

77 — 10 0 ENY 1 0
74 — 99

— 64
E 2 0 —

Budapest_ ... 7(5 4
Szolnok. — —i
Eger . 77 — 10 0 K 2 0 —
Debreczen . . 76 — 12 0 ENY 4 4 —
Késmárk __ 76 — 112 E 6 0
Uj-Tátrafítred_ — — — 0 —
Ungvár _ _ 74 — 13 2 E 4 0 3
Szatmár . _ 76 - 180 NY 1 0 —
Nagyvárad _

0
0Mármaros-Rziget 

ivó ozsvár.
72
75

— 18 6 
-118

NY 1 
NY 1

1

Nagy-Szeben ... 72 - 88 K 3 4 2
Orsóvá __ 72 — 44 E 8 0 —
Temesvár 77 - 9 0 EK i 0 —
Arad . _ 75 — 9.7 ENY 4 0 1
Szeged ____ . 75 — 67 EK 3 3 —
Pancsova. _ 74 — 42 E 5 3 —
Keszthely .. 76 - 20 E 6 1 —
Csáktornva _ 76 - 12 E 4 3 —
Zágráb... . 77 — 26 h 25 4- —
Fiume. 75 - 06 F.K 1 2 —
1ifes 79 — 34 EK 2 4 —e
Prága ........... 79 — 09 EK 2 4 —
Krakó ... __ 
Lemberg ........

81
80

- 156
— 17 3

K 1
K 1

0
0

Bregenz 75 — 4 9 4
Salzburg ... .. 78 — 66 D 4 0 —
Grár.z .. 77 - 66 K 2 0
Trieszt_ . _ — — — —
Pola... —_
Abbázia —

75
74

+ LI 
— 04

K 3 1
0

Lesina ... 72 4-2 6 K 2 0 —
Kopenhága . 79 + 02 NY 2 s —
Stockholm . 76 •i* 1 - E 2 4
Szí. Pélervár ... 71 — 89 NY 2 * 1
Moszkva 78 - 27 8 E 1 0 —
Varsó........ 80 — 13 h EK 1 0 —
Hamburg _ 78 - 42 D 2 1
Berlin ... _ 79 4- 01 D 1 (4 —
München ___ 75 — 5.Í DK 2 0
Stornoway . — — — — —
Scilly szigetek 64 -h 88 D 6 4
Páris ... — — — mmz **
Nizza .. _ — — — —
Florenez — — — — ~
Róma ... — — — — —
Odessza .. 68 — 75 E 6 4 1
Konstantinápoly — — — 1 — *■*

Budapesten a mcgeló'zfi nap legnagyobb hőfoka + 3' 
legkisebb = —6« Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : E = észak, K —= kelet- 
D — dél. Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 --- egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 — részben felhős. 3 többnyire 
borult, 4 egészen borult; Q ™ eső: ” hó, s —
köd, R ” zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás tetemesen emelkedett, \ ar­
son ló mm. A minimum (55-60) az Atlanti Oczeán, a 
maximum (80 - 85) Orosz-Lengyclország fölött t rill el. A 
hőmérséklet jelentékenyen siilycdt, Lcinbergben 4.4 fok.

Kilátás : Gyenge északkeleti szelek, derült, száraz, hideg 
idő.

Vízállás, 1S68. decz 13.

A folyó neve

Dnne

Első fővárosi orplieum
Igazgató; S 0 M 0 S S Y KÁROLY.

Magymesö-iutcza 87. sz. alatt.
Ma lépnek fel 12-szer Mrs. Frederick et 1« Ball,

Legújabb sensatiós hágcsó athleták; Brothers Detroit, 
gymnastikusok különlegességi újdonságokkal. Mr. Brooks

Szamos
Bodrog

Maros
Boga
Dráva

Száva

Állami
vizmérczo állomás

Pozsony _ — —
Komárom — — 
Budapest — — -
Mohács_ — —
Újvidék _ — - 
Pancsova — — 
Orsóvá — — — 
Szered _ — — 
Máramaros-Szlget — 
V.-Namény _ — 
Tokaj— — — -
Szolnok— _ _
Szeged _ — -
Tiituk-Ileoio— —
Szatmár _ — —
S.-I’alak — — 
Uékés-Gynla — -
Oyoma _ — —
Szarvas _ — -

Temesvár_ — -
Pares_— —
Eszék— — — - 
Sziszek — — — 
Mitrovicza— — -

Tegnap
m é t

o. pont, 0. pont ; 
felett I alatt alatt

1 66 
0.18 
0.16

0.88

0.69

0.80
04!
0.01

0.06
iO.lt
0,8«
0.18

146
0.60

<U8
0.71

040

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-diki 

számában.

\ A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos ^■rjeSyg^se^ deozeuiber 13.
Minős. II ICO liilogiamm Minős. 1! too kVomunm

F a í Iranv/.at sül/ ) 
hoklolit ,

á.a súly i; ara
fittől 1 frtir htktoiil !f IrttAl frlig

1t ti 7. a
___llj szilárd —.— — —I

• -...... ........... • • lu TI --•-- 7 :l
M

Tisravidéki ---------- •
■

74 =:= 7.7" 7= j
7.r" 7 #0

•. t

Hl
7.I.D
7 7D 15 hl

V.fió 7.7!)
7.S0

Feiérrnegyei-------- — • * l* -T 77 i;i

■ —........... ; • 7S 7.65
7.75

7.70 
7 SO

71)
M

7.70
7 80 7.S7

71
77

7h 7.sr, 7.7 ( 71) 7.7"
7.SI . 1 i.Mi

Magyarcszakvidéki— • • •’ i-'l —-
7.70 7 - 79 7.57 7.00

. , . 1 VL 7.BO 7.V 1 M 7.1.7 •7-70
Minőségi 100 kilogramm

Gabona ó vagv uj Irányzat V s j súly
cktolitcrk

ára
frttúl 1 frtig

70—72 : 5.47 ! 5.65
cstm-k-s takarmány 

cgclni való
ui 1—fi« i 5.110

j ?! 15fi'J-fit i fi.30
---------------------- ------• * sörfőzdéi || a li ti

/.űrt 
5.1 ű

8.6(1
r>.6ü

'ié-liPPri lányi,a bánsági 7.10 7 17
, másnemű 72 7 07 7.10

« lj -- nélkül 7.40 5.77
Káposzta-repcve______
Ciusági repeze ..... ......

___ui szilárd li — • 1------ —
-----llj

Búza cscniei livas/ia 7 K! rí 7.« 3
> « " T'-ngcri ' ,Í-VV. r-, -= .

a un. IHHh 5^3 7.13 i 5.11
Zab * r/r •

tavas/ :>.5S 7.59
ha., repeze IMI/. -SZCpt. ~rZ

Különféle
tenneiiyclc Irányzat F a.i

llercmr.g-----—

llopcreolaj __

Lenmngulaj - 
Olajpogácsa.. 
Disznózsir—

u l'nsgyn-----
Szilva--------

csendes r.uczcrna magyar-----
■ : Vranczia____________

szilárd í Nyers azonnali száiliL
• i Fi omitott.......... -

Őszi, kétszer finomított

határidfi. .

csenden
szilárd

csendes

szilárd

3 Szilva-íz______

határidó—

— I Gnbacs --------

j Borkfi term— 

Méz. -----------

Viaszk ------

Szesz ---------

Heprzo-------------- ------
VidékUZZIIZ““
M. In légensz. áru m. ss.
Várói i logons:-----------
Füstölt..... ....................
Olvasztott....................
Boszniai hordóban 1887. 

• zsákokban —
Szerbiai hordóban-----

« zsákokban----

Uoazniaihordó okl.-nov. 
Zsákokban 
Szerbiai hordó 

• zsákb.
Szlavóniai uj----
Hansági uj-------

csendes

csendes

Szlavóniai szept.-okt— 
Uáiisági •
Magyar minőség szerint
Szlavóniai-----
Magyar la-----
Szerbiai ...
Boszniai--------------
hóhér la--------------

Ha

Sárga, csurgatott_____
Világos szinü________
Rozsnyói . 
Szlavóniai______

Szosz-élcsztS____

ÉRTÉKPAPÍROK értékpapírok

A I I. A M A I) ó s S S 0.
Magv bír ar nmáradtk adum.-nt, s i-‘t ."««>, luuo------- 4", . . . I ‘1,1.110.....................>

• papirjáradi-k aib-ni.. !• ----------- f
• vaiu‘1 köb: zu I l/'i I : •• 1 ' lr ------- — y, , . I8ü frl egyes darabokban--------- a*
. yuniöli ull.unv.i nil zólogb c. :• . ..........
. |%n k-rb-ii vj-'.i .liíaniKciv . l—b • .t.loiuentí*. 187.:. . . a:.ír z v I .--l-lii. icls'ibbs.) adóin- .'’
. is:,. . . .... ,nik. u. ny aranyban------- y
• kir ny.remény 1.■ ■ n !•"' Irt ---------- --------
... • :.u lit..-----------------—-

Tiszai ' s szegedi kül, • li ..................... ..............1
1871-iki nugyír »limn I daviik- Iveny főni yl.-bcn------1873-íki . • . • • —---- j
Magyar fvldti-li'rinriv -.t■ •. U-,l, n-.vk .......-........... —. • i«r,7 záradékkal— •>'

. . • lati:, záradekkai...• • • horvátországi — ó"e • . ord.'lyi ............ 0*
• oríiá.’o» jelzálog urbi-ií válisurkőlvényok riuofrt; 'Kir. bors -sziavoojeLzálog foldvaltsjgkblveny (luu Irt;--- »’

tol.li kim:.
o.'.flo I oa.tto 
Hí zó I Itt 7j
mv, 1II.7á
98.75
i::' 1 
133 iO 133.00 
I31.V)

119.2.3
! 118.011 
I ld.l óO I 193.30 \ 125.50

nu.30 
101.50 

I 101.50 
l 04 50

Ml -
un. 50

1 105- 
, 105 — 
! 105.- 
j 105.—
; 105."— 

99.00

. 5V.SzBISdézsmavíltsági kötvény <100 frt)------———
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ti bora (100frt)—

Egyesilett államadóság ipapirban máj.-nov----------------- 4Vio"/«
• . • febr.—aug.--------------
• • ezüst kamat jan.—jul------------ 43/M"/o
• • » • ápr.—okt._______ 4V|0%

Osztrák aranyjáradék adómentes____ _____ 4%
260 frVp. pi’ZZ! 4%
500 frt o. é_____ 6%
100 Irt . .____ 6%
100 frt .
50 frt »

Budapest fővár'os 188o"-iki“k0lcs0

sSxisasr*
5%

3%

Páni J Ára

frt M

‘ 60— ! 6(1—

54— 04—
——

37Í50 38—

G.20 <145
60 — 60.50

40— 60—
49.— 60—

li 5C - 57.—
30.70 31.60

I 10/J5 10.60
!,e-

10.27

li __
-i-

il —
j 1(770 Vi.7f<

75.— 80—
57— 67—

37.50 2H.—
33.50 34—

116.- 117—

10 50 17—
19— 19.60

Utolsóárkelet
pénz áru

|i 99.50 100.50
, —

81.75 82 27
81.75 82.25
82.40 82.90
82.10 82.90

109.85 101.75
97 50 98—

131.70 135.60
140— 141—
113— 144 —
170'60 171.50
170.50 171.50

95.75 90.95
104— 105—
104.— 105—
101— 102—
33-50 34 50

14450 U500

1887-ro
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsóárkelet 
pénz 1 áru

RÉSZVÉNYEK, 
aj Bankok.

Angol-osztrák hank----

il­

lő-

25—
10—

fÖ

I

..ng...---------—.......................
Rudapostl bankogyes. r.-társ.
Rudaposti korosked. 
Fiumei hitelbank .

iparb. r..

Horvát leszámítoló bank — 
Magyar általános hitelbank.
Magyar ielzálog-hitalbank------ —
Magyar jelzdlog-hlloib. II. kih. id. e. 
Magyar loszámltoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet--------------- -----
Osztrák-magyar bank 
I. magyar iparbank—• • 11« 1« j teI lyut Mann-.... ——-
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pesti ma/nr. Befizetés 676 frt ideig!, olts
Sziszek! hitelbank----- ----------—----
•Unlo.-bank-----------------------—

4) Bizlositö társulatok.
Bécsi biztosító társaság---------------
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 
F.laS magyar általános bizt. társ. —
Fonciére pesti biztosító intézet-----
Magyar-franczia biztosi tő társas.... at 
Pannónia viszontbiztosító társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom------------------
Első budapesti----------------
Első pan csóvái hengermalom 

ibot-mi'

a

Erzsél. nalom.
Hengermalom--------
Lujza-malom--------
Molnárok és sütők

Viktória --------------------------------
d) Közlekedési vállalatok.

•Adrim m. tengeri baj. r.-t--------
Alfóld-fiumoi
Aradi és Csanádi ogreslllt vasút ... 
Barcs-pakraczi vasul részvény-társ.
Bátaszék-dombovűri-----
Budopest-pécai vasút r.-t--------------
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t. 

• « ■ • • ols. r.
Dobrcczon-haidunánúsi v. e. r. -----
Déli vasul ...-----
Északkeleti vasút...
Erdélyi vasat—
Oyö'r-sopron-obeufurti vasút
Kassa-odcrbcrgi vasút-----
Magyar-galicziai vasút----------------
M. ny. v. (szúkcsfché.vár-győr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. ols. r. ......
N. -Kiklnda-N.-Becskoiek v.-u. ols. r
Osztrák-magyar államvasut--------
Pócs-barcsi vasút-----------------------
Szamosvölgyi vasút t. ols. t. -------
Szatmúr-nagybányal vasút els rkb.
Tlszavidéki vasul------------------------
Osztrák dunagőzhajózásl társaság— 
Posti közúti vaspálya------------

• « • élv.jogy-
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi-----------
Országos központi--------------
Pesti első hazai
Égyosüit Budapest főváros___
Magyar ált. takarékpénztár r.-t, 

t) Különféle vállalatok.
Általános társaság 

(Kolozsvárt)-... 
o. kőszóub. r.-t

esti könyvnyomda részvény-társ— 
alias irodalmi és nyomdai tr-..—_

Hi­
fii.—

116.50

30LÓ0

136.76 
97.75 

3113 50 
S74 — 
161 - 
714 — 
668.—

193.—
210.—

8110—
66—

1015—

516.— 
1065— 
252.— 
280.— 
580.— 
264.— 
388.— 
875— 
169 50

188.50
189—

178,60
190—

144 —
181.
179—
92.25

15150
187—

110.—
475—
7800—
476.-
95.50

111.50 
55.— 

116.75

302.—
137Í26 
98- 

303 70 
879— 
162— 
716— 
090.—

195— 
215— 

S150— 
67.— 

176.— 
1026-

174.50
191—

145— 
182 —
180__
93 25

252.’— 
188 — 
91.50

802— 
405 — 
216—

114—
»ISO.—
"860-

479—
96—

165—
76—

114.60 
2()1.— 
430.—

Oiitzllk
1687-re

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiumei!, m. rizshánt, és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
fischwindt-félo szeszgyár________
Gyipjumosó és biz. első magy-------
Kereskedelmi testület épülete_____

^ÄzÄtiikf—:
Magy. fegyver s lőszergyár rószv.-tirs. 
Nemzetközi waggon-k. részefftárs—
Rimamurány-aalgótarjáni vasmű_
Schlick-fólo vasöntöde s gépgyár-----
Serfőzde első magyar____________

és cspntliszlgyiii.

Uj-/

ti szeszgyár és linón 
bír. dohány-egyodár-tf 1__frC

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földhitelint. papirérték _ í

elzálogbank----------

Kisbirtokosok orsz. fdldhilol&iézeto :

Osztrák.magyar bank o. c.--------t• « • • «4CV,óvre -
• * . « « 50 évre‘

Pesti magyar kereskedelmi bank... (

lÄibinai takarék* és hiteílntézetll 

Nagyszebeni földhitelintézet_____

5 %

ált. taknrékp, 110 frt

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 %
< • nyeremény-jegy_

Osztr. löldh.-int. díj kölcsön kötv. 3 % 
• • kötv. nyerem, jegy 3 %

Posti hazai I lakp. o. kib. kötv—. 5 % 
« • 1 • • ' - *'/.%

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. ii. (v.-cszék! v.) 200 5 %

« • vasul 1874. kib.----- 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 6V,% 

• • « • ' *'/,%

Felszámitolási

Magyar

Tbza és 
MFgyar 
Osztrák

hitelbank 
oszám. bank— 
ölesön—— 
nk________

Anglo-osztrák bank
Állami vasul____________
Dé.i vas^j________________
Török buTidalml dohány___
Rlma-Murány____________
Jelzálog nyeremény_______

Utolsóárkelet
pénz áru

700—
948.— 950—
353— —.--

248—
675— --.—
244.— 2 45—
196— 198—
248— 250—
151— 153.—

68— 69—
109.50 110—
189— 171—
740. 760.
298— 302.—
128— 132 —
108— 110—
94]— 95—

505— 315—

102— 103—
100.25 101—
96.75 97.25

120— 128—
103.—
101— 101.25
98.50 99—
98— 98.50

102.— 102.60
100.75 101,25
101.70 102—
99.80 100.20
99.80 100.20

102— 103—
101— —
101 — 101.50
98.50 99—

100— 100.50
101— 102—
98— 98.60

100.25 100.75
101.50 102—
103—
101.60 102.—

105— 105.60
16— 18—

103.60 104.50
18— 20.—

101.50 102—
98.75 99.20

99.60 100.50

96— 96.60

ÉRTÉKPAPÍROK

Báttasz.ék-domhovár-zákányi v— 2^0 5%
Budapesti lánczhid_...... .................1110 6%
Rudapost-pécsi vasút__________  200 5%
Déli vasút ........... .... 400/2000 márka 4%
Dunagőzhajózásl társaság___ 11X12
Északkeleti vaspálya ______

• • (aranyb.)— '

Lloyd és tőzsde-épület---------
Magyar-galicziai vaspálya--------

! ' ... ezüst” 4%

i'l.-ny. v. (sz.-feh.-győr-gráczi)-----2>S 5%
Magyar nyug. v. 1874. kib.------- 5%
ől. v. elsäbbs. beruh, aranyb___ 5%
• • « • • 1888 4' W,

I. erdélyi vaspálya------------------- 200 5°/0
Győr-soproii-ebenfurti vasul arany 20Ö 3% 
Kassa-odorbergl vasút csüstben... M 5%

• «V. (eperjos-tam.) mj 5%
« * • (osztr. vonal) j'fl 5%
• « • (m. v.) arany 2' j 5%

Osztr.-magyar államvasut arany 200 -Wo 
O.-m. allamv. 1883. kib. 40(1/2000 marka 4% 
O.-m. államv. X. kib. 1885. .„ 600 fre 3%
Tlszavidéki vasnt____________  100 5%
Viktoria gőzmalom elsőbbe, kötv. 150 5%
MAGÁNSOR JEGYEK.

Budaváráéi sorsjegy---------------------------
Keglevich sorsjegy ----- . ............... .......
A <Jó szív» egyesülőt sorsjegye______
M. sz. korona orsz.-vöriís korcszt egylet 
Nycr.-kölv. a Imost-llpótv. haziL folep—
Az olasz vörös kereszt ügylet________
Osztrák hitelintézet_________________
Osztrák vörös kereszt egylet .
PáUfy sorsjegy--------------------------------

PÉNZNEMEK. 
Császári királyi aranyCsászári királyi arany fvert) _ 
Császári királyi arany (kör.) _ 
Osztrák-magyar 8 forintos arany
20 frankos arany 
20 márka
Török arany Ura _____
Osztrák és magyar ezüst-------------------
Néraot birodalmi bankjegy 100 márkányi 

hunit
Váltók árfolyama (látra) k.láb 

Német bankplaczok 100 márka ... 4 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2V,%
Brüsszel 100 frankért----------------- 3'/*%
Paris 100 frankért-----------------------4Vi°/o
Marseille 100 frankért----------------« %
Svájczi pénzplaczok 100 frankért-. 3V,%
Zürich 100 frankért-------------------- 3'/,%
London 10 font sterlingért______ 5 %
SzcntpúU|tvár too rubelért.______ 6 *,
Ola/z llwikp. too lira nouve ital. 51,'10

Utolsó árkelet

A mai déli tiízsdén 

eladatott
9 9szó.llitó,sra.66.

Határidők
Utolsó árkolot

pénz áru

4°/o magyar aranyjáradék____
5% magyar papirjáradék_____
Magyar hitofbank___________
Osztrák hitelbank____________
Osztrák-magyar államvasut___
Déli vasut-részvény______ ___
Leszámítoló-részvény ................
Jelzálog hitelbank részvény ÍI k

dec. 15. 
dec. 15.

1101.26 
92.60

____ '1889. jan. 4.3 —.—

101 30 
92.65

99.50
99-50

100.— 
99.60 

121.— 
117 «5

99.50 
tOS SO 
100 50

100.50 
100.60
121.50 

.. ... 117.75
98.50 9950

101.— 101.50

03- 
49— 
3 50 

11.75 
8 15 

13.— 
186- 
18 60 

57.50

5.77
5.70
9.62
9.62

11.92

59.05

59.70
100.60

12185

6980

5985
101.-
48-25

4815 
48 15 

122.45

l.l/fToFűínt kOfóa

0110
92.52

10120 
98 65

1888

XIX.
li

A -Ml
kötvényeti 
keit közlil 

A -MÍ
czikkeketj 
ügv terét

Á "Ml
uik meg 

Minder

sori
mely az 
tartalma

által
mely az 

Ezen

bérmeut^
ványaié

A „M(

A*1/,0/

251 —
331 —
337 —
341 —
391 —
411 —
441 —
461 —
541 —
601 —

801 —I
809 —
851 —
857 —
901 —

909 —
991 —

1051 —
1061

1151 —

401
601 —

2301 —

2538 —

401
501 —

701 —
2361 —

A 4°|

611
009

A 4°/«

Mit 
évi á] 
ben. vall 

A
szelvén)}
nyékért

A
tatása

A
vett •*$!
szelvén«
esetébeii
beválté
hozatikJ

A kői
éves

ao
87

160
245
290
320
508
776

1009
1123

118
120
146
152
182
183
191
195
196
197
198 
203
249
250 
273

* A
például I



38

— 5000 frtos.
41 — 49* 128:1 — 1290 2321 — 2330 3691 — 3700

1 51 — 60 1361 — 1363 2402 — 2410 3711 — 3720
—* 251 — 260 1441 — 1450 2521 3921 — 3930

331 — 335 1571 — 1577 2523 — 2530 3961 — 3970
337 — 340 1579 — 1580 2651 — 2660 3971 — 3980

— 341 — 350 1631 — 1632 2771 — 2780 4211 — 4220
■w 391 — 400 1635 — 1639 2811 — 2820 4231 — 4240
22 411 — 420 1671 — 1680 2831 — 2840 4242 — 4250
— 441 — 450 1711 2864 — 2870 4431 — 4440
— 461 — 470 1714 2952 — 2954 4481 — 4490

541 — 550 1716 — 1720 2956 — 2960 4531 — 4510_ 601 — 610 1841 — 1845 2971 — 2980 4671 — 4680
801 — 805 1847 — 1850 3021 — 3030 4721 - 4727

-f- 809 — 810 1861 — 1870 3081 — 3090 4729
kelet­ 851 — 855 1891 — 1900 3091 — 3096 4951 — 4960

tilt, 1 857 — 860 1901 — 1910 3098 — 3100 5068 — 5070
bnyire 901 — 907 1991 — 2000 3111 — 3120 5111 — 5120

909 — 910 2072 — 2076 3261 — 3270 5451 — 5460
Var­ 991 — 1000 2078 — 2080 3441 — 3450 5541 — 5550

sán, a 1051 — 1058 2231 — 2240 3561 — 3570 6011 — 6018
el. A 1060 2297 — 2300 3631 — 3640ók.
hideg 1151 — 1160 2302 — 2310 3641 — 3650

I i). punt 
alatt

C.S4
0.15

LIS
0.4»

7-dxki

kelet

■9.50
1.60

lose

10.—
i-.—

150 
»'.SO 
ll.SO 
1:76 
fc.50
ll.SO

»■ —

>0 
I 25 
I .40
ll.SO
le — 
Ip 2o 
B.50

I:..92
|s.76
. .66 
|e.66 
IL96

Í3.85
bl.—
[Tails
ÍÍÍ5
43 15 
»2.45

keleci

loi 20 
101 66

1888 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER14.
Január 1-vel uj előfizetést nyitunk a

XIX. évi. MEBCURI
XIX. évi.

hiteles sorsolási tudósitór a.

A vMERCüRu az. összes bel- és külföldi sorsjegyek, záloglevelek, elsőbbségek, 
kötvények, részvények stb. teljes, pontos és könnyen áttekinthető sorsolási ieevzé- 
keit közli. bl

A ( MERCUR.. pénzügyi részében az európai pénzpiacz általános helyzetét illető 
czikkeket, tartalmaz, valamint minden a nemzetgazdaság, kereskedelem és közlekedés­
ügy terén előforduló tudnivalót illető híreket és közleményeket.

Á «MERCUR ) havonkint 2—3-szor, nyomban minden fontosabb húzás után jele­
nik meg magyar és német szövegben.

Minden évi előfizető ingyen kapja a «Mercur»

sorsolási évkönyvet 1889. évre,
mely az összes 1888. év végéig kihúzott és még be nem váltott sorsjegyek jegyzékét 
tartalmazza. Ingyen adjuk továbbá az

általános sorsolási naptárt 1889. évre,
mely az összes európai sorsjegyek pontos buzási naptárát tartalmazza.

Ezen óriási anyaga daczára a lap előfizetési ára

318^ egész évre csak 2

l olfort«*«»! Mura többi- A8Til.ilA vagy Hurut 
<N i>it>c* többe köböké', sem inellaziiritlfta! 

1 truny <:n «‘«list étem Mini Ültöméivé <liors- 
li!»tn'i»tir'» ivor-enyi-ii Ulvbl). Ilövebb értenltéNl 
Fi'iyyrii é* bvruieiitve. Ouili ogyetllll tlr. Cléry 
".ilarsrllle (FraniuinnriiA:) czlm állt szlveakeil- 

jen levelét ezliiiezni. ^472

nekünk bemutatóit ezdmtalan meghízható Mtelet kOnOnet- 
Irat folytán ezen ormztudor legmelegebben ajánl lm tó.

bérmeules postai szétküldéssel együtt.
ványmimok ingyen.

Próba előfizetés fél évre 1 frt. — Mntat-
8147

i\ ßercur“ kiadóhivatala Budapest, Dorottija-utcza 12.

Titkos betegségeket,
liugycatUolyÖMokiit éa sebeket, nz önferlfletetéa utóbajait, 
az elfryen»Ult férlloröt, mnteöniléaeUet, ■> bnjaköriink 
ntökövetkezményelt, itffkné íehérrolyftat, bármennyire ii 
idültek, valamint mindazon nfll betegeégeket, melyeknek a mag* 
talitiiNfiKCgyik fookozója, ésbfirbelegaégeket gyógyítujKyégy 

inéd szerint biztos sikerrel, gyoraan éa alaposan

Dr. GARAY ANTAL
ones, sebész, szülész és szemész tudor, volt csősz. kir. oazt.-íóorvoe. 

Lttltiiis: BUDAPEST,

8%f, kés*., kigyó-uteza I. sz.
Rendel: naponta 10 órától il. e. egész 4 óra délutánig, eele 7 órától ' 
8 óráig. BET* Díjazott levelekre a legnagyobi' ligyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerükről is gondoskodva lesz. -7K — uN tikneU kü­

lön váróterem. 8013
Ugyanott megjelent és szerzőnél llr. UAUAV ANTAI.-nAl megrendelhető:

OHgF* Népszerű útmutató 'StiQ
a nemi betegségek s tizek észszerű gyógykezeléséhez

cziratl könyv, máris a második kiadás. — Ara li frt 50 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb 

rediee. III. Az iinfertöztotés éa az éjjeli magömlések. IV. A hugyusö 
tokár (Tripper) és húgyosőszttkllletek. V. A hujokór ('syphilis). VI. Fo 
hérfolyáe. VII. Klgyunglllt férlierő. Vili. N8i magtalanig. IX Az ivar 

rek mecbetogodészervek megbetegedésének lit nyezíije a prostitutló.

AZ OSZTÁK-MAGYAR BANK
ZÁLOGLEVELEINEK KISORSOLÁSA

Mini leg-olosó'b'fo értólcpapirt
nagy nyereményekkel és 60 évre terjedő játéktervvel ajánljuk a

SHW S01&IEBYEKET
melyeknek 1.889-hen három húzásuk van

kétszer 30,000 forintos és egyszer 15,000 forintos tönyereménynyel
s sok nag-y melléknyeremény nyel.

Legközelebbi húzás már február 15-én 30,000 frtos fönyereménynyel.
Minden sorsjegy okvetlen kihúzató; a kölcsön biztosítására szolgál a <"*ó szív» egyesület állal a Magyar füldhiIcl-intézetnél letett 1.100,000 frt 

magyar papír.járadék kötvényből és 50,000 Irt készpénzből álló sorsolási alap.

VAt1oL*ettánanibSyamonMdóu A magyar leszámítoló- és pénz váltó-luiiik váltó-iizlete,
8261 Budapest, Dovottya-utcza, "Wuvm-tid-vai •

m&M
Á PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában Budapest, (kecskeméti-utcza 6.)

megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: f

FR ANCZIA-M AGYAR SZÓTAR.
3 nagy kötet, fűzve 10 frt. Kötve 12 frt.

irodalmi és nyomdai részvény-társaság 
kiadásában megjelent a ugyanott vala­
mint minden könyvárusnál kaphatói

BOSZNIA

1888. évi deezember lió 7-én.

A 4‘/a°/0-os ,38 Va éves záloglevelekből következő szá­
mok sorsoltattak ki: (15-ik kisorsolás.)

1000 frtos.
401 — 500 3501 — 3600 5701 — 5800
601 — 700 4156 — 4200 6001 — 6100

2301 — 2400 4301. — 4400 7001 — 7054
2538 — 2600 4701 — 4800 8913 — 8924

100 frtos.
401 — 500 2501 — 2600 4001 — 4100
501 — 600 2701 — 2800 5501 — 5523
701 — 800 2861 — 2900 7616 — 7700

2361 — 2400 3001 — 3100 :1001 —11020

13301 — 13310

12001 — 12017

A 4-/„-os, 40\3 éves záloglevelekből következő 
számok sorsoltattak ki: (15-ik kisorsolás). 

5000 fitos.
611 — 620 1261 - 1270 3101 — 3110 6501 — 6505 
ÖU9 — 910 1411 — 1412 3111 — 3114

3801 3844

2101 — 2146

1000 frtos. 
7001 — 7017

100 frtos. 
6401 — 6415

11901 — 11923

12901 — 12927

A 4 ,o-os, 50 éves záloglevelekből következő számok 
sorsoltattak ki: (3-ik kisorsoiús.)

5000 frtos.
1574 2411 — 24201571
1000 frtos. 
201 — 210
ÍOO frtos.

1001 — 1012
tündén folyó évi deezember 7-én kisorsolt záloglevél 1859. 

évi április 1-től fogva úgy a jel/álog-hitel-pénztárnál Becs­
ben. valamint valamennyi bankintézetnél kiiizeltetik.

A kifizetés a záloglevél és a hozzátartozó még le nem járt 
szelvények visszaadása mellett történik. Netán hiányzó szelvé­
nyekért azoknak összege a tőkéből levonásba hozalik.

A folyó évi deezember 7-en kisorsolt záloglevelek kamatoz- 
tatasa 1889. évi április 1-én megszűnik.

A folyó évi deezember 7-ike előtt kisorsolt, de még fel nem 
vett 4i<y0-os, 38* éves és 4o/„-os, 40* és 50 éves záloglevelek 
szelvényei, melyeknek kamatoztatása már megszűnt, előmutatás 
esetében ezentúl is kifizettetnek ugyan, azonban a záloglevelek 
beváltásánál a hiányzó szelvények összege a tőkéből levonásba 
hozatik.

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 41/»°/o-os, 38 Vs 
éves záloglevelekből még be nemváltattak:

Következő számok ;

5000 frtos.
25 ■■■• .....................
87 

160 
245 
290 
320 
508 
776 

1009 
1123

1124 1558 2228 2580 3586 4043 4053 4653 5185
1264 1588 2229 2707 3590 4044 4054 4768 5190
137 í 1(500 2353 2745 3960 4045 4055 5010 5561
1415 1654 2372 2913 4006 4046 4056 5011 5631
1426 1758 2375 2917 4007 4047 4057 5012 5632
1479 2024 2560 3361 4008 4048 4058 5013 5643
1481 2029 2576 3430 4009 4049 4059 5014 5644
1485 2037 2577 3485 4010 4050 4060 5151 7141
1552 2156 2578 3577 4041 4051 4579 5158
1553 2192 2579 3583 4042 4052 4580 5184

ÍOOO frtos.
274 904 2015 2199 2487 2677 2719 3145 3459
296 906 2104 2201 2490 2684 2720 3146 3460
297 945 2105 2401 2491 2685 2843 3147 3461
299 1876 2106 2402 2492 2687 2980 3150 3462
300 1882 2107 2403 2493 2688 2993 3172 3465
801 1887 2125 2405 2500 2689 2994 3180 3466
802 1888 2134 2406 2601 2690 3101 3184 3467
809 1889 2138 2408 2602 2696 3108 3191 3482
811 1900 2150 2421 2603 2712 3100 3192 3720
835 1928 2152 2475 2611 2713 3115 3199 3737
860 1942 2155 2476 2641 2714 3124 3306 3738
868 1951 2183 2477 2642 2715 3125 3353 3742
881 1981 2187 2478 2668 2716 3129 3381 3743
897 1991 2188 2484 2675 2717 3143 3424 3744
898 2014 2190 2486 2676 2718 3144 3443 3745

ÍOOO frtos (folytatás).
3746 4817 5868 6711 6793 6866 7237 7376 7638 8156
3760 5029 6201 6721 6794 6873 7273 7377 7667 8164
3561 5030 6374 6723 6806 6874 7288 7398 7680 8186
3766 5048 6389 6730 6828 6878 7301 7403 7681 8196
3776 5064 6390 6731 6829 6890 7306 7409 7682 8198
3781 5069 6391 6746 6830 6892 7309 7414 7683 9207
3795 5070 6392 6756 6833 6894 7310 7435 7684 9214
3889 5078 6402 6757 6837 6895 7311 7436 7685 11201
3890 5079 6404 6762 6838 6896 7324 7455 7694 11205
3891 5085 6405 6763 6845 6898 7325 7457 7907 11206
3892 5285 6414 6767 6846 6899 7326 7458 7908 11207
3893 5287 6430 6768 6847 6900 7334 7609 7944 11508
3898 5288 6466 6786 6848 7223 7342 7610 7949 13701
4028 5865 6701 6790 6855 7231 7352 7611 7952 13706
4036 5866 6704 6791 6857 7235 7374 7630 7958 13709
4141 5867 6709 6792 6865 7236 7375 7631 8113

Október elsejével uj regény Puskintól.

ÁS-VILÁ6"
SZERKESZTI:

BENEDEK EEEK.
—1

Októlier-decz.

307 899 1107 2481
ÍOO frtos. 
3865 5112 5845 6311 6587 7529 1

308 900 1110 2497 3866 5113 5846 6316 6588 7530 J
309 901 1127 2500 3869 5117 5867 6317 6589 7531 J
310 902 1128 2606 3870 5118 5868 6318 6592 7532 §
311 903 1142 2607 3871 511.9 5888 6323 6595 7539 IS
312 00 í 1147 2608 3872 5120 5889 6343 6600 7544 I
321 005 1155 2609 3873 5122 5893 6344 6706 7546 J
323 906 1157 2610 3874 5125 5894 6345 6723 7547 1
324 90S 1158 2611 3879 5126 5895 6347 6724 7548 1
334 909 1159 2614 4101 5127 5896 6355 6725 7574 1
338 916 1160 2615 4106 5138 5897 6356 6726 7575 I
339 917 1161 2622 4115 5139 5898 6357 6727 7590 I
343 921 1162 2668 4125 5140 5899 6361 6733 7596 ^
359 927 1170 2669 4126 5141 5944 6364 6737 7597
362 928 1172 2801 4128 5142 5947 6366 6767 92121
387 929 1181 2802 4129 5143 5948 6370 5768 9225:1
388 930 1186 2803 4146 5144 5961 6372 6769 9513 i
603 956 1195 2811 4147 5148 5996 6373 6771 9514 Jf
604 977 1196 2824 4188 5149 5999 6389 6837 9515 n
605 978 1200 2827 41.98 5150 6101 6391 6838 9524 1
606 979 1580 2828 4200 5153 6106 6400 6839 9526 í!
613 995 1609 2829 4111 5158 6118 6501 6848 9531 1
614 996 1740 2830 4501 5159 6119 6511 6849 9533 I
615 997 2409 2831 4502 5169 6120 6512 6851 9539jj
620 998 2410 2833 4503 5178 6158 6514 6854 9540 1
621 1001 2411 2834 4534 5179 6163 6515 6870 9542 1
622 1003 2412 2837 4535 5180 6169 6516 7002 11601 1
623 1004 2417 2846 4540 5182 6170 6517 7005 11602 1
624 1005 2422 2847 4552 5191 6171 6518 7025 11623 9
625 1006 2435 2852 4554 5199 6172 6519 7035 11624 2
626 1007 2436 2853 4555 5244 6173 6520 7044 12107 *
627 1008 2437 2854 4556 5245 6190 6521 7064 12108ÜÖ
628 1009 2438 2856 4621 5249 6192 6524 7065 12201 ír
629 1010 2439 2857 4622 5756 6211 6525 7066 12202iö
642 1011 2740 2858 4636 5803 6212 6526 7067 12209lg
663 1012 2441 2859 1637 5804 6217 6529 7074 12902 j 3
666 1013 2450 3126 4638 5806 6236 6532 7Q87 12903;S
567 1014 2455 3127 4669 5815 6239 6534 7089 12904;>
672 1059 2456 3128 4673 5816 6240 6542 7090 12905 C
674 1077 2461 3146 4687 5817 6241 6544 7314 12906
675 1089 2462 3148 •1688 5818 62í3 6545 7311 129074
676 1081 2463 3163 500 í 5819 6241 6549 7352 12911 fe
6 77 1062 2464 3179 5066 5820 6245 6550 7392 12917
801 1090 2465 3261 5077 5825 6248 6551 7393 p
813 1091 2466 3809 5078 5827 6288 6552 7511
814 1092 2467 3824 5079 5828 6292 6553 7514
845 1093 2468 3853 5080 5834 6293 6561 7515
846 1094 2469 3855 5082 5835 6303 6562 751,8
873 1095 2470 3859 5083 5839 6307 6568 7519
897 1101 2473 3863 5110 5843 6309 6569 7520
898 1102 2475 3864 5111 5844 6310 6582 7524

99
IX. évfolyam.

Az okténer—deczemheri évnegyed alkalmából bizalommal ajánljuk a müveit magyar 
közönség figyelmébe az «ORSZÁG-VILÁG»-ot, mely ez idő szerint a legnagyobb, legtar­
talmasabb'és legdíszesebb képes heti lap Magyarországon.

Az «ORSZÁG-VILÁG)) évenként hat művészi becsű fény- és szinnyomatu mű­
mellékletet ad előfizetőinek s e melleit minden héten egy-egy érdekes könyvet vagy 
eredeti rajzot sorsol ki talány megfej lő olvasói közölt. — Munkatársai a legkiválóbb irók és 
művészek.

Rendes tartalma: egy eredeti vagy fordított regény, kél. három elbeszélés, két költemény, 
ismeretierjesztő közlemények, tárezák társadalmi kérdésekről, heti krónika (Székely Huszártól) 
s ezenkívül az apróbb rovatok, melyek közül felemlítjük a «Nők világá»-t. Ebben a nőolva­
sók hű értesítést nyerhetnek a divat újdonságairól.

Az «ORSZÁG-VILÁG» minden évben ad ki egy a rendesnél jóval nagyobb és díszesebb 
számol, melyet mig nem előfizetők 50 krajezárért. előfizetők ingyen kapnak meg, 
még a rá következő évben belépő előfizetők is. Ez évben is ingyen küldi még mindig 
az előfizetőknek tavaly karácsonykor kiadott számát, melyben 42 magyar iró arczképe, 
nevealáirásának hasonmása s az illetőktől verses vagy prózai szépirodalmi dol­
gozat foglaltatik.

Az idén karácsonykor szintén lesz ehez hasonló ünnepi szám, mely szintén ingyen 
küldetik meg a jövő évi előfizetőknek is.

Ebben a negyedben Puskin a nagy orosz költő «A kapitány leánya» ezimü nagy- 
érdekű regénye lesz közölve, melvot orosz eredetiből fordított le az «ORSZÁG-VILÁG» 
számára Ambrozovics Dezső. Ugyancsak ebben a negyedben közli Karátsonyi gróf budai 
kastélyát és szalonjait művészi képekben folytatásaként a nagyérdekü cziklusnak, mely­
ben idáig számos magyar mágnás kastélyát, szalonjait és műkincseit mutattunk be.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
Tanítók cs tanítónők már ez évtől fogva 10 frt helyett 8 frttal fizethetnek elő 
az „Ország- Világ“-ra. Úgyszintén 8 frtért kapják az „ TJyyetértés“ előfizetői is.

feltételed dö-vetdeződ:

külön az «Ország-Világ»:
egész évre............. —...................10 Irt — kr.
fél évre....................................... p « ■ «
negyedévre — —.................. 2 « ,r>0 «
egy hóra ... — .... « 85

az «Egyetértéssel» megrendelve:
egész évre ..................   28 frt — kr
fél évre .............................. 14 « — «
negyedévre ........................     7 « — «
egy hóra .................................  2 « 50 «

Az előfizetési pénzek legczélszerübben póstaufcalványon az «Ország-Világ» .ki- 
adóhivatalába (kecskeméti-utcza 6. szám) küldendők.

Hazafias üdvözlettel

Az „Ország-Világ“ kiadóhivatala.
S$§^~Öktóber elsejével uj regény Puskintól.

á

iiERCZEGOVINA
I Úti rajzok 6a tanulmányok.

ASB0T11 JÁNOS.
I Egy-egy kötet ára 3 frt 50 kr,

II Egy-egy füzet ára.......30 kr,
Előfizetés 10 füzetre 

I bórmentea elküldéssel 3 Irt,

A balaton-henyei 
I faiskolából kap­

hatók:
1. Elültetésre alkalmas 

! igen H<op. erőteljes spárga-
gyökereknél legjelesebb fi ;w 

: ezia fajban, ti. m.: argenteuilj 
jobbított késői, és argenteuili 
jobbított korai 'Griffes d’As- 
penges híltives ameliorées d’Ar- 
genleéil el lardives ameliorceíí 
d’Argenteuil) még pedig:
100 darab 1 éves 1 frt ö0 ki' 
100 darab 2 éves 2 frt — kr 
100 darab 3 éves 3 frt - kr

A spárga-gyökerek leg. 
CBÓlsaorUbb ültetési s szét­
küldés! idénye október hő 
elejével kezdődik e t»r| 
november hó végéig.

Szakszerit mivelési utasítás 
a küldeményhez díjmentesen 
mellókeltetik.

2. Gyümölcsfák.
Almafa 110 fajban, körte 127 

fajban, birs 6 fajban, berkenye 
1 fajban, mandula 5 fajban, 
ős/.i-baraczk í 7 fajban, kajszi- 
baraczk 2n fajban, szilva M 
fajban, cseresznye lil fajban 
megyfa 18 fajban, fügefa \ 

I fajban dbja 25 kr, ribizkq 
112 fajban dbja 15 kr, kösz- 
i méte 16 fajban dbja 20 kr, 
I málnatő 25 fajban 100 db 5 
i frt, szamóczatő 74 fajban tOC 
dfirnb 3 forint, magonezok 
22 fajban 100 drb 2—5 írtig.

Az 1—2 éves szé > oltványok 
drbja 25 kr. A 3—4 éves igen 
szép és erős példányok drb ja 
35—50 kr.
A megrendelések Teleki JA. 
nos főkertészhez Balaton. 
Henyébe, u. p. Köves-Káli« 

intézendök.
Árjegyzék ingyen és bér* 

mentve küldetik.

IVX agyar királyi államvasutak,

2337 2338 10921

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4°/0-os, 40 Va éves 
záloglevelekből még be nem váltattak:

Következő Nzümok s
5000 frtos.

250 700 908 1381 1386 1388 1390 1779 2492
1000 frtos.

4611 6124 6608 7803 7804
100 frtos.

1246 2912 3568 3588 11005 11021 15122 15133
1247 2915 3569 4821 11006 15111 15123 15134
1248 3516 3578 4822 11007 15115 15124 15135 
2709 3519 3580 6204 11008 15116 15126 15136
2721 3542 3582 7017 11012 15117 15127 16137
2722 3543 3585 8512 11013 15118 15130 
2738 3550 3586 8513 11014 15120 15131 
2911 3564 3587 8514 11015 25121 15132

304
809
810 

1216 
1218
1219
1220 
1226

1227
1229
1238
1239
1240
1243
1244
1245

* A második helyen felsorolt számok szintén kisorsolvák. ennélfogva 
például 41 — 49 azt jelenti: 41-től evésa bezárólag 49-ig.

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4%-os, 50 éves 
záloglevelekből még be nem váltattak:

Következő számok ;
1000 frtos.

1107 1109
100 frtos.

1101 1102 1103 1104 1105 1106 1107 
Ezen be nem váltott 4*% ós 4%-os záloglevelek kamatozta 

tása az illető kisorsolás után legközelebb következő szel­
vény-határidővel megszűnt

Az Osztrák-magyar bank által kibocsátott 
összes 5°/0-os záloglevelek 1887. évi junius 4-ke óta 
kisorsolvák, a miért is azok kamatoztatása meg­
szűnt.

Bécs, 1888. évi deezember 10-én. 8462

Osztrák-magyar bank:
Gf, Nemes Moser A, Leonhardt

főtanácsos. kormányzó. vezértitkár.

Cnilcy
szervezőit

a következő könyvek és nyomtatványok

közigazg. hatóságok számára.
rz-OZSÉGI KÖZIGAZGATÁSI KÉZIKÖNYV. Útmutató a

községi közigazgatás minden ágában, irta Dobozi 
István. Negyedik bővített kiadás. (A belügyminisztérium 
által 1V9-CSÜ. cin. sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ara 8 frt.

A MAGYAR ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. Kézi-?
J' L könyv joghallgatók és szigorlók számára. Irta Dr.jj 

Uy Kálmán egyetemi m. tanár. 1. A m. állam közig.!
. . Ara 2 irl.fi

TVrYlLVÁNTA ll'l’ÁSl UTASÍTÁS a hadsereg és tengeré- 
4’ szék szántára. Hivatalos kiadás. I. rész. Legénység.

Ara 45 kr.

■jVTYILVANTARTÁSI NYOMTATVÁNYOK közig, batósá- 
gok szám.ira. Ej,--egy iv. 2. kr. és pedig:

9. minta. Nyilvántartást jegyzőkönyv (utasítás 20. §. 
199. lap.)

10. <t Nóvlajstrom ehhez (20. §. 202. lap).
14. « .Ivlentliozési könyv (utasítás 22. §. 209. lap).
15. « Névlnjstrom ehhez (utasítás 22. §. 212. lap).
16. « Nyilviintartilsi jegyzék (utasítás 22.

213. lap).
20. « Tartózkodási változási kimutatás havon­

kint (utasítás 24. §. 217. lap)
30. « Mouetntalvány (sága a közös hds. sz.)

« « (fehér a honvédség sz.)
« « (kék a tengerészet sz.)

31. « Ignzoló-jogy.
42. « Ulöjcgyzökönyv a szökovónyok gyanánt

fogyatékba vett személyekről.

184103. sz.

Pályázati hirdetmény

MÉPFÖLKELÉSI TÖRVÉNY ÉS MIN. UTASÍTÁS a m. 
k' korona országai részére............................. Ára 25 kr.

NÉPFÖLKELÉAt NYOMTATVÁNYOK közigazgatási ha­
tóságok részére. Egy-egy iv 2 kr. ós pedig:

2. A. minta. Népftiíkelósi lajstrom (utasítás 13. §.) 
kiképzettek sz.

2. B. « Népfelkelés! lajstrom (utasítás 18. §.) 
ki nem képzettek sz.

8, A. « Nép fölkelést összeíró lajstrom (utasí­
tás 14. §.) kiképzettek sz.

3. 13. « Népfölkelési összeíró lajstrom (utasí­
tás 14. §.) ki nem képzettek sz.

4. minta, ősszotes kimutatás a tiépfiilkelésrc köte­
lezettekről (utasítás 34., 84. §.)

7. « Értesítő u nőpf. kötelez, egyénekkel elő­
fordult változásokról (utasítás 39. §.)

10. « ldolgl. fölmentendök névjegyzéke utasí­
tás 104. §.)

18, « Igazolvány (utasítás 127. §.)
9. « Mentesítő igazolvány (utasítás 101. §.)

QZABÁLYRENDELET a hadsereg és honvédség lószük- 
O ségletének fedezése iránt Hivatalos kiadás. Ara 50 kr

DELÜGYM. RENDELETEK az 1886. évi XXI., XXII., 
D XXIII. törvényhatósági és fegyelmi törvónyezikkek 
életbeléptetéséről (37621., 88934,88506., 37690.) Ára 30 ki.

T7Ri Ő-TÖRVÉNY (1879:38. t.-cz.) magyarázatokkal, ir 
Xb mánv-néldákkal és a min. rendeletetek felsorolásávtmány-példákkal

PÉLYEGILLETÉK1 TuRV. ÉS SZABÁLYOK illetéki dij-
D jegyzékkel, ké' • mnltAhliikknl. o/n illeléki diitAb- 
Iákkal és a p. ü. 1 
t.-cz. szerint áU <

mnttáblákkal, % illeléki dijtáb- 
)«ig döntvényeivel. Az 1887 :46. 
ij kiadás................ Ára 2 frt.

(nyomtatványok szállítása és azok bekötésének elvállalása
iránt).

A magyar kir. államvasutak részére jövő évi február hó 1-től számítandó 3 évre 
szükséges nyomtatványok s azok bekötésének biztosítása czéljából f. é. deezember hó 21-én 
megtartandó ajánlati tárgyalásban részt venni kívánók felkéretnek, hogy ebbeli ajánlatokat 
ezen kiilfelirattal:

Ajánlat nyomtatványok szállítására illetve azok bekötésére 84103 r.z. 88 számhoz 
a kitűzött napon déli 12 óráig az anyag és leltár beszerzési szakosztályban (Andrássy-ut 
75. szám) benyújtani szíveskedjenek. Az egy évi szükséglet összértéke 120,0(H) frtra van 
előirányozva; az árszabály valamint a pályázati általános és különleges szállítási feltételek 
ugyanott megszerezhetők a könyvkötői s egyélű, különleges munkák mintái pedig meg­
tekinthetők.

Mindazon ezégek, melyek mindaddig nem állottak szállítási viszonyban a m. kir, 
államvasutakkal, tehát előttünk ismeretlenek tartoznak szállító képességüket és megbizha« 
lóságukat igazoló kereskedelmi kamarai bizonyítványt az ajánlathoz csatolni.

Pályázati feltételek
nyomtatványok szállítására s azok bekötésére vonatkozólag.

1. Az ajánlat kiállítása:
Az ivenként 50 kros bélyeggel ellátandó ajánlatban tekintettel a hozzá fűzendő él 

szintén aláírandó árszabályra —- csupán annak kifejezése kívántatik, bogy a jelen pályázati 
valamint a magy. kir. államvasutaknál érvényben lévő általános és a nyomtatványok szál­
lítására vonatkozó, különleges szállítási feltételek ismeretén és elfogadásán alapul, és hogy 
ajánlattevő az alapul vett egységárakat, elfogadja — illetve azokból hány százalékot enged

Ezen engedelmények az egész szállításra nézve egységesnek kell lenni vágyás az 
anyag és munka cl nem választható.

2. Az ajánlat kiterjedése:
Az ajánlat kiterjedhet az összes szükségletre vagy annak bizonyos részére és külön 

a könyvkötői munkákra is, a mi úgy értendő, bogy a részvény mennyiségre történő ajánlat 
csak a kiérdemlcndő összegre vonatkozható s teljesen ki van zárva, hogy ajánlatok g 
csoportok egyikére, kivéve a könyvkötési G csoportra külön tétessenek.

Az igazgatóság azonban fentarlja magának a jogot, hogy:
a) az ajánlatok közt, tekintet nélkül az engedményre szabadon választhasson.
b) a szállítást esetleg rsak egy övre engedhesse át.
c) az összes szükségletet megosztva, vagy annak bizonyos részét engedhesse át; mely 

esetben, ha csak az ajánlatban az ellenkező világosait ki nem köttetik, ajánlat tevő kötele? 
az átengedett részmennyiséget is szállítani.

d) a könyvkötői munkákat elkülöníthesse, illetve külön adhassa ki s végre
e) hogy a czél elérésére másféle intézkedéseket is tehessen.
3. Az ajánlat érvénye:
Mindegyik ajánló a pályázati határidőtől kezdve — eltérve az. ált. feltételek 5 tj-ának 

2-ik bekezdésében megállapított időtől — az ajánlatok felett hozandó határozatig kötelezett­
ségben áll és tartozik nz esetleg teendő megrendeléseket az általa a jánlott árak és feltételek 
alapján teljesíteni, a nélkül azonban, hogy abból az egész vagy részbeni szállításnak átenge­
désére következtelést vonhatna, vagy alapíthatna.

4. A nyomtatványokhoz szükséges papir minősége és minták csatolása.
A szállítandó nyomtatványokhoz használt papírra nézve, különleges feltételek 8 {j-ban 

körülirt követelményeken kívül határozottan kiköttetik, hogy az kizárólag hazai gyárak bő 
eredő legyen, a mit szállító szállítás közben a vonatkozó eredeti gyári számlák bemutatása 
által kívánságra bebizonyítani tartozik.

Mindegyik papirnemből valamint az árszabályban kitüntetett 3 fokozat alá sorozandó 
betük-próbanyomatából az ajánlathoz két iv, illetve példány mintaképen csatolandó é< 
minden ivre az ajánló ezég jegye és aláírása, azonfeül a papír megnevezése, mérete és

o. oRnaipenz.
Az ajánlat benyújtását megelőző napon déli 12 óráig a in. kir. államvasutak főpénz­

táránál bánatpénzül:
a) az összes nyomtatványokra — 6000 Irt.
li) a részbeni szállításra a megfelelő hányad
r.) csupán a könyvkötői munkákra 600 frt teendő le készpénzben vagy állami letétekre 

alkalmas értékpapírokban, ezeket napi árfolyamuk 90° o-ával vévo számításba.
Bánatpénz nélküli, vagy a pályázati feltételektől eltérő ajánlatok továbbá olyanok 

melyek nem a kitűzött határidőig érkeznek be. figyelembe nem vétetnek. Végre
6. Megjegyztetik, hogy minden szállító köteles a munkaképtelenné vált vagy elhalt és 

nyugdíjigényre nem jogosított államyasuli alkalmazottak, illetőleg azok családtagjai segélye­
zésére létesített alaphoz a szállításai után érdembe hozandó összegek v,n (egy tized) száza­
lékával hozzájárulni, mely jutalék a számlák kifizetése alkalmával vonnlik le.

Budapesten, 1888. november hóban.
Az iffazgatósdg,

t;
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 14. 18F8
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

!»*■" -Süd
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlese után 
még 30 kr. bélyoglileiék is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

A. K. 2855
levele van a kiadóhivatalban.

Vállalkozó 4
levele van a kiadóhivatalban.

Egy éltes
úriember szórakozás végett le­
velezni óhajt egy fiatal, jóké- 
délyii hölgygyei. Válasz a cziin 
,,ontos megjelölése melleit ké­
retik o lap kiadóhivatalához 
kJó barát» cziin alatt. 2886

M. E.
felkéretik, hogy a kiadóhiva­
talban heverő leveleit minél 
előbb átvegye.

Eladás.
Iln.sz.mUt és nj

pénzszekrények
rendkívül olcsó áron kajdin- 
tók a bécsi pénzszekivny gyári
raktár Budapest, V , Bál- 
vány-uteza 6. sz. bői é

Fedálczimbalom
és egy női nyereg eladó. Czim 
a kiadóhivatalban.______ 2 71

B ufó I*
még jó állapotban, elutazás 
miatt eladandó. .lózsef-kttr- 
nt 13. II. ein. 19. ____89S4

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint régiek 

" adatnak cl, hanem csakis
uraságoktól levetett 

úri öltönyök, |j
mint tólikabátob, felöltők, 
őszi öltönyök, nadrágok, 
frakkok és ezalonkabátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Kóroly-körnt 2. szám alatt, 
batvani-ntoza sarkán, as 
ndvarl ruha - raktárban. 
Ugyanott vuhakölesiinzőintézet. 
Ä nemzeti szállodában valódi i

perzsa szönyeeek

MARTINY H.

Tajtpipa-metszö.
BUDAPEST, 

Váczi-utcza 19. sz.
Ajánlja legfinomabb 
tojt áruit mérsékelt, 

árak mellett. 7995

olcsón kaphatók, 
portásnál.

Bővebbel 
Si’4-1

KgyszorŰ is finom l

BÚTOROK
j legjobb minőségben leenlmébban 
I kn[illatúk csakis az AiiilrAnsy.nl 
I 21. seAm alnlll
: BUTORTELRPBEN.

Karácsom
ajándékok

kaphatók a* Ismert Jó hírnevű «Zum 
Riltor» jótókéru-koieskedósbon. Hogy 
t. ez vidéki vuvSink ek mi'gkBov- 
nyebbitHük a vála»ztást, az idea ismét 
bevezettük a közkedveltségnek »t- 
vondö JAlCkAru minin külde­
ményeket mindenkoru llak ót lá­
nyuk srámára. Még pedig kapható
2 50 írtért 21 jól kiválogatott játék­
szer, közötte itfbb hasznos, tanulságom 
szer fiuk vagy lányok száméra- Fino­
mabb minta ktildeini'nyeK é 3-50 frt 
és i"50 L'tért. Továbbá mlndcnnomtl

újdonságok

játékárukban
Egy raulattatós Pnprii-a Jancsi szín 
ház 60 krtől 1 Irt DO kr . ogó*z 6 
frilg. Társas jót kok nagyok s kicsi­
nyek aráméra DJ nrtól 2 írtig. Kltör- 
hotetlon babák hajzattal 80 kr., 1.20,
3 forint. Zeneszcrok, zenélő szekré­
nyek, gummlábrák stb., szóval min­
den csak kigondolható játékszerek a 
legolcsóbb árakon készpénzfizetés vngv

utánvét mellett. Czim: b>7t

Magazin „ZUflI RITTER“
BéOB, III., Hauptstrasse 28.

Minla kfiklcmények megrendelésénél 
kéijlik a gyermekik korái, hegyennek 
megfelelően állithossuk össz» írókat.

Alkalmazást keres
2000 forintot

fizetek annak, ki egy 40 éves 
előkelő állású ügyvédnek meg­
felelő állást szerez. Válasz 
«H. F.» Nagy-Abony, posle
restante._______ 2s83

Magyar-óvári 
akadémiát végzett 26 éves, 
nőtlen, moz. vallást! gazdász, 
megfelelő praxissal, ki jelen­
leg is egy nagyobb uradalom­
ban alkalmazva van, január 
1-től képzettségének megh-lclő 
alkalmazást keres szerény fel­
tételek mellett. Szives megke­
resők «L. M.» alatt a kiadóhi­
vatalban. 2889
9897 Házfelügyelői 
állást keres egy a honvédelmi 
minisztériumban alkalmazva 
lévő, nős, törzsőrmester, ki az 
ilyen alkalmazáshoz megkívánt 
kellékekkel, pontossággal és 
megbízhatósággal bír. Szives 
ajánlatokat "Házfelügyelő» czi- 
men a kiadóhivatalba kér.

Alkalmazást nyer
ügye»

gőzgép-szerkesztő
azonnal alkalmazást talál 
Ganz és Társánál Budán. 
Gyorsan járó gőzgépek 
szerkesztésében gyakor - 
lottsdggal bíró mérnök 
eltinynyel bír. 8492

Oktatás.
Hübsche Französin
sucht Stunden. Briefe unter 
ciBugenle» an die Adm. 2869

Kitűnő
zongoratanitónö
pár szabad órával rendelkez­
vén, előnyös feltételekkel zon­
gora oktatásraajánlkoziK.Czim 
a kiadóhivatalban. 9-HK)

Lakás és bérlet
Két bútorozott

hónapos szoba külön-kulün ki­
adó. Ugyanott egy csinosan 
bútorozott gnroon lakás is ki­
adó. Képviselőknek különösen 
alkalmas, eddig is az foglalta 
el. Czim a kiadóhivatalban.

2870
Hónapos szoba

külön bejárattal a lépcsőh,-Íz­
ből bútor nélkül kiadó a Fo- 
reneziek bazáréban. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 2874

Különféle.
Teljes ellátást

keres egy jó házból való fiatal 
ember, "lehetőleg szerény tel­
tételek mellett tiszte séges pol­
gári családnál. Levelek az ár 
megjelölésével a kiadóhiva­
talba inlézendők «Teljes el­
látás- cziin alatt. 9-107

Magányoshölgynél
azonnal kiadandó két külön 
Lejáratú földszinti hónapos 
szoba, esetleg egész ellátással. 
Czim a kiadóhivatalban. 2891

-■■•--•■it
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közöli «mer ton u 
legjobb ajándé­
kot képezi k8 14 
év s gyermekek 
száma-a. Ajánlva 
van rak a legte 
kmte yes-lib magyar va a 
mint k Iföldi tudósok ré­
széről és nem szabadna 
hiányozniok egy családból 
s-m.i&SS^SSSS^SSgS&K 98

Használt zongorát
keresek, a mely azonban még 
jó karban van és olcsó. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
kiadóhivatalba kérek «Hasz­
nált zongora» czimmel. 9995

Le
a Fallas könyvtár hazai és’ 

külföldi regények tárháza, j

Második folyam:
Egy gyönge pillanat, Thcu- j 

riet után. 60 kr.
Don Gesualdo Esős mézes- 

hetek. Két beszély, Ouida 
ulán. 60 kr.

A kardos menyecske Szabó 
Endrétől. 60 kr.

Vencno kapitány, Alar on
után. 60 kr.

Eloiia, Verga ulán. 60 kr.
Szenvedések iskolája, fran-

zia reg. 1 frt.
A jógkisasszony, Tolnay La-I 

jos'ól. 1 Irt.
A 89-cs, Griffiths Arthur után. i 

60 kr.
Szeniet-szemórt, — Trollope 

ulán 60 kr.
Gab viel Könnyön, Murray 

ut .n. 60 kr.
Minden kötet külön kapható a
hazai könyvkereskedésekben v. 

a Pallasnál Budapesten.

Ma
gyár Slrrcur XI. évfolyamé, 
l an. Lciyubb és legkimeritóbb hí- 
l«lcs sorsulari tudósító és függő1 
len pénzügyi szaklap. - közi 
iiilmlrn viryes linzAtnél 

I sorsjegy ItlIioi-sllJlAs.i Oia 
nycrcménynyol kihúzott cs eddi. 
fel n«m vett sorsjegyek ezámaii 
KISfizetési nr : f lévre ■ forlni. 
iizimUlvliI mái ni heil ,

I uj évi« iiiy.t <••• ItliMink Xn 
: puultal. iliilntváiiy kzit 
I mollal kívánatra ingven ég bér 

n've kill I a kiadóhivatal 
I Bu lapost, Hatvani-ulcza 17. Win.

Kaphaló a PALLAS kÖnyvkiidóhiva 
laláfcan Iiuda|iesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

IAGÍAR LEXIKON
n gyetemes ismereten encytiojsiiáia.
16 kötet szöveg és t kötet (160) kép. 

melléklet.

Ára fitzve 48 frt, kötve tit frt.

SEMLER J.l
cs. és kir. udvari posztó-szállitó 8120

Bl'DAPEST, Iléest- és Pcák-utcza sarkán.|
Előrehaladt évad miatt

tetem» leszállított áras iiiell.lt elad
divatszövet és mindennemű xn?radákokat I

és ajánlja dús választékú raktárát
be!- és külföldi újdonságokban
úri- hölgjTithiihrn. Különlegességek valódi| 

szinii libéria pnszlókhan és angol p aidekhen.

Igazgatósüg t I

Nádor-u. 12. — Zrinyi-n. 6. |
: Gyár t

I Budapest, Kőbánya.

ÓM PÁS
keleti és perzsa
vv

Smyrna 10 írttól feljebb □ méterenként.
W* össie nem téveestendti a hasaló minősegekkel. 

Mindennemű divatos bel- és külföldi

szőnyegek, függönyök, takarói, poiróczok stb. stti.
KUNZ JÓZSEF ÉS TÁRSA,

Undnnest. V Deák- és Frzséli 1 tér Rziiirlelén. 8201

ROUTER, GU1LLET & C!E

COGNAC
fines champagnes. — Legjelentékenyebb szállítók,

Kizárólagos elárusítók Magyarország részére

ZWACK JÓZSEF és TSAI
Budapest, IV., Üllöi-ut 19. ee.

Eredeti boutelllák mindenkor készletben.

8146
Tscrrwrww«—«Mwvswn———vwsm—

ÍViME, S. A. ALLEN’S
VILÁGHÍRŰ

HAJ RESTORER

*•••*•••••••••••••••••••••••o#ee#eeeee#e•##•••#•»##»*♦•##••••••••••••••••••••••••••••*•*••

I Raktárok: Béof-utcza 7. és Teréz-körut /“•!

Amagyar fsm-éslámpaáru-gyár réssv.-társaság
ajánlja a kereskedők és t. ez. közönség szives figyel­
mébe gyártmányait. A gyár az egyedüli magyar 
lámpagyár.

A magyar lámpagyár dúsan felszerelt raktárában 
mindenféle

li- és
i legjobb minőségű égőkkel és a legizlésesebb 
kivitelben, rendkívül mérsékelt jutányos gyár' 
árakon kapható.

Ugyanott kopható a kizárólag a magyar lámpa 
gyár részére gyártott és csakis nála árusítót,

„Király-olaj“
legfinomabb amerikai petróleum.

A „Itirály-olaj“ mely színtelen, szagtalan 
és rendkívüli tisztasága folytán teljes n veszély­
telen, kitűnő minőségével felülmúl minden eddig 
ismert fajú petróleumot. Kívánatra minden mennyiség 
Ingyen házhoz szállittatik.

A magyar lámpagyár
árunaktárai

BUDAPESTEN,
Bécsi-utcza 7 és Teréz-körut la szám alatt.

Mlntaktinyv és árjegyzék kereskedőknek 
^ kívánatra bérmentve küldetik. 7404

j-JLixroE:

István főherczecj szállodáját *
fényesen bútorozott szobákkal és lakosztályokkal s ki- { 
tűnő étkezdével és kávéházzal — szerény árak mellett — 
a főtiszt papságnak, mely azelőtt is e szállodát szeren­
cséltette, ez utón is b. figyelmébe ajánlja.

Néhány elegánsan berendezett szoba, előszobával 
gavallérok számára jutányos áron kiadó.

RAINER JÓZSEF,
8471 igazgató, az «Európa» szálloda volt bérlője.

A fnidajtreti c.i bécsi katonakőr/t• itakbn#i, valamint etiitnot 
I katonaezred ncl nyert böta/ni.sztalat folytán, ezen orvontudor leg- 

inrtcyebt.cn ajtt ntliuto.

Titkos

TAUCZA-NAPTÁR
JEGYZÉK-NAPLOVA L.

Az 1889-ik évre.
Ara aranymetszéssel 24 kr.

Csinos szalonkiadás a bélyegilletéki tál Iával, a sorsj. huzási 
napokkal; külföldi pénzértékekkel; kamattákkal; budapesti 

bérkocsidijakkal stb.

Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár. 
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben-

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számi,ihn 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb ói leg- 
limortebb rendelési Intézet ahol 
a tudomány legújabb rívmáiiyoi 
a legbővebb tapasztalatokkal pá- 
KMulva értekeeittetnok. logmole- 

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
45 év óta fennálló, 

minden segélyezkö/.likkvl ellátott 
rendelő helylsiicóhcn, 

nitilaprOev, il ,h-utr-u 18, sz. 
titkos betogeógek, tohotet- 
lensóg, önlertözéi, fohorfolyáa 
levcllleg te biztoean gyógyitta Inak. 
Kendiileei órak: reggel 6—Mg. 
d.u. 1 —5-ig, eete7—10-ig. 7uiti

rb

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es itjűkori szépsdgiít. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT’1 
gy nyilatkoztak sokan kik mcgkisdrlettól: midőn az ősz haj lassanként 
Isszanyertc eredeti színit s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdmc. 8. A. ALLEN’3 Haj Restorer ecy ti végjének használata után.
• Ez nem hajfestö " nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 

.AUoztatja át szembetüiiüleg a haj színét hanem lassankiat adja vissza aa 
eredeti ifjúkori szint.
8yáré8 wétküldési főraktár londonban.U4*I18BouthamptonBow. 

Egy üveg: ára 3 frt 80 lev. 6809

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy es 
kicsiben! eladás LUEFF M.-nél váczi-utcza 28. sí 
LUEFF SÁNDOR váozi-ntcza 22. Nemzeti szállodában

UÄ" Csak ezen védjegyei valódi!
Dr. LIEBER talár 7017

Idegerő-elixirje
a lesmakacsabb idcgbántalmjk tatti% gyógyítására, kivált sápkór re!- 
légé", gyenge ég, f,-| aj is, migrén, szív obogás, cs gyornorbnntalmak

i

EGYETLEN
MAOYAB KÖNYVAbüS,

KI XE 1886
OBSZÁQOS KIÁLLÍTÁSON 
X Kivág szinti (110) Liagfx- 

«több kitOktbtísibl:
A NAGY

DÍSZOKLEVÉLLEL
LITT MBOT1IBT1LVS.

RÁTH Mór
KÖNYVKIADÓ-HIVATALA ÉS KÖNYVKERESKEDÉSE 

BUDAPEST,
GIZBLLA.TÉR, A HAAS-PALOTÁBAN.

A MŰVELT NYRLVBK IBODXLMXKXK GXZDXO RAKTÁRA,

EGYETLEN 
MAGYAR KÖNYVÁRUS,

KI AZ 187.1.
VILÁG-KIÁLLÍTÁSON

X KZVlS Szinti LZOXAOTOBB
KITÜRTKTZSSEL:

A LEGFELSŐBB 
ELISMERÉSSEL

LEIT MEGTISZTELVE.

A fentebbi nagyhírű, több mint 30 év óta közbizalomban részesülő' könyvkereskedés és könyvkiadó-hivatal — Buda­
pesten tartózkodásuk alatt ő Felsége „a királyné és magas kamarája, Mária Valéria főherczegnő; magyar nyelvié nézve 
Károly Tivadar Bajor kir. herczeg, Ó Fensége József főherczeg és családja, Koburg herczeg és herczegnő, a Budapesti 
m. k. Egyetem, m. t. Akadémia, országos Nemzeti Múzeum, Országgyűlés, Földhitelintézet, Budapesti Lloyd-tár- 
salat. Budapesti Egyetemi joghallgatók segélyegylete, Egyetemi és Műegyetemi Olvasókör és számos központi nagy 
országos és néhány száz vidéki Akadémiai, Gymnaziumi, Reáltanodái, ejp-db felsőbb és alsóbb Iskolai, Közművelődési, Kaszinói, 
Olvasó-Egyleti könyvtárak, a születési cs szellemi arisztokraczia, a politikai és tudományos élet legtöbb kitűnőségeinek stb. 
könyvárusa — ezentúl is fokozott bnzgósággal fogja fó'czéljának tekinteni, ez általánosan nyilvánuló népszerűséget feutartani.

Mindennemű irodalmi megbízásokat a legnagyobb figyelemmel és a lehető legjutányoaabban eszközöl. Minden 
bárhol és bárki által hirdetett bármily nyelvű művek a megrendelés napján beszereztetnek és bérmentve, 
lehetőleg postafordultával expediáltatnak.

Nép., iQűsági, tanoda! könyvtárak, Önképzö-körök, Kaszinók, Olvasó-egyletek stb. a lehető támogatásban 
részssttlnek. 260.000 forintot meghaladja az eddig is általunk elajándékozott kiadásaink értéke — és sok százra mennek 
az elismerő- és hála-okmányok, melyek az évek folyamában a minisztériumok, tanodái igazgatóságok, egyletek (Kis- 
faludy-társaság) stb. részéről hozzánk érkeztek.

Saját nagyszabású kiadásaink különös figyelembe ajánltatnak; ezeknek, a magyar irodalom legjelesebb termékeinek, 
igen számos díszmünek, úgy a más kiadók által közrcbocsájtott müvek jegyzékei bérmontvo ingyen mogküldetnek. Számos 
füzetes jutányos kiadásaink megkönnyítik a legjelesebb új müvek beszerzését. Ezek közűi megemlítjük:
A CSALÁDI (HÁZI) KÖNYVTÁRT, mely díszes kiállításban, rendkívül olcsó áron: csupán azon műveket fogadja keretébe, 

melyek érdekes és nemesítő olvasmányt nyújtanak és elövületlon értékkel bírnak, tehát a házi könyvtár megalapí­
tására különösen alkalmasak. Eddig közel 100 kötet, vagy 3f>0 füzet jelent meg. Az egyes teljes müvek külön, 
és díszesen kötve is megszerezhetők. Minden füzet 40—50 kr. Minden kötet 80 kr. —- 2 frt. Minden 10 kötetre egy 
kötet ingyen adatik. Továbbá:

Arany János összes munkáit. Arany János hátra* 
hagyott iratai és levelezése illustrált diszkiadását, számos 
melléklettel, 2 új arczképpel stb. Br. Eötvös József összes 
munkált. Shakspere színműveit több mint 600 illnstrá- 
tióval. Deák Ferenoz emlékezetőt (Gondolatok, Levele­
zések, Életrajzi adatok). Tóth Kálmán összes költemé­
nyeit. Gróf Benyovszky Móricz életrajzát és saját 
emlékiratait, számos képpel és facsimilékkel. Jókai Mór 
Életemből, Örök emlékek, Igaz történetek, Humor, Út­
leírás czimű müvét. Horváth Mihály Huszonöt év Magyar*

ország történelméből, 1823—1847. és A függetlenségi 
harcz története czimű műveit. Dr. Bozóky Alajos Római 
világ, művelődéstörténeti rajzok a császárság fénykorából 
(számos képpel) czimű müvét. Tolsztoj Háború és béke, 
világhírű nagy történelmi regényt. Dr. Holub Emil világhírű 
Afrikai útleírását. Benvenuto Cellini emlékiratait, cs a 
Renaissance műtörténetét, számos képpel. Br. Hübner 
Séta a világ körűi ez. nagyhírű képes útleírást müvét, egy 
most meginduló nagy Földrajzi és Nópismei müvet sok száz 
képpel, tervrajzzal stb.

Megtekintésre és részletfizetésre elölegea megegyezés után szívesen szolgálunk magyar és külföldi müvekkel a vidékre is.

A PALLAS irodalmi és nyom 
dai részvénytársaság könyv- 

kiadóhivatalában kapható.

OROSZ REGÉNY.

ívta: Gr. TOLSTOILEON.
FORDÍTOTTA

R. TRUX HUGÓ-nó.
Hét kötet ára főzve 3 frt 60 kr.

ImgycsOlolyftsokul. sebeket, syi,hills iittJkttvetkesmé- 
nyelt elgyengtili férllcrűt, magömléseket, önfertöete­
tés ntrtlmjait, nőknél íehérlolyftst ■ ev i e . : zes nélkül ée bár­
moly nOi bajokat, a legmakacsabb l>6rbetegségeket, valamint iQu- 
kori büniik következteben beállott l<leg- és ennek ntókövetkezmenj.-t 
kätgerinembajoknt gyógyít 15 évi kiitonuorvosl tapasztalat 

után a legújabb gyrtgymdU szerint alaposan és biztos sikerrel
Dr. KAJDACSY

volt cs. kir. ezredorvos.
I Lakás: Budapest, V., Yáczi-kiirut 4. sz. I. em.

bejárat a lépcsőnél.
Rendel délelőtt VjlO—4 óráig, este7—8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak 
külön be és kijárat — külön váróterem. — fiija//,tt levelekre azonnal 

válaszollatik ée gyógyszerekért is gondoskodva lesz.

Magyar királyi államvasutak.
81168/888. sz.

Pályázati hirdetmény.
A ni. kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1889-ik évben, 

esetlen 3 éven át összes vonalai részére szükséges sárga és 
vörösréz ezikkek, ón, aczél s vasnemüek, mozdonyhoz való 
aczélszetcsövek, öntött tégely és martinarzélból készített ke­
réktalpak. tengelyek, kovácso’t vasból készült mozdonyszállitá- 
sál biztosítani óhajtván, az iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 1889. évi január hó 4-én be- 
terjesztendük, a bánatpénz pedig 1889. január 3-áig be­
küldendő.

A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek a szükség­
leti kimutatásokkal együtt, melyek egyszersmind ajánlati min­
tának használandók, úgyszintén az általános és különleges 
szállítási feltételek a m. kir. államvasutak anyag- és leltár- 
beszerzi si osztályánál (Budapest, Andrássy-ut 71. sz.) megte­
kinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett 
a budapesti nyomtatványtárnál posta utján is megszerezhe­
tők; megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételek­
ért 15 kr., az átalányi feltételek pedig 25 kr fizetendő.

Budapesten, 1888. évi deczember hóban.

Az igazgatóság.

Párisi ujd©i3sáif©k
bronze, porczellán, szalon bútorok, roccoco órák 

és írókészletek dús választékban. g407

TESTO ET-nál,
Budapest, líaas-palota. Entrée libre.

— B ivebl et uzlivegh» • mellékelt l y -iiilatvány 
küldése v»*y nténv l mrlb-tt anl, lé a-yA. -.g/. rlirak!

ban. Az ár be-
Egy üvorr a frt. 3 frt SO kr, és 0 frt 60 kr,

Főraktár: TÖRÖK JOZSKF gyáyszertái'ában
Builapest, UlriXly-niczii 12.

DoVtÓTüV • Moldoványl, l'illich, Szflllöey, Egresiy özvegye gyógyszer- 
Itünlulua, tárában Budapesten, továbbá Molnár L1 pótnál Kassán. 
I)r Hothscknél Dcbreezonbcn. Daresay C.-nél S/oge-len. Az . Isten 
zemé.-hoz czimzett gyógyszertárában Vorscczen. SipScz Istvánnál 
öcséit. Dr AdlirnM Pozsonyban. Ring I,.-ncl Aradon.

, NélEfllözhetlen díszes szalon pipere párna (Sachette) mfifestéssel!
A legszebb és legalkalmasabb

7 ■ 7 ■ "7

legjobban

MÜLLER J.
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

Budapesten, IV., koronaherczeg-utcza 3. sz.
szerezhetők be.

E czélra kellemes meglepetésül «Inhnenlr a mtiipar reme-
különösen ajánlhatók a gyönyörű Ulő4“UUUU£iUll, kei, a legkedvel­
tebb illataeer- vagy elefántcsont- és békateknöcefóatt berendeeóa- 
ael; továbbá a rendkívül fényes kiállítású selyem illa/t-páraaÁcs- 

költői díszítésű pompás kivitelben, átható tartós illattal. Szintén ezél- 
szerü és tetsző ajándéktárgyak a ritkas/.ép illett-permetezőlc, melyek 
a silnháei-, hált-, hangverseny- és eetóly-aaleonhan az egyenletes 
illatositásra nélkttlöahetetlenek; valamint hölgyek részére a művészie­
sen készített divatos 2a.etjtt2i.ls a legújabb békateknöcz- és oranytok- 
nttozhöl. — Valódi látványosság az elefántcsontból, ébenfából, béka- 

tekntioeböl való kitűnő
korom-, foil-, haj- és ruha-kefék,
a Ízléses alak:. 2cés=l fiílMÖlc dús raktára; valamint a klilönfélo illat- 
ezeroh, sz;tjviaok, azoba-illatoaitók, legfinomabb aaappanok, rizapo- 
rok, poaBták, kölni viaek, fogporok, kenöoaök, olajok és egyébb 

pipereoslkkek gazdag berendezésű készlete. 8310

! Hélkfllözhetlen díszes szalon pipere párna (Sachette) mfifestéssel I i

FOGFÁJÁSOK
bármily neműek, epy pillanat alatt éa biztosan eltávolíttatnak az 
Indiai fogkivonat használata által, mely gyors és biztos hatása 
folytán nagy hírnevet vívott ki magának, egyszersmind a legjobb 
fog- és ez6Jtisztító ezer. — Egy nagy Üveg I frt, kisebb 50 kr. 

Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában 
Budapesten, klrály-uteza 12. sz. 7766

Arany érem Pécs 1888.
KÁRPÁTI MELLSZÖRP

KÖHÖGÉS ELLEN
mell- óts tüdőbetegeit í-ószéx-e.
E szörp mell és torokbajoknal, rekedtség, idült hurut, 
inger és szamárköhögés, nehéz lélegzés, tüdővész, továbbá 
általános és gvomorgyergeségnél legjobb sikerrel liasz- 
nállatik. A mellszörp gyermekeknek is adható. Egy nagy 

üveg 80 kr., egy kis üveg 50 kr.

egy nagy doboz ára 40 kr., egy kis doboz 20 kr.. szin­
tén kitűnő sii-cvrol hasznáitalik a fentebb felsorolt beteg­
ségeknél. Valódi minőségben kapható a készítő Molnár 

Lipót gyógyszerésznél Kassán. 8371

Budapesten TÖKÖK JÓZSEF kivály-utcza h
Aradon: Ring Lajos 
Szegetlen: Rarcsay

KR
a/-

Budapest:
Hatvani-utczu lO.

Diszmű-áruk
és

fényüzési-czikkek.
Kerepesi-nt 6. 

Utazó - ezikkek
és

sport-áruk.-^ÍQ
iiiniawiE I ninwiiia

Bées. 
Lemberg. 
Karlsbad.

Wmm

Kerepesi-bazár.
Az árva- és azegénygyermekek áltol Zakóra 

JÓEsof plébános ur vezetése mellett Szélaknán, 
Selmeczbanya mellett készített játékárak
(magyar gyártmány) felülmúlják minden külföldi 
versenyárul.

Rendkívül naey raktárunk nagyobbitott helyi­
ségeinkben — Mag^-arországon a lettnagvobbak — 
a nagyérdemű közönségnek a legalkalmasakb és 
legkellemesebb választékot nyújtanak bevásárlá­
saik eszközlésénél. Óriási játékára raktárunk 
felállítása már befejeztetett ■ ezenn 1 tisz­
telettel meghívjuk a t. ez. közönséget annak 
mcgflzemltiléaóre és bevásárlások eszköslóie 
czéljúból.

Az áruk szolidilása és az árak jutányossása 
mellett évtizedek óta előnyösen ismeri ezégünk 
kezeskedik. Vidéki megrendelések pontosan telje- 
sittetuek.

Késmárky és Illés
Budapest, 8357

Kerepesi-űt 6., kerepesi-bazár.

Épen most jelent meg!
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában 

s ugyanott, valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

A VÁROSI KESYlRáSÁG
MAGYARORSZÁGON.

IRTA

Ara 1 frt 00 kr. I
i

IRTA

Lajos, Debroczen : dr. Rotschnok V. Emil 
rcsay Károly, Pécs : Sipőcz István gyógysz’.

Ára 20 krajezár.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén; Budapest, IV., kecskemétSítcza í^záim
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